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6145: Partner II 1979/80

Erhebungszeitraum:
   Herbst 1979 bis Herbst 1980

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig
   AG "Medizinische und Pädagogische Probleme der Sexualität",
   Karl-Marx-Universität Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig;
   AG "Medizinische und Pädagogische Probleme der Sexualität",
   Karl-Marx-Universität Leipzig

Inhalt:
   Herausbildung und Entwicklung von Partnerbeziehungen und
   Sexualverhalten Jugendlicher.
   Themen:Berufstätige, Lehrlinge und Studenten: Meinung zur großen
   Liebe; aktuelle Liebesbeziehung; Lebenswerte; Partnermobilität;
   Asexualität, Gründe für das Ablehnen von Geschlechtsverkehr;
   Einstellung zu und Verwendung von Kontrazeptiva; Menarche-Alter,
   Orgasmarchealter und Ejakularchealter; Art des ersten Orgasmus;
   Alter erster hetero- oder homosexueller Intimkontakt;
   Masturbarchealter, Kohabitarchealter; unterschiedliche sexuelle
   Erlebnisse; Lektüre sexueller Sachliteratur; erster
   Geschlechtsverkehr: Alter des Partners, vorkoitale Kontakte,
   weiterer Geschlechtsverkehr mit diesem Partner, Partnerstatus,
   Reflexion des ersten Geschlechtsverkehrs; Zufriedenheit mit
   sozialen und beruflichen Bedingungen; Weltanschauung; Einstellung
   zur SED, zur DDR; gesellschaftliche, berufliche, freizeitliche
   und sexuelle Aktivitäten; Selbstbild; persönliches Befinden;
   Wertung eigener sexueller Wirkung auf andere; Wertung der eigenen
   Arbeitsleistung; Arbeit im Schichtsystem; Zusammenwohnen mit
   Partner; Wertung der Ehe/Partnerschaft; soziale und territoriale
   Herkunft; Geschwister; Elternhaus; Qualifikation der Eltern;
   sexuelle Erziehung in der Familie; Beziehung zu aktuellem
   Partner: Alter, Qualifikation, Geschlecht des Partners;
   Erwartungen an glückliche Partnerschaft; Verhalten der Partner
   zueinander (Partner Istbild versus Selbstbild); Häufigkeit von
   Geschlechtsverkehr im Monat; sexuelle Stimuli; Akzeptanz von
   Verhaltensweisen der Partner zueinander beim intimen
   Zusammensein; Anzahl bisheriger Geschlechtsverkehr-Partner,
   Partner mit sexueller Stimulierung ohne Geschlechtsverkehr,
   homosexueller Sexualpartner; Mehrgleisigkeit sexueller
   Beziehungen; Bedingungen des jüngsten Geschlechtsverkehrs:
   Tageszeit, Ungestörtheit, Initiative, Positionen beim
   Geschlechtsverkehr, Orgasmuserleben, Koitusdauer, Reflexion zum
   letzten Geschlechtsverkehr; Erfahrungen und Einstellungen zu
   verschiedenen Positionen beim Geschlechtsverkehr; bevorzugte
   Stellung beim Geschlechtsverkehr; Koitusfrequenz im Monat;
   sexuelle Störungen beim Geschlechtsverkehr; Einkommen;
   Funktionen; Qualifikation; Schulabschluß; Nennung unzumutbarer
   oder verletzender Fragen des Fragebogens. Lehrlinge:
   Antikonzeption beim ersten Geschlechtsverkehr; Zufriedenheit mit
   Berufswahl, Einstellung zum Lernen; Aktivität im Jugendklub;
   Einstellung zu niedrigem Heiratsalter, zu frühem Kinderwunsch;
   ideale Kinderzahl; Familienstand der Eltern, Anzahl der
   Geschwister; Kenntnis der Eltern von sexueller Beziehung;
   Mitgliedschaft und Funktionen in der FDJ. Studenten: Einstellung
   zur Homosexualität; vorgenommene Schwangerschaftsunterbrechungen;
   Zufriedenheit mit Zeitbudget für unterschiedliche Lebensbereiche;



   marxistisch-leninistische Weltanschauung, Einstellung zum
   Sozialismus, zur Sowjetunion; Introversion oder Extraversion;
   Einstellung zum Studium, zum Studienfach, zur Wissenschaft;
   Studienleistung; Einstellung zum idealen Heiratsalter, eigener
   Kinderwunsch; Qualität der Partnerbeziehung,
   Kommunikationsinhalte; Identifikation mit dem eigenen Geschlecht;
   Richtung sexueller Aktivitäten und Phantasien; Schwierigkeiten
   infolge homosexueller Neigungen; Qualifikation, Leitungsfunktion
   des Vater oder der Mutter; Tätigkeit vor dem Studium;
   Abschlußprädikat des Abitur.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR Repräsentative Auswahl von jungen
   Berufstätigen, Lehrlingen und Studenten.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     5448
   Anzahl der Variablen:     376
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Starke, K.: Junge Partner II: Einige ausgewählte Ergebnisse.
   Zwischenbericht. Leipzig 1981. ZIJ: F 81/32.

   Starke, K.: Sexualverhalten Jugendlicher. In: Informationen des
   Wissenschaftlichen Rates "Die Frau in der sozialistischen
   Gesellschaft". Berlin (1982)6.

   Starke, K.; Friedrich, W.: Liebe und Sexualität bis 30. Berlin
   1984.

   Forschungsstelle Partner- und Sexualforschung der Gesellschaft
   für Sexualwissenschaft (Hrsg.): Sexualität und Partnerschaft der
   16- bis 18jährigen Ostdeutschen im Vergleich 1980 - 1990. Teil 1:
   Bericht. Leipzig 1992.

   Forschungsstelle Partner- und Sexualforschung der Gesellschaft
   für Sexualforschung (Hrsg.): Sexualität und Partnerschaft der 16-
   bis 18jährigen Ostdeutschen im Vergleich 1980 - 1990. Teil 2:
   Tabellenband. Leipzig 1992.

Weitere Hinweise:
   Vergleichbare Indikatorenkomplexe liegen der Partner-Studie I,
   ZA-Studien-Nrn. 6143 und 6144 und der Partner-Studie III
   zugrunde. Die Studie Partner III ist eine Untersuchung von drei
   Teilpopulationen: Lehrlingen, ZA-Studien-Nr. 6146; jungen
   Werktätigen, ZA-Studien-Nr. 6142 und Studenten, ZA-Studien-Nr.
   6147. Eine weitere Zusatzstudie wurde unter Studenten
   verschiedener sowjetischer Unionsrepubliken durchgeführt,
   ZA-Studien-Nr. 6141. Weitere Untersuchungen unter männlichen und
   weiblichen Strafgefangenen sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6200
   und 6201 archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S39_0001  Glaube an die "große Liebe" 

S39_0002  Glaube an Dauerhaftigkeit "großer Liebe" 

S39_0003  Erfahren einer Liebesbeziehung 

S39_0004  Erleben aktueller Liebesbeziehung 

S39_0005  Leb.glück gefährdet - ohne erlernt.Beruf 

S39_0006  Lebensglück gefährdet - ohne Kinder 

S39_0007  Lebensglück gefährdet - ohne Freunde 

S39_0008  Leb.glück gefährdet -zuviel Arb.aufgaben 

S39_0009  Leb.glück gefährdet -keine Soz.entwickl. 

S39_0010  Lebensglück gefährdet- P. sexuell untreu 

S39_0011  Lebensglück gefährdet -nicht berufstätig 

S39_0012  Lebensglück gefährdet - unbefried.Arbeit 

S39_0013  Leb.glück gefährdet -unwohl im Kollektiv 

S39_0014  Leb.glück gefährdet -nicht pol.ges.aktiv 

S39_0015  Leb.glück gefährdet-unwohl in künft.Fam. 

S39_0016  Lebensglück gefährdet - sex. unzufrieden 

S39_0017  Partnermobilität - sexuelle Untreue 

S39_0018  Asexualität - Glück ohne Sex 

S39_0019  Einstellung -sexuell erlaubt,was gefällt 

S39_0020  Ablehnung GV - Partner anderweit verh. 

S39_0021  Ablehnung GV - ohne Empfängnisschutz 

S39_0022  Ablehnung GV - wenn P. nichts davon hat 

S39_0023  Ablehnung GV - wenn Partner and. P. hat 

S39_0024  Einstellung - Methode empfängnisfr. Tage 

S39_0025  Einstellung - zu Kondom 

S39_0026  Einstellung - zu unterbrochenem GV 

S39_0027  Einstellung - zur Cendus-Methode 

S39_0028  Einstellung - zur Pille 

S39_0029  Einstellung - zu Intrauterinpessar 

S39_0030  Anwendung - Kondome 

S39_0031  Anwendung - unterbrochener GV 

S39_0032  Anwendung - andere Methoden 

S39_0033  Anwendung - Methode empfängnisfr. Tage 

S39_0034  Anwendung - Pille 

S39_0035  Anwendung - Intrauterinpessar 

S39_0036  Anwendung - andere Methoden 

S39_0037  Erinnerung Menarche-Alter 

S39_0038  Menarche-Alter 

S39_0039  Erinnerung Orgasmarche/Ejakularche 

S39_0040  Orgasmarche - Formen der Auslösung 

S39_0041  Orgasmarche-Alter 



S39_0042  Alter erster heterosex. Intimkontakt 

S39_0043  Alter erster homosexueller Intimkontakt 

S39_0044  Masturbarche-Alter 

S39_0045  Kohabitarche-Alter 

S39_0046  Alter des ersten GV-Partners 

S39_0047  Erster GV auch für Partner erster GV 

S39_0048  Vor 1. GV mit Partner darüber gesprochen 

S39_0049  Vorkoitale körperliche Kontakte mit P. 

S39_0050  Initiative zum ersten GV 

S39_0051  Später weiteren GV mit Partner des 1. GV 

S39_0052  Partnerstatus feste/r Freund/in 

S39_0053  Reflexion des ersten GV 

S39_0054  Einstellung zur Serie "Unter 4 Augen" 

S39_0055  Lektüre von Sachbüchern über Sexualität 

S39_0056  Lebenswert - Berufsarbeit 

S39_0057  Lebenswert - Familienleben 

S39_0058  Lebenswert - gesellschaftliche Tätigkeit 

S39_0059  Lebenswert - Kunst 

S39_0060  Lebenswert - Sexualleben 

S39_0061  Lebenswert - fachliche Weiterbildung 

S39_0062  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv 

S39_0063  Pers.Einsatz für höhere Arb.effektivität 

S39_0064  Stolzer Staatsbürger 

S39_0065  Einstellung zu SED-Mitgliedschaft 

S39_0066  Weltanschauung 

S39_0067  Persönliches Befinden - leistungsfähig 

S39_0068  Persönliches Befinden - kränklich 

S39_0069  Persönliches Befinden - berufszufrieden 

S39_0070  Persönliches Befinden - einsam 

S39_0071  Persönliches Befinden - optimistisch 

S39_0072  Persönliches Befinden - sex. zufrieden 

S39_0073  Persönliches Befinden - rundum glücklich 

S39_0074  Enttäuschtsein in der Liebe 

S39_0075  Schwer Kontakt zum anderen Geschlecht 

S39_0076  Eigene körperliche Vorzüge - hübsch 

S39_0077  Eigene körperliche Vorzüge - Chancen 

S39_0078  Eigene körperliche Vorzüge - gute Figur 

S39_0079  Asexualität - keine sexuellen Regungen 

S39_0080  Sex nur, wenn Liebe zum Partner 

S39_0081  Aktivität - gesellschaftliche Tätigkeit 

S39_0082  Aktivität - Erfüllung Arb./Stud.pflicht 

S39_0083  Aktivität - Sport 

S39_0084  Aktivität - Neuererbewegung/Leist.schau 



S39_0085  Aktivität - kulturell-künstlerisch 

S39_0086  Aktivität - nat.wiss.-techn. in Freizeit 

S39_0087  Aktivität - häusliche Betätigungen 

S39_0088  Aktivität - fachliche Weiterbildung 

S39_0089  Aktivität - bei geselligem Beisammensein 

S39_0090  Aktivität - Kontakt zum and. Geschlecht 

S39_0091  Aktivität - auf sexuellem Gebiet 

S39_0092  Berufl. Leistung in bezug zum Kollektiv 

S39_0093  Arbeit im Schichtsystem 

S39_0094  Ehepartner im gleichen Schichtsystem 

S39_0095  Zusammenwohnen mit Ehepartner 

S39_0096  Ehe ist glücklich 

S39_0097  Erneute Entscheidung für Ehepartner 

S39_0098  Schon an Scheidung gedacht 

S39_0099  Vollständiges Elternhaus 

S39_0100  Mit Geschwistern aufgewachsen 

S39_0101  Ehrenamtliche Funktion der Eltern 

S39_0102  SED-Mitgliedschaft der Eltern 

S39_0103  Christliches Elternhaus 

S39_0104  Qualifikation Vater 

S39_0105  Jugendalter - Mutter verbal sex-offen 

S39_0106  Jugendalter - Vertrauen zwischen Eltern 

S39_0107  Jugendalter - sah Mutter nicht nackt 

S39_0108  Jugendalter - Vater verbal sex-offen 

S39_0109  Jugendalter - Eltern zärtlich zueinander 

S39_0110  Jugendalter - sah Vater nicht nackt 

S39_0111  Vorhandensein aktueller fester Beziehung 

S39_0112  Verbindlichkeit der Partnerbeziehung 

S39_0113  Alter des aktuellen Partners 

S39_0114  Qualifikationsniveau des Partners 

S39_0115  Geschlecht des Partners 

S39_0116  Zufriedenheit mit Partnerschaft 

S39_0117  Koitale Kontakte mit aktuellem Partner 

S39_0118  Anteil an orgasmischem GV 

S39_0121  Zeitdauer normaler GV 

S39_0122  Übereinstimm. Wünsche - Küsse,Zärtlichk. 

S39_0123  Übereinstimm. Wünsche -körp.Stimulierung 

S39_0124  Übereinstimmung Häufigkeitswunsch GV 

S39_0125  Übereinstimm. Häufigk.wunsch GV-Variat. 

S39_0126  Partner war erster GV-Partner 

S39_0127  Mit Partner jüngsten GV 

S39_0128  GV-Frequenz / Monat 

S39_0129  Frequenz orgasm. Kontakte ohne GV /Monat 



S39_0130  Ausmaß der Liebe zum Partner 

S39_0131  Verhältnis d. Partner - Vertrauen zu P. 

S39_0132  Verhältnis d. Partner - P. zärtlich 

S39_0133  Verhältnis d. Partner - sex. zufr. m. P. 

S39_0134  Verhältnis d. Partner - Wünsche akzept. 

S39_0135  Sexuelle Toleranz des Partners 

S39_0136  Wunsch nach sexueller Freizügigkeit 

S39_0137  Sexuelle Stimuli - Aktfotos ansehen 

S39_0138  Sexuelle Stimuli - Sexualliteratur 

S39_0139  Sexuelle Stimuli - Liebesszenen im Film 

S39_0140  Sexuelle Stimuli - Anblick schöner Frau 

S39_0141  Sexuelle Stimuli -Anblick schönen Mannes 

S39_0142  Sexuelle Stimuli - Partner küssen 

S39_0143  Sexuelle Stimuli - tanzen mit Partner 

S39_0144  Sexuelle Stimuli - intime Gespräche m.P. 

S39_0145  Sexuelle Stimuli - Partner nackt sehen 

S39_0146  Sexuelle Stimuli - Partner berühren 

S39_0147  Sexuelle Stimuli - Berührung vom Partner 

S39_0148  Akzeptanz - Weiterstimulieren d. Partner 

S39_0149  Akzeptanz - aller sex. Wünsche des P. 

S39_0150  Akzeptanz - Suchen nach lustvollster V. 

S39_0151  Akzeptanz - zeigen, was gefällt 

S39_0152  Akzeptanz - Lustlosigkeit zugeben 

S39_0153  Akzeptanz - sex.Verzicht bei Unlust d.P. 

S39_0154  Akzeptanz - als Frau b. Einführen helfen 

S39_0155  Akzeptanz - Kommunikat. zu Verhüt.mittel 

S39_0156  Anzahl bisheriger GV-Partner 

S39_0157  Anz. bish. P. mit sex.Stimulierung o. GV 

S39_0158  Anzahl homosexueller Sexualpartner 

S39_0159  Mehrgleisigkeit sexueller Beziehungen 

S39_0160  Gegenwärtig sex.Beziehung zu mehreren P. 

S39_0161  Auslöseformen jüngster Orgasmus 

S39_0162  Zeitpunkt jüngster Orgasmus 

S39_0163  Zeitpunkt jüngster GV 

S39_0164  Tageszeit jüngster GV 

S39_0165  Bevorzugte Zeit für GV 

S39_0166  Gefühl des Ungestörtseins jüngster GV 

S39_0167  Gewöhnlich Gefühl des Ungestörtseins 

S39_0168  Initiative zum jüngsten GV 

S39_0169  Gewöhnlich Initiative auch so 

S39_0170  Jüngster GV Teil intimen Zusammenseins 

S39_0171  Gewöhnlich GV nach intimem Zusammensein 

S39_0172  Variation der GV-Position 



S39_0173  Gewöhnlich Positionsvarianten 

S39_0174  Orgasmuserleben beim jüngsten GV 

S39_0175  Gewöhnlich Orgasmuserleben 

S39_0176  Koitusdauer bis Ejakulation 

S39_0177  Übereinstimmung Orgasmus-Ejakulation 

S39_0178  Gewöhnlich Übereinstimmung Orgasm.-Ejak. 

S39_0179  Erleben der GV-Dauer 

S39_0180  Reflexion jüngster GV - sex. befriedigt 

S39_0181  Reflexion jüngster GV - P. sex. befried. 

S39_0182  Reflexion jüngster GV - glücklich 

S39_0183  Reflexion jüngster GV - Partner glückl. 

S39_0184  Gewöhnlich - sexuell befriedigt 

S39_0185  Gewöhnlich - Partner sexuell befriedigt 

S39_0186  Gewöhnlich - glücklich nach GV 

S39_0187  Gewöhnlich - Partner glücklich nach GV 

S39_0188  Partnerstatus jüngster GV 

S39_0189  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - Mann oben 

S39_0190  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - Frau oben 

S39_0191  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - anders 

S39_0192  Erfahr./Einstell. - manuell-genital M-Fr 

S39_0193  Erfahr./Einstell. - oral-genital Mann-Fr 

S39_0194  Erfahr./Einstell. - manuell-genital Fr-M 

S39_0195  Erfahr./Einstell. - oral-genital Frau-M 

S39_0196  Häufigste Stellung beim GV 

S39_0197  Koitusfrequenz / Monat 

S39_0198  Einstellung zu häufigerem GV 

S39_0199  Erfahrung - Erektionsschwäche 

S39_0200  Erfahrung - Ejaculatio praecox 

S39_0201  Erfahrung - vorzeitiger Samenerguß 

S39_0202  Geschlecht 

S39_0203  Alter 

S39_0204  Familienstand 

S39_0205  Ehedauer (in Jahren) 

S39_0206  Anzahl eigener Kinder 

S39_0207  Territoriale Herkunft: Ortsgröße 

S39_0208  Schulabschluß 

S39_0209  Prädikat Schulabschluß 

S39_0210  Qualifikation 

S39_0211  Leitungsfunktion 

S39_0212  Einkommensform 

S39_0213  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 

S39_0214  Unzumutbare/verletzende Fragen 

S39_0219  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 



S39_0220  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0221  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0222  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0223  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0224  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0225  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0226  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0227  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0228  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen 

S39_0218  Auswertung offener Frage 

S39_0216  Bezirk 

S39_0217  Ministerbereich 

S39_0230  Antikonzeption beim ersten GV 

S39_0253  Verhütungsmethode beim ersten GV 

S39_0231  Zufriedenheit mit Berufswahl 

S39_0232  Positive Einstellung zum Lernen 

S39_0233  Persönliches Befinden - Lernergebnis gut 

S39_0234  Aktivität - im Jugendklub 

S39_0235  Einstellung zu Heiratsalter - mögl. jung 

S39_0236  Einstellung zu frühem Kinderwunsch 

S39_0237  Ideale Anzahl Kinder 

S39_0238  Eltern geschieden 

S39_0239  Anzahl Geschwister in der Familie 

S39_0240  Dauer der aktuellen Partnerbeziehung 

S39_0241  Eltern dürfen von sex. Beziehung wissen 

S39_0242  Sexuelle Stimuli - etwas anderes 

S39_0243  Akzeptanz - Frau macht Anfang bei GV 

S39_0244  Akzeptanz - auch für Befriedigung des P. 

S39_0245  In Zeit.artikeln Antwort zu pers.Problem 

S39_0246  Bisherige GV-Anzahl 

S39_0247  Lehrjahr 

S39_0248  Mitglied in FDJ 

S39_0249  Funktionen in FDJ 

S39_0251  Inhalt offener Frage 

S39_0250  Grad der Intimität - offene Frage 

S39_0252  Äußerung zum Fragebogen/zur Untersuchung 

S39_0260  Beeinträchtigend -nicht studieren können 

S39_0261  Einstell. zu Homosex. - niemand diskrim. 

S39_0262  Vorgenommene Schwangerschaftsabbrüche 

S39_0263  Lebenswert - Wissenschaft 

S39_0264  Lebenswert - Allgemeinbildung 

S39_0265  Ausreichend - Zeit für Selbststudium 

S39_0266  Ausreichend - Zeit für Partnerbeziehung 



S39_0267  Ausreichend - Zeit für eigene Kinder 

S39_0268  Ausreichend - Zeit für gesellsch.Tätigk. 

S39_0269  Ausreichend - Zeit für künstl.Betätigung 

S39_0270  Ausreichend - Zeit f. Geselligk./Freunde 

S39_0271  Ausreichend - Zeit für Sport 

S39_0272  Weltanschauung Marxismus/Leninismus 

S39_0273  Einstellung zum Sieg des Sozialismus 

S39_0274  Positive Einstellung zur Sowjetunion 

S39_0275  Intro-/Extraversion - Einfälle prüfen 

S39_0276  Intro-/Extraversion - ungern Führg.rolle 

S39_0277  Intro-/Extraversion - Befangenheit 

S39_0278  Intro-/Extraversion - öffentl. sprechen 

S39_0279  Intro-/Extraversion - nicht schlagfertig 

S39_0280  Intro-/Extraversion - leicht verlegen 

S39_0281  Intro-/Extraversion - zurückhaltend 

S39_0282  Aktivität - selbständige wiss. Arbeit 

S39_0283  Identifikation mit Studienfach 

S39_0284  Studienleistung im Gruppenvergleich 

S39_0285  Leistung innerhalb der Leistungsgruppe 

S39_0286  Positive Einstellung zu wissensch.Arbeit 

S39_0287  Wissenschaftl. arbeiten über Norm hinaus 

S39_0288  Einstellung zum Heiratsalter 

S39_0289  Einstellung zum Geburtstermin erstes K. 

S39_0290  Eigener Kinderwunsch 

S39_0291  Verheiratet 

S39_0292  Verhältnis d. Partner - P. hat Vertrauen 

S39_0293  Verh. d. P. - auf sex.Wünsche d.P. eing. 

S39_0294  Verhältnis d. Partner - zärtlich zu P. 

S39_0295  Verh. d. Partner - eigene sex. Toleranz 

S39_0296  Verhältnis d. Partner - P. sex.zufrieden 

S39_0297  Verh. d. P. - P. wünscht and.sex.Kontakt 

S39_0298  Partnerverhältnis - Partner respektiert 

S39_0299  Partnerverhältnis - respektiere Partner 

S39_0300  Partnerverhältnis - Solidarität des P. 

S39_0301  Partnerverhältnis - Solidarität zu P. 

S39_0302  Partnerverhältnis -fühlt sich ausgenutzt 

S39_0303  Partnerverhältnis - vom P. ausgenutzt 

S39_0304  Partnerverhältnis - Forderung durch P. 

S39_0305  Partnerverhältnis - Forderung an Partner 

S39_0306  Partnerverhältnis - hohe Meinung des P. 

S39_0307  Partnerverhältnis - hohe Meinung vom P. 

S39_0308  Kommunikationsinhalt - Studium/Beruf 

S39_0309  Kommunikationsinhalt - Kultur, Kunst 



S39_0310  Kommunikationsinhalt - Weltanschauung 

S39_0311  Kommunikationsinhalt - Politik 

S39_0312  Kommunikationsinhalt - Lebensalltag 

S39_0313  Kommunikationsinhalt - Liebe, Sexualität 

S39_0314  Identifikation mit eigenem Geschlecht 

S39_0347  Begründung für Geschlechtsidentifikation 

S39_0315  Richtung sex. Aktivität - homosexuell 

S39_0316  Richtung sex. Aktivität - heterosexuell 

S39_0317  Richtung sex. Aktivität - eigener Körper 

S39_0318  Richtung sex. Phantasie - homosexuell 

S39_0319  Richtung sex. Phantasie - heterosexuell 

S39_0320  Richtung sex. Phantasie - eigener Körper 

S39_0321  Schwierigkeiten durch eig.Homosexualität 

S39_0348  Schwierigkeiten homosexueller Studenten 

S39_0322  Ablehnung Homosexualität - bei Männern 

S39_0323  Ablehnung Homosexualität - bei Frauen 

S39_0324  Zeitpunkt jüngster Orgasmus 

S39_0325  Zeitpunkt jüngster GV 

S39_0326  Häufigste Stellung beim GV 

S39_0327  Qualifikation - Vater 

S39_0328  Qualifikation - Mutter 

S39_0329  Abschlußgebiet - Vater 

S39_0330  Abschlußgebiet - Mutter 

S39_0331  Leitungsfunktion - Vater 

S39_0332  Leitungsfunktion - Mutter 

S39_0333  Tätigkeit vor Studium - EOS 

S39_0334  Tätigkeit vor Studium - BA mit Abitur 

S39_0335  Tätigkeit vor Studium - Vorpraktikum 

S39_0336  Tätigkeit vor Studium - NVA 

S39_0337  Tätigkeit vor Studium - berufl.Tätigkeit 

S39_0338  Tätigkeit vor Studium - sonstige 

S39_0339  Abschlußprädikat Abitur 

S39_0340  Funktion in FDJ 

S39_0341  Fragen, die nicht ehrlich beantwortet 

S39_0345  Inhalt offener Frage 

S39_0344  Grad der Intimität - offene Frage 

S39_0346  Äußerung zum Fragebogen/zur Untersuchung 

S39_0342  Hochschule/Sektion 

S39_0343  Studienjahr 

S39_9000  Fragebogenbezeichnung 

S39_0700  Qualifikation Vater ** 

S39_0701  Leitungsfunktion Eltern von Studenten ** 

S39_0702  Atmosphäre Elternhaus, Liebe/Vertrauen** 



S39_0703  Atmosphäre Elternhaus, verbal sexoffen** 

S39_0704  Atmosphäre Elternhaus, Nacktheit ** 

S39_0705  Sozialer Status der Berufstätigen ** 

S39_0706  Eheharmonie ** 

S39_0707  Schichtarbeit der Ehepartner ** 

S39_0708  Ideologietyp Studenten ** 

S39_0709  Schöpferische Aktivität ** 

S39_0710  Körperliche Vorzüge ** 

S39_0711  Zeitpunkt jüngster Orgasmus ** 

S39_0712  Zeitpunkt jüngster GV ** 

S39_0713  Sexuelle Übereinstimmung ** 

S39_0714  Partnermobilität (sexuell) ** 

S39_0715  Erfüllte Partnerbeziehung/Fam.stand ** 

S39_0716  GV-Erfahrung ** 

S39_0717  Anorgasmie (weiblich, ab 19 J.) ** 

S39_0718  Homosexuelle Erfahrung ** 

S39_0719  Homosexuelle Partnerbeziehung ** 

S39_0720  Studienleistungsgruppen ** 

S39_0721  Intro-/Extraversion, Punktsumme ** 

S39_1721  Intro-/Extraversion, Punkts., klass. ** 

S39_0722  Pädagogische Hochschule Potsdam ** 

S39_0723  Humboldt-Universität Berlin ** 

S39_0724  Handelshochschule Leipzig ** 

S39_0725  Technische Hochschule Leipzig ** 

S39_0726  Hochschule für Verkehrswesen Dresden ** 

S39_0727  Technische Universität Dresden ** 

S39_0736  Mehrgleisigkeit ** 

S39_0738  Qualifizierung Eltern v. Studenten ** 

S39_0739  Qualifizierung Eltern v. Stud.,Extreme** 

S39_1042  Körperl. Kontakte ohne GV, heterosex. ** 

S39_1043  Körperl. Kontakte ohne GV, homosex. ** 

S39_1044  Masturbation ** 

S39_1045  GV-Erfahrung ** 



1980 S39_0001 BER LEH STU
Einstellung / Liebe

1. Meinen Sie, daß es so etwas wie die ""große Liebe” gibt?

S39_0001  Glaube an die "große Liebe"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      4792     88.0     88.6     88.6
 nein                            2       619     11.4     11.4    100.0
 Out of range                             37       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0002 BER LEH STU
Einstellung / Liebe

2. Kann Ihrer Meinung nach diese ""große Liebe” ein ganzes Leben lang
bestehen?

S39_0002  Glaube an Dauerhaftigkeit "großer Liebe"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3870     71.0     72.2     72.2
 nein                            2      1491     27.4     27.8    100.0
 Out of range                             87      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0003 BER LEH STU
Liebe

3. Haben Sie eine solche Liebesbeziehung schon selbst erlebt?

S39_0003  Erfahren einer Liebesbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3238     59.4     60.7     60.7
 nein                            2      2095     38.5     39.3    100.0
 Out of range                            115      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0004 BER LEH STU
Liebe

4. Haben Sie zur Zeit eine solche Liebesbeziehung?

S39_0004  Erleben aktueller Liebesbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2725     50.0     51.0     51.0
 nein                            2      2622     48.1     49.0    100.0
 Out of range                            101      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0005 BER LEH STU
Wertorientierung / Beruf

5. Vollziehen Sie nun ein Gedankenexperiment! Denken Sie dabei nicht nur
an die Gegenwart, sondern auch an die Zukunft.
Inwieweit wäre Ihr Lebensglück durch das unten Genannte gefährdet?

1 sehr stark
2 stark
3 etwas
4 überhaupt nicht

a) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich keinen Beruf erlernt hätte.

S39_0005  Leb.glück gefährdet - ohne erlernt.Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1372     25.2     26.0     26.0
 stark                           2      1952     35.8     37.0     63.0
 etwas                           3      1297     23.8     24.6     87.6
 überhaupt nicht                 4       652     12.0     12.4    100.0
 Out of range                            175      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.233      Std dev        .973

 
1980 S39_0006 BER LEH STU
Wertorientierung / Familie

b) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich keine Kinder haben könnte
(hätte).

S39_0006  Lebensglück gefährdet - ohne Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      2251     41.3     42.3     42.3
 stark                           2      1694     31.1     31.8     74.1
 etwas                           3      1016     18.6     19.1     93.2
 überhaupt nicht                 4       362      6.6      6.8    100.0
 Out of range                            125      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.904      Std dev        .936

 



1980 S39_0007 BER LEH STU
Wertorientierung / Freundschaft

c) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich keine Freunde hätte.

S39_0007  Lebensglück gefährdet - ohne Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      2293     42.1     43.1     43.1
 stark                           2      1726     31.7     32.4     75.6
 etwas                           3       931     17.1     17.5     93.1
 überhaupt nicht                 4       369      6.8      6.9    100.0
 Out of range                            129      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.883      Std dev        .933

 
1980 S39_0008 BER LEH STU
Wertorientierung / Arbeit / Leistung

d) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich meine Arbeits-aufgaben
nicht bewältigen könnte.

S39_0008  Leb.glück gefährdet -zuviel Arb.aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       932     17.1     17.6     17.6
 stark                           2      2565     47.1     48.4     66.0
 etwas                           3      1457     26.7     27.5     93.5
 überhaupt nicht                 4       344      6.3      6.5    100.0
 Out of range                            150      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.229      Std dev        .811

 
1980 S39_0009 BER LEH
Wertorientierung / Politik

e) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn es mit dem Sozialismus nicht
voranginge.

S39_0009  Leb.glück gefährdet -keine Soz.entwickl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       508      9.3     13.8     13.8
 stark                           2      1131     20.8     30.7     44.5
 etwas                           3      1228     22.5     33.4     77.9
 überhaupt nicht                 4       815     15.0     22.1    100.0
 Out of range                           1766     32.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.638      Std dev        .975

 



1980 S39_0010 BER LEH STU
Wertorientierung / Partner

f) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn mein (Ehe-) Partner sexuelle
Beziehungen zu jemand anderem hätte.

S39_0010  Lebensglück gefährdet- P. sexuell untreu
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      3390     62.2     63.7     63.7
 stark                           2      1370     25.1     25.8     89.5
 etwas                           3       441      8.1      8.3     97.8
 überhaupt nicht                 4       119      2.2      2.2    100.0
 Out of range                            128      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.490      Std dev        .742

 
1980 S39_0011 BER LEH STU
Wertorientierung / Beruf

g) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich nicht berufstätig sein
könnte.

S39_0011  Lebensglück gefährdet -nicht berufstätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1278     23.5     24.2     24.2
 stark                           2      2171     39.8     41.1     65.3
 etwas                           3      1329     24.4     25.2     90.5
 überhaupt nicht                 4       500      9.2      9.5    100.0
 Out of range                            170      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.199      Std dev        .913

 
1980 S39_0012 BER LEH STU
Wertorientierung / Arbeit

h) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn mich meine Arbeit nicht
befriedigen würde.

S39_0012  Lebensglück gefährdet - unbefried.Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1056     19.4     20.0     20.0
 stark                           2      2559     47.0     48.4     68.4
 etwas                           3      1369     25.1     25.9     94.3
 überhaupt nicht                 4       303      5.6      5.7    100.0
 Out of range                            161      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.174      Std dev        .811

 



1980 S39_0013 BER LEH STU
Wertorientierung / Arbeit / Sozialbeziehung

i) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich mich in meinem
Arbeitskollektiv nicht wohlfühlte.

S39_0013  Leb.glück gefährdet -unwohl im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1103     20.2     20.9     20.9
 stark                           2      2543     46.7     48.2     69.1
 etwas                           3      1305     24.0     24.7     93.8
 überhaupt nicht                 4       329      6.0      6.2    100.0
 Out of range                            168      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.163      Std dev        .824

 
1980 S39_0014 BER LEH STU
Wertorientierung / Politik / Gesellschaft

k) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich politisch-gesellschaftlich
nicht aktiv sein könnte.

S39_0014  Leb.glück gefährdet -nicht pol.ges.aktiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       177      3.2      3.4      3.4
 stark                           2      1050     19.3     20.1     23.5
 etwas                           3      2349     43.1     44.9     68.4
 überhaupt nicht                 4      1654     30.4     31.6    100.0
 Out of range                            218      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.048      Std dev        .806

 
1980 S39_0015 BER LEH STU
Wertorientierung / Familie

l) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn ich mich in meiner (künftigen)
Familie nicht wohlfühlte.

S39_0015  Leb.glück gefährdet-unwohl in künft.Fam.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      3761     69.0     71.1     71.1
 stark                           2      1231     22.6     23.3     94.3
 etwas                           3       221      4.1      4.2     98.5
 überhaupt nicht                 4        79      1.5      1.5    100.0
 Out of range                            156      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.361      Std dev        .635

 



1980 S39_0016 BER LEH STU
Wertorientierung / Sexualität

m) Mein Lebensglück wäre gefährdet, wenn mich mein Sexualleben nicht
befriedigen würde.

S39_0016  Lebensglück gefährdet - sex. unzufrieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1914     35.1     36.4     36.4
 stark                           2      2431     44.6     46.2     82.7
 etwas                           3       813     14.9     15.5     98.1
 überhaupt nicht                 4        99      1.8      1.9    100.0
 Out of range                            191      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.828      Std dev        .751

 
1980 S39_0017 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

Es folgen einige Ansichten zu Liebe und Sexualität. Bitte geben Sie an,
inwieweit jede einzelne Ihrer persönlichen Meinung entspricht.

6. Man kann seinen Partner sehr lieben und zugleich einen anderen
gernhaben (einschließlich Geschlechtsverkehr).

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S39_0017  Partnermobilität - sexuelle Untreue
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       432      7.9      8.1      8.1
 eingeschränkt m. M.             2      1485     27.3     27.9     36.0
 kaum meine Meinung              3      1475     27.1     27.7     63.7
 gar nicht m. Meinung            4      1931     35.4     36.3    100.0
 Out of range                            125      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.921      Std dev        .980

 



1980 S39_0018 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

7. Man kann auch ohne Sexualität glücklich sein.

S39_0018  Asexualität - Glück ohne Sex
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       189      3.5      3.5      3.5
 eingeschränkt m. M.             2      1119     20.5     21.0     24.5
 kaum meine Meinung              3      2190     40.2     41.1     65.6
 gar nicht m. Meinung            4      1831     33.6     34.4    100.0
 Out of range                            119      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.063      Std dev        .832

 
1980 S39_0019 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

8. Im sexuellen Zusammensein ist alles richtig, was beiden Partnern
Freude macht.

S39_0019  Einstellung -sexuell erlaubt,was gefällt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      3544     65.1     66.7     66.7
 eingeschränkt m. M.             2      1518     27.9     28.5     95.2
 kaum meine Meinung              3       171      3.1      3.2     98.4
 gar nicht m. Meinung            4        84      1.5      1.6    100.0
 Out of range                            131      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.397      Std dev        .631

 
1980 S39_0020 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

Die nächsten Fragen beschäftigen sich mit Gründen, die gegen die Aufnahme
des Geschlechtsverkehrs sprechen können. Unter Geschlechtsverkehr verstehen
Sie bitte nur jene sexuellen Kontakte zwischen Mann und Frau, bei denen das
Glied in die Scheide eingeführt wird.

9. Würden Sie Geschlechtsverkehr grundsätzlich ablehnen,

a) wenn Ihr Partner mit einem anderen verheiratet wäre?

S39_0020  Ablehnung GV - Partner anderweit verh.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2407     44.2     44.9     44.9
 nein                            2      2957     54.3     55.1    100.0
 Out of range                             84      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0021 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

9. Würden Sie Geschlechtsverkehr grundsätzlich ablehnen,

b) wenn kein ausreichender Empfängnisschutz bestünde?

S39_0021  Ablehnung GV - ohne Empfängnisschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1441     26.5     27.2     27.2
 nein                            2      3852     70.7     72.8    100.0
 Out of range                            155      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0022 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

9. Würden Sie Geschlechtsverkehr grundsätzlich ablehnen,

c) wenn Ihr Partner nichts davon hätte?

S39_0022  Ablehnung GV - wenn P. nichts davon hat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3479     63.9     65.5     65.5
 nein                            2      1835     33.7     34.5    100.0
 Out of range                            134      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0023 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

9. Würden Sie Geschlechtsverkehr grundsätzlich ablehnen,

d) wenn Ihr Partner andere Liebesbeziehungen hätte?

S39_0023  Ablehnung GV - wenn Partner and. P. hat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3691     67.7     69.0     69.0
 nein                            2      1659     30.5     31.0    100.0
 Out of range                             98      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0024 BER LEH STU
Einstellung / Schwangerschaft

Jetzt bitten wir Sie um Ihre Meinung zu einigen Mitteln und Methoden zur
Schwangerschaftsverhütung.

10. Bewerten Sie die unter a) bis f) aufgeführten Möglichkeiten zur
Schwangerschaftsverhütung.

1 Ich bin dafür.
2 Ich bin dagegen.
0 Diese Möglichkeit kenne ich nicht.

a) Methode der empfängnisfreien Tage

S39_0024  Einstellung - Methode empfängnisfr. Tage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      3708     68.1     72.9     72.9
 bin dagegen                     2      1379     25.3     27.1    100.0
 kenne ich nicht                 0       221      4.1   Missing
 Out of range                            140      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0025 BER LEH STU
Einstellung / Schwangerschaft

10. Bewerten Sie die aufgeführten Möglichkeiten zur Schwanger-
schaftsverhütung.

b) Kondom (Präservativ, Gummischutz)

S39_0025  Einstellung - zu Kondom
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1708     31.4     33.2     33.2
 bin dagegen                     2      3432     63.0     66.8    100.0
 kenne ich nicht                 0       158      2.9   Missing
 Out of range                            150      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0026 BER LEH STU
Einstellung / Schwangerschaft

10. Bewerten Sie die aufgeführten Möglichkeiten zur Schwanger-
schaftsverhütung.

c) unterbrochener Geschlechtsverkehr (Zurückziehen des Gliedes vor dem
Samenerguß)

S39_0026  Einstellung - zu unterbrochenem GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1662     30.5     32.2     32.2
 bin dagegen                     2      3505     64.3     67.8    100.0
 kenne ich nicht                 0       108      2.0   Missing
 Out of range                            173      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0027 BER STU
Einstellung / Schwangerschaft

10. Bewerten Sie die aufgeführten Möglichkeiten zur Schwanger-
schaftsverhütung.

d) Cendus-Methode

S39_0027  Einstellung - zur Cendus-Methode
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1       117      2.1     21.4     21.4
 bin dagegen                     2       431      7.9     78.6    100.0
 kenne ich nicht                 0      2956     54.3   Missing
 Out of range                           1944     35.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0028 BER LEH STU
Einstellung / Schwangerschaft

10. Bewerten Sie die aufgeführten Möglichkeiten zur Schwanger-
schaftsverhütung.

e) Pille

S39_0028  Einstellung - zur Pille
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      4585     84.2     85.6     85.6
 bin dagegen                     2       769     14.1     14.4    100.0
 kenne ich nicht                 0        20       .4   Missing
 Out of range                             74      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0029 BER LEH STU
Einstellung / Schwangerschaft

10. Bewerten Sie die aufgeführten Möglichkeiten zur Schwanger-
schaftsverhütung.

f) Intrauterinpessar (Spirale, Kupfer-T)

S39_0029  Einstellung - zu Intrauterinpessar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin dafür                       1      1329     24.4     33.0     33.0
 bin dagegen                     2      2697     49.5     67.0    100.0
 kenne ich nicht                 0      1261     23.1   Missing
 Out of range                            161      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0030 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

Das habe ich bisher angewendet

1 (fast) immer
2 meistens
3 gelegentlich
4 noch nie
0 Das kenne ich nicht.

a) Kondom (Präservativ, Gummischutz)

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""1” geantwortet hat.

S39_0030  Anwendung - Kondome
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1        64      1.2      2.8      2.8
 meistens                        2       113      2.1      5.0      7.8
 gelegentlich                    3       701     12.9     30.7     38.5
 noch nie                        4      1404     25.8     61.5    100.0
 kenne ich nicht                 0        26       .5   Missing
 Out of range                           3140     57.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.510      Std dev        .719

 



1980 S39_0031 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

b) unterbrochener Geschlechtsverkehr (Zurückziehen des Gliedes vor dem
Samenerguß)

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""1” geantwortet hat.

S39_0031  Anwendung - unterbrochener GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1        80      1.5      3.5      3.5
 meistens                        2       189      3.5      8.3     11.8
 gelegentlich                    3       937     17.2     41.1     52.9
 noch nie                        4      1073     19.7     47.1    100.0
 kenne ich nicht                 0        22       .4   Missing
 Out of range                           3147     57.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.318      Std dev        .770

 
1980 S39_0032 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

c) andere Methoden

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""1” geantwortet hat.

S39_0032  Anwendung - andere Methoden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1       527      9.7     27.6     27.6
 meistens                        2       324      5.9     17.0     44.5
 gelegentlich                    3       335      6.1     17.5     62.1
 noch nie                        4       725     13.3     37.9    100.0
 kenne ich nicht                 0       238      4.4   Missing
 Out of range                           3299     60.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.658      Std dev       1.239

 



1980 S39_0033 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

a) Methode der empfängnisfreien Tage

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0033  Anwendung - Methode empfängnisfr. Tage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1       386      7.1     14.3     14.3
 meistens                        2       317      5.8     11.8     26.1
 gelegentlich                    3       955     17.5     35.4     61.5
 noch nie                        4      1039     19.1     38.5    100.0
 kenne ich nicht                 0        85      1.6   Missing
 Out of range                           2666     48.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.981      Std dev       1.037

 
1980 S39_0034 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

b) Pille

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0034  Anwendung - Pille
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1      1468     26.9     52.0     52.0
 meistens                        2       272      5.0      9.6     61.7
 gelegentlich                    3       211      3.9      7.5     69.2
 noch nie                        4       870     16.0     30.8    100.0
 kenne ich nicht                 0        15       .3   Missing
 Out of range                           2612     47.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.171      Std dev       1.342

 



1980 S39_0035 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

c) Intrauterinpessar (Spirale, Kupfer-T)

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0035  Anwendung - Intrauterinpessar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1        15       .3       .7       .7
 meistens                        2        11       .2       .5      1.2
 gelegentlich                    3        10       .2       .4      1.6
 noch nie                        4      2220     40.7     98.4    100.0
 kenne ich nicht                 0       520      9.5   Missing
 Out of range                           2672     49.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.966      Std dev        .287

 
1980 S39_0036 BER LEH STU
Einstellung

11. Im folgenden interessiert, inwieweit die einzelnen Methoden
verbreitet sind.

d) andere Methoden

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0036  Anwendung - andere Methoden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) immer                    1        74      1.4      3.2      3.2
 meistens                        2        96      1.8      4.2      7.4
 gelegentlich                    3       665     12.2     29.1     36.5
 noch nie                        4      1454     26.7     63.5    100.0
 kenne ich nicht                 0       349      6.4   Missing
 Out of range                           2810     51.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.529      Std dev        .726

 



1980 S39_0037 BER LEH STU
Körper / Entwicklung

12. Können Sie sich an Ihr Alter erinnern, als Sie die erste Regelblutung
(Menstruation) hatten?

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0037  Erinnerung Menarche-Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, genau                       1      1613     29.6     55.4     55.4
 ja, ungefähr                    2      1232     22.6     42.3     97.8
 nein                            3        65      1.2      2.2    100.0
 noch keine Menstr.              4         3       .1   Missing
 Out of range                           2535     46.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.468      Std dev        .542

 
1980 S39_0038 BER LEH STU
Körper / Entwicklung

13. Bitte geben Sie Ihr Alter an, als die erste Regel auftrat.

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” und S39_0037 mit ""1” oder ""2”
geantwortet hat.

S39_0038  Menarche-Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 9         8       .1       .3       .3
                                10        28       .5      1.0      1.3
                                11       183      3.4      6.5      7.8
                                12       689     12.6     24.5     32.3
                                13       924     17.0     32.9     65.2
                                14       680     12.5     24.2     89.4
                                15       230      4.2      8.2     97.6
                                16        53      1.0      1.9     99.5
                                17        10       .2       .4     99.8
                                18         5       .1       .2    100.0
 Out of range                           2638     48.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         13.069      Std dev       1.215

 



1980 S39_0039 BER LEH STU
Sexualität

14. Können Sie sich noch daran erinnern, als Sie den ersten sexuellen
Höhepunkt (Orgasmus) bzw. Samenerguß hatten?

1 ja, genau
2 ja, ungefähr
3 nein
4 Ich hatte noch keinen Orgasmus/Samenerguß.
5 Ich weiß nicht genau, ob ich einen Orgasmus/Samenerguß

hatte.

S39_0039  Erinnerung Orgasmarche/Ejakularche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, genau                       1      1069     19.6     22.9     22.9
 ja, ungefähr                    2      2634     48.3     56.4     79.3
 nein                            3       964     17.7     20.7    100.0
 trat noch nicht auf             4       271      5.0   Missing
 weiß nicht, ob                  5       199      3.7   Missing
 Out of range                            311      5.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.978      Std dev        .660

 
1980 S39_0040 BER LEH STU
Sexualität

15. Wie kam bei Ihnen der erste Orgasmus/Samenerguß zustande?

1 im Schlaf
2 tagsüber von selbst
3 nach Selbstbefriedigung
4 bei körperlichen Kontakten mit einem anders-

geschlechtlichen Partner
5 bei körperlichen Kontakten mit einem gleich-

geschlechtlichen Partner
6 beim Geschlechtsverkehr
7 anders

Filter: Nur, wer bei S39_0039 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0040  Orgasmarche - Formen der Auslösung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Schlaf                       1       934     17.1     25.9     25.9
 tagsüber von selbst             2       104      1.9      2.9     28.8
 Selbstbefriedigung              3       436      8.0     12.1     40.9
 heterosex. Kontakt              4       629     11.5     17.5     58.4
 homosexuell. Kontakt            5        42       .8      1.2     59.5
 GV                              6      1396     25.6     38.7     98.3
 anders                          7        63      1.2      1.7    100.0
 Out of range                           1844     33.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0041 BER LEH STU
Sexualität

16. In welchem Alter hatten Sie den ersten Orgasmus/Samenerguß?

Filter: Nur, wer bei S39_0039 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0041  Orgasmarche-Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                10        11       .2       .3       .3
                                11        24       .4       .7      1.0
                                12       141      2.6      4.1      5.1
                                13       390      7.2     11.2     16.3
                                14       611     11.2     17.6     33.9
                                15       533      9.8     15.3     49.2
                                16       599     11.0     17.2     66.5
                                17       481      8.8     13.8     80.3
                                18       335      6.1      9.6     90.0
                                19       181      3.3      5.2     95.2
                                20        99      1.8      2.8     98.0
                                21        40       .7      1.2     99.2
                                22        15       .3       .4     99.6
                                23        10       .2       .3     99.9
                                24         3       .1       .1    100.0
                                25         1       .0       .0    100.0
 Out of range                           1974     36.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         15.657      Std dev       2.191

 



1980 S39_0042 BER LEH STU
Sexualität

17. Bitte tragen Sie ein, in welchem Alter Sie das unter a) bis d)
Genannte das erste Mal erlebten. Wo Sie das nicht angeben können,
antworten Sie jedesmal mit:

00 Ich hatte noch keine derartigen Erlebnisse.
01 Das weiß ich nicht mehr.

a) intime körperliche Kontakte mit einem anders geschlechtlichen Partner
mit Stimulierung (Streicheln, Reiben usw.) der Geschlechtsorgane

S39_0042  Alter erster heterosex. Intimkontakt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2         1       .0       .0       .0
                                 4         1       .0       .0       .1
                                 5         1       .0       .0       .1
                                 7         1       .0       .0       .1
                                 8         1       .0       .0       .1
                                 9         4       .1       .1       .2
                                10        16       .3       .4       .6
                                11         4       .1       .1       .7
                                12        50       .9      1.3      2.0
                                13       148      2.7      3.7      5.7
                                14       510      9.4     12.8     18.5
                                15       858     15.7     21.5     40.0
                                16      1122     20.6     28.1     68.1
                                17       726     13.3     18.2     86.4
                                18       321      5.9      8.1     94.4
                                19       112      2.1      2.8     97.2
                                20        70      1.3      1.8     99.0
                                21        22       .4       .6     99.5
                                22        12       .2       .3     99.8
                                23         4       .1       .1     99.9
                                24         3       .1       .1    100.0
 noch nicht                      0       456      8.4   Missing
 weiß nicht mehr                 1       750     13.8   Missing
 Out of range                            255      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         15.874      Std dev       1.732

 



1980 S39_0043 BER LEH STU
Sexualität

17. Bitte tragen Sie ein, in welchem Alter Sie das Genannte das erste Mal
erlebten.

b) intime körperliche Kontakte mit einem gleich geschlechtlichen Partner
mit Stimulierung (Streicheln, Reiben usw.) der Geschlechtsorgane

S39_0043  Alter erster homosexueller Intimkontakt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2         1       .0       .3       .3
                                 6         1       .0       .3       .6
                                 7         2       .0       .6      1.2
                                 8         8       .1      2.4      3.6
                                 9         5       .1      1.5      5.1
                                10         7       .1      2.1      7.1
                                11         6       .1      1.8      8.9
                                12        19       .3      5.7     14.6
                                13        23       .4      6.8     21.4
                                14        50       .9     14.9     36.3
                                15        51       .9     15.2     51.5
                                16        58      1.1     17.3     68.8
                                17        47       .9     14.0     82.7
                                18        33       .6      9.8     92.6
                                19         8       .1      2.4     94.9
                                20        13       .2      3.9     98.8
                                21         1       .0       .3     99.1
                                22         3       .1       .9    100.0
 noch nicht                      0      4401     80.8   Missing
 weiß nicht mehr                 1       175      3.2   Missing
 Out of range                            536      9.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         15.116      Std dev       2.843

 



1980 S39_0044 BER LEH STU
Sexualität

17. Bitte tragen Sie ein, in welchem Alter Sie das Genannte das erste Mal
erlebten.

c) Selbstbefriedigung

S39_0044  Masturbarche-Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2         5       .1       .3       .3
                                 4         1       .0       .1       .4
                                 5         1       .0       .1       .5
                                 6         4       .1       .3       .7
                                 7         1       .0       .1       .8
                                 8         5       .1       .3      1.1
                                 9         4       .1       .3      1.4
                                10        21       .4      1.4      2.7
                                11        30       .6      1.9      4.7
                                12       108      2.0      7.0     11.7
                                13       242      4.4     15.7     27.4
                                14       438      8.0     28.4     55.8
                                15       276      5.1     17.9     73.7
                                16       191      3.5     12.4     86.1
                                17        82      1.5      5.3     91.4
                                18        54      1.0      3.5     94.9
                                19        35       .6      2.3     97.1
                                20        25       .5      1.6     98.8
                                21         7       .1       .5     99.2
                                22         5       .1       .3     99.5
                                23         2       .0       .1     99.7
                                24         5       .1       .3    100.0
 noch nicht                      0      2599     47.7   Missing
 weiß nicht mehr                 1       790     14.5   Missing
 Out of range                            517      9.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         14.520      Std dev       2.291

 



1980 S39_0045 BER LEH STU
Sexualität

17. Bitte tragen Sie ein, in welchem Alter Sie das Genannte das erste Mal
erlebten.

d) Geschlechtsverkehr (Glied in Scheide)

S39_0045  Kohabitarche-Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 4         1       .0       .0       .0
                                 6         1       .0       .0       .0
                                 8         1       .0       .0       .1
                                10         1       .0       .0       .1
                                11         3       .1       .1       .2
                                12         8       .1       .2       .4
                                13        37       .7       .9      1.2
                                14       169      3.1      4.0      5.2
                                15       452      8.3     10.6     15.8
                                16      1128     20.7     26.6     42.4
                                17      1155     21.2     27.2     69.6
                                18       752     13.8     17.7     87.3
                                19       280      5.1      6.6     93.9
                                20       140      2.6      3.3     97.2
                                21        74      1.4      1.7     98.9
                                22        30       .6       .7     99.6
                                23        10       .2       .2     99.9
                                24         5       .1       .1    100.0
                                25         1       .0       .0    100.0
 noch nicht                      0       682     12.5   Missing
 weiß nicht mehr                 1       283      5.2   Missing
 Out of range                            235      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         16.881      Std dev       1.642

 
1980 S39_0046 BER LEH STU
Sexualität

Nun unmittelbar zu Ihrem ersten Geschlechtsverkehr:

18. Wie alt war Ihr Partner?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0046  Alter des ersten GV-Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa so alt wie ich             1      1326     24.3     29.5     29.5
 etwas jünger als ich            2       737     13.5     16.4     45.9
 viel jünger als ich             3        18       .3       .4     46.3
 etwas älter als ich             4      2209     40.5     49.1     95.4
 viel älter als ich              5       207      3.8      4.6    100.0
 Out of range                            951     17.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.830      Std dev       1.411

 



1980 S39_0047 BER LEH STU
Sexualität

19. War Ihr erster Geschlechtsverkehr auch für Ihren Partner der erste?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0047  Erster GV auch für Partner erster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1345     24.7     35.4     35.4
 nein                            2      2451     45.0     64.6    100.0
 weiß ich nicht                  0       704     12.9   Missing
 Out of range                            948     17.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0048 BER LEH STU
Sexualität / Kommunikation

20. Haben Sie längere Zeit vor Aufnahme des ersten Geschlechts-verkehrs
mit ihm über eine derartige Möglichkeit sexueller Kontakte
gesprochen?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0048  Vor 1. GV mit Partner darüber gesprochen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1828     33.6     40.9     40.9
 nein                            2      2645     48.5     59.1    100.0
 Out of range                            975     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0049 BER LEH STU
Sexualität

21. Hatten Sie mit diesem Partner vor diesem Zusammensein, bei dem es zum
ersten Geschlechtsverkehr kam, bereits körper-liche Kontakte?

1 nein
2 ja, aber noch keine Stimulierung der Geschlechtsorgane
3 ja, auch mit Stimulierung der Geschlechtsorgane

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0049  Vorkoitale körperliche Kontakte mit P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       588     10.8     13.1     13.1
 ja, ohne Genitalien             2      1884     34.6     42.0     55.1
 ja, auch Genitalien             3      2011     36.9     44.9    100.0
 Out of range                            965     17.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0050 BER LEH STU
Sexualität

22. Von wem ging bei Ihrem ersten Geschlechtsverkehr die Initiative aus?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0050  Initiative zum ersten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 von meinem Partner              1      1547     28.4     34.5     34.5
 von mir                         2       625     11.5     13.9     48.5
 von uns beiden                  3      2310     42.4     51.5    100.0
 Out of range                            966     17.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0051 BER LEH STU
Sexualität

23. Hatten Sie später noch mit diesem Partner Geschlechts-verkehr?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0051  Später weiteren GV mit Partner des 1. GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1       361      6.6      8.1      8.1
 ja, mehrmals                    2      3268     60.0     72.9     81.0
 mein                            3       851     15.6     19.0    100.0
 Out of range                            968     17.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0052 BER LEH STU
Sexualität

24. War der Partner ein fester Freund/eine feste Freundin von Ihnen?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0052  Partnerstatus feste/r Freund/in
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3251     59.7     72.6     72.6
 nein                            2      1224     22.5     27.4    100.0
 Out of range                            973     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0053 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

25. War der erste Geschlechtsverkehr für Sie ein Erlebnis, das Sie stark
beeindruckt hat?

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0053  Reflexion des ersten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, (eher) angenehm             1      2887     53.0     64.6     64.6
 ja,(eher) unangenehm            2       917     16.8     20.5     85.1
 nein                            3       668     12.3     14.9    100.0
 Out of range                            976     17.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0054 BER LEH STU
Medien / Sexualität

26. Kennen Sie übrigens die Artikelserie ""Unter 4 Augen”, die wöchentlich
in der Zeitung ""Junge Welt” erscheint?

S39_0054  Einstellung zur Serie "Unter 4 Augen"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir                     1      3277     60.2     61.1     61.1
 gefällt mir nicht               2      1414     26.0     26.4     87.5
 kenne ich nicht                 3       669     12.3     12.5    100.0
 Out of range                             88      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0055 BER LEH
Literatur / Sexualität

27. Haben Sie schon Sachbücher über Liebe und Sexualität gelesen?

S39_0055  Lektüre von Sachbüchern über Sexualität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3344     61.4     86.9     86.9
 nein                            2       502      9.2     13.1    100.0
 Out of range                           1602     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0056 BER LEH STU
Wertorientierung / Beruf

28. Welche Bedeutung messen Sie den u.g. Bereichen für Ihr Leben bei?

Das hat für mein Leben Bedeutung

1 sehr große
2 große
3 weniger große
4 überhaupt keine

a) Berufsarbeit

S39_0056  Lebenswert - Berufsarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1524     28.0     28.4     28.4
 große Bedeutung                 2      3266     59.9     60.8     89.1
 weniger große B.                3       526      9.7      9.8     98.9
 gar keine Bedeutung             4        59      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             73      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.836      Std dev        .631

 
1980 S39_0057 BER LEH STU
Wertorientierung / Familie

28. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

b) Familienleben

S39_0057  Lebenswert - Familienleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      4282     78.6     79.7     79.7
 große Bedeutung                 2       925     17.0     17.2     96.9
 weniger große B.                3       139      2.6      2.6     99.5
 gar keine Bedeutung             4        25       .5       .5    100.0
 Out of range                             77      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.238      Std dev        .511

 



1980 S39_0058 BER LEH STU
Wertorientierung / Gesellschaft

28. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

c) gesellschaftliche Tätigkeit

S39_0058  Lebenswert - gesellschaftliche Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       244      4.5      4.6      4.6
 große Bedeutung                 2      1820     33.4     34.0     38.6
 weniger große B.                3      2732     50.1     51.1     89.6
 gar keine Bedeutung             4       555     10.2     10.4    100.0
 Out of range                             97      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.672      Std dev        .720

 
1980 S39_0059 BER LEH STU
Wertorientierung / Kunst

28. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

d) Kunst

S39_0059  Lebenswert - Kunst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       503      9.2      9.4      9.4
 große Bedeutung                 2      1838     33.7     34.3     43.7
 weniger große B.                3      2461     45.2     45.9     89.7
 gar keine Bedeutung             4       554     10.2     10.3    100.0
 Out of range                             92      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.572      Std dev        .800

 



1980 S39_0060 BER LEH STU
Wertorientierung / Sexualität

28. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

e) Sexualleben

S39_0060  Lebenswert - Sexualleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1807     33.2     33.8     33.8
 große Bedeutung                 2      2934     53.9     54.9     88.8
 weniger große B.                3       565     10.4     10.6     99.4
 gar keine Bedeutung             4        34       .6       .6    100.0
 Out of range                            108      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.780      Std dev        .649

 
1980 S39_0061 BER LEH STU
Wertorientierung / Beruf / Bildung

28. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

f) fachliche Weiterbildung

S39_0061  Lebenswert - fachliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       659     12.1     12.3     12.3
 große Bedeutung                 2      2876     52.8     53.7     66.0
 weniger große B.                3      1604     29.4     29.9     95.9
 gar keine Bedeutung             4       217      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             92      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .720

 



1980 S39_0062 BER LEH STU
Sozialbeziehung

29. Nehmen Sie bitte zu den nächsten Aussagen Stellung!

In meinem Arbeits-/Lehrlingskollektiv, meiner FDJ-/Seminargruppe fühle ich
mich wohl.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S39_0062  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1544     28.3     28.6     28.6
 trifft eingeschränkt            2      3300     60.6     61.1     89.7
 trifft kaum zu                  3       439      8.1      8.1     97.8
 trifft gar nicht zu             4       120      2.2      2.2    100.0
 Out of range                             45       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.840      Std dev        .656

 
1980 S39_0063 BER
Einstellung / Arbeit

Ich setze mich persönlich für eine höhere Effektivität der Arbeit in meinem
Bereich ein.

S39_0063  Pers.Einsatz für höhere Arb.effektivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       599     11.0     28.6     28.6
 trifft eingeschränkt            2      1111     20.4     53.0     81.6
 trifft kaum zu                  3       350      6.4     16.7     98.3
 trifft gar nicht zu             4        35       .6      1.7    100.0
 Out of range                           3353     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.915      Std dev        .716

 



1980 S39_0064 BER LEH STU
Einstellung / Politik

Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

S39_0064  Stolzer Staatsbürger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      2418     44.4     45.4     45.4
 trifft eingeschränkt            2      2350     43.1     44.1     89.5
 trifft kaum zu                  3       383      7.0      7.2     96.7
 trifft gar nicht zu             4       177      3.2      3.3    100.0
 Out of range                            120      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.684      Std dev        .748

 
1980 S39_0065 BER LEH
Einstellung / Politik / Partei

30. Halten Sie es für möglich, daß Sie einmal Mitglied der SED werden?

1 Ich bin bereits Mitglied/Kandidat.
2 Ja, das wird bestimmt der Fall sein.
3 Ja, das wäre denkbar.
4 Nein, das wird nicht der Fall sein.

S39_0065  Einstellung zu SED-Mitgliedschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin bereits Mitglied            1       534      9.8     13.9     13.9
 wird der Fall sein              2       315      5.8      8.2     22.1
 wäre denkbar                    3      1051     19.3     27.3     49.4
 nein                            4      1946     35.7     50.6    100.0
 Out of range                           1602     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0066 BER LEH STU
Einstellung / Religion

31. Wie würden Sie sich selbst einschätzen?

Ich bin

1 überzeugter Atheist (Atheisten vertreten die Auf-fassung,
daß es keinen Gott oder andere übernatürliche Kräfte
gibt).

2 überzeugt von einer Religion.
3 Anhänger anderer Auffassungen.
4 bei dieser Frage noch unentschieden.

S39_0066  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      3411     62.6     64.1     64.1
 religiös                        2       467      8.6      8.8     72.9
 andere Auffassung               3       353      6.5      6.6     79.5
 noch unentschieden              4      1090     20.0     20.5    100.0
 Out of range                            127      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0067 BER LEH STU
Selbstbild / Leistung

32. Versuchen Sie bitte auch eine Selbsteinschätzung in bezug auf die
unter a) bis g) genannten, sehr verschiedenartigen Merkmale.

1 sehr stark
2 stark
3 etwas
4 überhaupt nicht

a) Ich fühle mich in letzter Zeit leistungsfähig (fit, vital).

S39_0067  Persönliches Befinden - leistungsfähig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       540      9.9     10.1     10.1
 stark                           2      2932     53.8     54.7     64.7
 etwas                           3      1507     27.7     28.1     92.8
 überhaupt nicht                 4       386      7.1      7.2    100.0
 Out of range                             83      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.324      Std dev        .751

 



1980 S39_0068 BER LEH STU
Selbstbild / Gesundheit

b) Ich fühle mich in letzter Zeit kränklich.

S39_0068  Persönliches Befinden - kränklich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        41       .8       .8       .8
 stark                           2       144      2.6      2.7      3.5
 etwas                           3      1658     30.4     30.9     34.4
 überhaupt nicht                 4      3515     64.5     65.6    100.0
 Out of range                             90      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.614      Std dev        .580

 
1980 S39_0069 BER STU
Selbstbild / Beruf

c) Ich fühle mich in letzter Zeit in beruflicher Hinsicht zufrieden.

S39_0069  Persönliches Befinden - berufszufrieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       193      3.5      5.4      5.4
 stark                           2      1605     29.5     44.5     49.9
 etwas                           3      1428     26.2     39.6     89.5
 überhaupt nicht                 4       379      7.0     10.5    100.0
 Out of range                           1843     33.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.553      Std dev        .751

 
1980 S39_0070 BER LEH STU
Selbstbild / Sozialbeziehung

d) Ich fühle mich in letzter Zeit einsam.

S39_0070  Persönliches Befinden - einsam
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       199      3.7      3.7      3.7
 stark                           2       290      5.3      5.4      9.1
 etwas                           3      1362     25.0     25.4     34.5
 überhaupt nicht                 4      3513     64.5     65.5    100.0
 Out of range                             84      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.527      Std dev        .762

 



1980 S39_0071 BER LEH STU
Selbstbild / Erwartungen

e) Ich fühle mich in letzter Zeit optimistisch.

S39_0071  Persönliches Befinden - optimistisch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       948     17.4     17.9     17.9
 stark                           2      2056     37.7     38.7     56.6
 etwas                           3      1789     32.8     33.7     90.3
 überhaupt nicht                 4       513      9.4      9.7    100.0
 Out of range                            142      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.352      Std dev        .883

 
1980 S39_0072 BER LEH STU
Selbstbild / Sexualität

f) Ich fühle mich in letzter Zeit in sexueller Hinsicht zufrieden.

S39_0072  Persönliches Befinden - sex. zufrieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1058     19.4     20.1     20.1
 stark                           2      1989     36.5     37.8     57.9
 etwas                           3      1314     24.1     25.0     82.8
 überhaupt nicht                 4       905     16.6     17.2    100.0
 Out of range                            182      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.392      Std dev        .992

 
1980 S39_0073 BER LEH STU
Selbstbild / Gefühle

g) Ich fühle mich in letzter Zeit rundherum glücklich.

S39_0073  Persönliches Befinden - rundum glücklich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       650     11.9     12.2     12.2
 stark                           2      2175     39.9     40.7     52.8
 etwas                           3      1905     35.0     35.6     88.5
 überhaupt nicht                 4       616     11.3     11.5    100.0
 Out of range                            102      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.465      Std dev        .850

 



1980 S39_0074 BER LEH STU
Liebe 

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

33. Ich bin in der Liebe schon sehr enttäuscht worden.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S39_0074  Enttäuschtsein in der Liebe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1121     20.6     20.9     20.9
 trifft eingeschränkt            2      1606     29.5     30.0     50.9
 trifft kaum zu                  3      1677     30.8     31.3     82.2
 trifft gar nicht zu             4       951     17.5     17.8    100.0
 Out of range                             93      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.459      Std dev       1.011

 
1980 S39_0075 BER LEH STU
Selbstbild / Partner 

34. Es fällt mir schwer, Kontakt zum anderen Geschlecht herzustellen.

S39_0075  Schwer Kontakt zum anderen Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       261      4.8      4.9      4.9
 trifft eingeschränkt            2      1301     23.9     24.3     29.1
 trifft kaum zu                  3      1940     35.6     36.2     65.3
 trifft gar nicht zu             4      1860     34.1     34.7    100.0
 Out of range                             86      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.007      Std dev        .886

 



1980 S39_0076 BER LEH STU
Selbstbild / Körper

35. Man bezeichnet mich als hübsch.

S39_0076  Eigene körperliche Vorzüge - hübsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       591     10.8     11.4     11.4
 trifft eingeschränkt            2      3094     56.8     59.5     70.8
 trifft kaum zu                  3      1279     23.5     24.6     95.4
 trifft gar nicht zu             4       240      4.4      4.6    100.0
 Out of range                            244      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.224      Std dev        .703

 
1980 S39_0077 BER LEH STU
Selbstbild / Partner

36. Ich habe Chancen beim anderen Geschlecht.

S39_0077  Eigene körperliche Vorzüge - Chancen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       872     16.0     16.6     16.6
 trifft eingeschränkt            2      3622     66.5     69.0     85.6
 trifft kaum zu                  3       646     11.9     12.3     97.9
 trifft gar nicht zu             4       108      2.0      2.1    100.0
 Out of range                            200      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.998      Std dev        .610

 
1980 S39_0078 BER LEH STU
Selbstbild / Körper

37. Ich habe eine ""gute Figur”.

S39_0078  Eigene körperliche Vorzüge - gute Figur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       831     15.3     15.9     15.9
 trifft eingeschränkt            2      3189     58.5     61.0     76.8
 trifft kaum zu                  3       976     17.9     18.7     95.5
 trifft gar nicht zu             4       236      4.3      4.5    100.0
 Out of range                            216      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.118      Std dev        .716

 



1980 S39_0079 BER LEH STU
Sexualität

38. Ich habe bisher noch keine sexuellen Regungen verspürt.

S39_0079  Asexualität - keine sexuellen Regungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       494      9.1      9.6      9.6
 trifft eingeschränkt            2       745     13.7     14.5     24.1
 trifft kaum zu                  3       519      9.5     10.1     34.1
 trifft gar nicht zu             4      3391     62.2     65.9    100.0
 Out of range                            299      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.322      Std dev       1.041

1980 S39_0080 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

39. Es ist mir zuwider, mit einem Partner sexuell zu verkehren, den ich
nicht liebe.

S39_0080  Sex nur, wenn Liebe zum Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      2896     53.2     54.5     54.5
 trifft eingeschränkt            2      1086     19.9     20.4     74.9
 trifft kaum zu                  3       591     10.8     11.1     86.1
 trifft gar nicht zu             4       740     13.6     13.9    100.0
 Out of range                            135      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.845      Std dev       1.091

1980 S39_0081 BER LEH STU
Verhalten / Gesellschaft / Politik

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

1 sehr aktiv
2 aktiv
3 weniger aktiv
4 überhaupt nicht aktiv

a) in der gesellschaftlich-politischen Tätigkeit

S39_0081  Aktivität - gesellschaftliche Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       445      8.2      8.3      8.3
 aktiv                           2      2137     39.2     39.7     48.0
 weniger aktiv                   3      2261     41.5     42.0     90.0
 gar nicht aktiv                 4       536      9.8     10.0    100.0
 Out of range                             69      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.537      Std dev        .783



1980 S39_0082 BER LEH STU
Verhalten / Arbeit / Studium / Leistung

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

b) in der Erfüllung der Arbeitsaufgaben/ Lernverpflichtungen/
Studienverpflichtungen

S39_0082  Aktivität - Erfüllung Arb./Stud.pflicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       743     13.6     13.8     13.8
 aktiv                           2      3691     67.7     68.6     82.4
 weniger aktiv                   3       923     16.9     17.1     99.5
 gar nicht aktiv                 4        26       .5       .5    100.0
 Out of range                             65      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.043      Std dev        .572

 
1980 S39_0083 BER LEH STU
Verhalten / Sport

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

c) im Sport

S39_0083  Aktivität - Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       885     16.2     16.5     16.5
 aktiv                           2      1481     27.2     27.5     44.0
 weniger aktiv                   3      2225     40.8     41.4     85.4
 gar nicht aktiv                 4       787     14.4     14.6    100.0
 Out of range                             70      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.542      Std dev        .933

1980 S39_0084 BER LEH STU
Verhalten

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

d) in der MMM-/Neuererbewegung bzw. Leistungsschau

S39_0084  Aktivität - Neuererbewegung/Leist.schau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       120      2.2      2.2      2.2
 aktiv                           2       792     14.5     14.8     17.1
 weniger aktiv                   3      1715     31.5     32.1     49.1
 gar nicht aktiv                 4      2721     49.9     50.9    100.0
 Out of range                            100      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.316      Std dev        .804



1980 S39_0085 BER LEH STU
Verhalten / Kultur / Kunst

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

e) auf kulturell-künstlerischem Gebiet

S39_0085  Aktivität - kulturell-künstlerisch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       385      7.1      7.2      7.2
 aktiv                           2      1229     22.6     22.9     30.0
 weniger aktiv                   3      2060     37.8     38.3     68.4
 gar nicht aktiv                 4      1699     31.2     31.6    100.0
 Out of range                             75      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.944      Std dev        .910

 
1980 S39_0086 BER LEH STU
Verhalten / Wissenschaft / Technik / Freizeit

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

f) bei naturwissenschaftlich-technischen Freizeitbetätigungen

S39_0086  Aktivität - nat.wiss.-techn. in Freizeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       358      6.6      6.7      6.7
 aktiv                           2      1077     19.8     20.1     26.8
 weniger aktiv                   3      1868     34.3     34.8     61.6
 gar nicht aktiv                 4      2060     37.8     38.4    100.0
 Out of range                             85      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.050      Std dev        .922

 
1980 S39_0087 BER LEH STU
Verhalten / Haushalt

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

g) bei häuslichen Betätigungen

S39_0087  Aktivität - häusliche Betätigungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1      1703     31.3     31.6     31.6
 aktiv                           2      2749     50.5     51.0     82.7
 weniger aktiv                   3       842     15.5     15.6     98.3
 gar nicht aktiv                 4        91      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             63      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.874      Std dev        .724



1980 S39_0088 BER
Verhalten / Beruf / Bildung

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

h) in der fachlichen Weiterbildung

S39_0088  Aktivität - fachliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       233      4.3     11.1     11.1
 aktiv                           2       702     12.9     33.4     44.5
 weniger aktiv                   3       736     13.5     35.0     79.6
 gar nicht aktiv                 4       429      7.9     20.4    100.0
 Out of range                           3348     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.648      Std dev        .927

 
1980 S39_0089 BER LEH STU
Verhalten / Freundschaft / Kommunikation

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

i) beim geselligen Zusammensein mit Freunden/Bekannten

S39_0089  Aktivität - bei geselligem Beisammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1      1684     30.9     31.3     31.3
 aktiv                           2      3017     55.4     56.0     87.3
 weniger aktiv                   3       643     11.8     11.9     99.2
 gar nicht aktiv                 4        41       .8       .8    100.0
 Out of range                             63      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.822      Std dev        .656

 



1980 S39_0090 BER LEH STU
Verhalten / Partner / Kommunikation

41. Bitte versuchen Sie jetzt auch noch Ihre Aktivität in folgenden
Lebensbereichen einzuschätzen.

Ich bin

1 sehr aktiv
2 aktiv
3 weniger aktiv
4 überhaupt nicht aktiv

a) bei der Kontaktaufnahme zu Personen des anderen Geschlechts

S39_0090  Aktivität - Kontakt zum and. Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       447      8.2      8.4      8.4
 aktiv                           2      2572     47.2     48.1     56.4
 weniger aktiv                   3      2140     39.3     40.0     96.4
 gar nicht aktiv                 4       192      3.5      3.6    100.0
 Out of range                             97      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.388      Std dev        .690

 
1980 S39_0091 BER LEH STU
Verhalten / Sexualität

41. Bitte versuchen Sie jetzt auch noch Ihre Aktivität in folgenden
Lebensbereichen einzuschätzen.

b) auf sexuellem Gebiet

S39_0091  Aktivität - auf sexuellem Gebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       674     12.4     12.7     12.7
 aktiv                           2      2589     47.5     48.8     61.5
 weniger aktiv                   3      1558     28.6     29.4     90.9
 gar nicht aktiv                 4       483      8.9      9.1    100.0
 Out of range                            144      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.349      Std dev        .815

 



1980 S39_0092 BER LEH
Leistung / Beruf

Noch einige Fragen, die mit Ihrer Berufstätigkeit in Zusammenhang stehen:

42. Zu welchem Drittel Ihres Arbeitskollektivs gehören Sie hinsichtlich
Ihrer beruflichen/berufstheoretischen Leistungen?

1 zum ersten Drittel
2 zur ersten Hälfte des mittleren Drittels
3 zur zweiten Hälfte des mittleren Drittels
4 zum letzten Drittel

S39_0092  Berufl. Leistung in bezug zum Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Drittel                  1      1135     20.8     30.8     30.8
 1. Hälfte 2. Drittel            2      1737     31.9     47.1     77.8
 2. Hälfte 2. Drittel            3       693     12.7     18.8     96.6
 letztes Drittel                 4       126      2.3      3.4    100.0
 Out of range                           1757     32.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.949      Std dev        .793

 
1980 S39_0093 BER
Arbeit

43. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag frei
4 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag nicht immer

frei
5 in einem anderen System

S39_0093  Arbeit im Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1      1270     23.3     60.3     60.3
 zweischichtig                   2       367      6.7     17.4     77.7
 3schicht. ohne sa+so            3       299      5.5     14.2     91.9
 3schicht. mit sa+so             4        69      1.3      3.3     95.2
 anders                          5       101      1.9      4.8    100.0
 Out of range                           3342     61.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0094 BER
Arbeit / Ehe

44. Arbeitet Ihr Ehepartner in dem gleichen Schichtrythmus wie Sie?

1 ja
2 nein
3 Das ist unterschiedlich.
4 Ich bin nicht verheiratet.

S39_0094  Ehepartner im gleichen Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       599     11.0     52.4     52.4
 nein                            2       467      8.6     40.8     93.2
 unterschiedlich                 3        78      1.4      6.8    100.0
 bin unverheiratet               4       916     16.8   Missing
 Out of range                           3388     62.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 

1980 S39_0095 BER STU
Ehe / Lebensbedingungen

45. Wohnen Sie mit Ihrem Ehepartner zusammen?

1 ja, während der gesamten Woche
2 ja, aber nur am Wochenende
3 nein

Filter: Nur für die, die bei S39_0094 mit ""1”, ""2” oder ""3” oder bei
S39_0291 mit ""1” geantwortet haben.

S39_0095  Zusammenwohnen mit Ehepartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1189     21.8     76.5     76.5
 nur am Wochenende               2       283      5.2     18.2     94.7
 nein                            3        82      1.5      5.3    100.0
 Out of range                           3894     71.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0

 



1980 S39_0096 BER STU
Ehe

Inwieweit treffen die nächsten Aussagen auf Sie zu?

46. Meine Ehe ist glücklich.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

Filter: Nur für die, die bei S39_0094 mit ""1”, ""2” oder ""3” oder bei
S39_0291 mit ""1” geantwortet haben.

S39_0096  Ehe ist glücklich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       797     14.6     52.6     52.6
 trifft eingeschränkt            2       674     12.4     44.5     97.2
 trifft kaum zu                  3        27       .5      1.8     98.9
 trifft gar nicht zu             4        16       .3      1.1    100.0
 Out of range                           3934     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.513      Std dev        .591

 
1980 S39_0097 BER STU
Ehe

47. Wenn ich die Wahl hätte, würde ich mich noch einmal für meinen
Ehepartner entscheiden.

Filter: Nur für die, die bei S39_0094 mit ""1”, ""2” oder ""3” oder bei
S39_0291 mit ""1” geantwortet haben.

S39_0097  Erneute Entscheidung für Ehepartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       942     17.3     63.0     63.0
 trifft eingeschränkt            2       365      6.7     24.4     87.4
 trifft kaum zu                  3       106      1.9      7.1     94.5
 trifft gar nicht zu             4        82      1.5      5.5    100.0
 Out of range                           3953     72.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.551      Std dev        .848



1980 S39_0098 BER STU
Ehe

48. Haben Sie schon einmal an die Scheidung Ihrer Ehe gedacht?

1 nein
2 ja, aber nicht ernsthaft
3 Ja, ernsthaft, ich habe aber noch keine rechtlichen

Schritte unternommen.
4 Ja, ich habe bzw. hatte auch schon rechtliche Schritte

eingeleitet.

Filter: Nur für die, die bei S39_0094 mit ""1”, ""2” oder ""3” oder bei
S39_0291 mit ""1” geantwortet haben.

S39_0098  Schon an Scheidung gedacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       884     16.2     58.5     58.5
 ja, nicht ernsthaft             2       507      9.3     33.5     92.0
 ja, ernsthaft                   3        95      1.7      6.3     98.3
 bereits eingeleitet             4        26       .5      1.7    100.0
 Out of range                           3936     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.513      Std dev        .692

 
1980 S39_0099 BER LEH STU
Kindheit / Familie

49. Bitte denken Sie jetzt an Ihre Kinderzeit zurück: Bei wem sind Sie
überwiegend aufgewachsen?

1 bei beiden Elternteilen
2 nur bei dem Vater
3 nur bei der Mutter
4 bei einem Elternteil und Stiefvater/Stiefmutter
5 anderweitig

S39_0099  Vollständiges Elternhaus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide Eltern                    1      4503     82.7     84.0     84.0
 nur Vater                       2        35       .6       .7     84.6
 nur Mutter                      3       480      8.8      9.0     93.6
 Elt.teil + Stiefelt.            4       167      3.1      3.1     96.7
 anderweitig                     5       178      3.3      3.3    100.0
 Out of range                             85      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
 
 



1980 S39_0100 BER LEH STU
Kindheit / Familie

50. Sind Sie mit Geschwistern aufgewachsen?

S39_0100  Mit Geschwistern aufgewachsen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      4220     77.5     78.1     78.1
 nein                            2      1184     21.7     21.9    100.0
 Out of range                             44       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0101 BER LEH
Eltern / Gesellschaft

51. Üben Ihre Eltern ehrenamtlich eine oder mehrere Funktionen aus?

S39_0101  Ehrenamtliche Funktion der Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, beide                       1       877     16.1     23.0     23.0
 ja, ein Elternteil              2      1386     25.4     36.3     59.3
 nein                            3      1552     28.5     40.7    100.0
 Out of range                           1633     30.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.177      Std dev        .778

 
1980 S39_0102 BER LEH
Eltern / Partei

52. Gehören Ihre Eltern der SED an?

S39_0102  SED-Mitgliedschaft der Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, beide                       1       432      7.9     11.2     11.2
 ja, ein Elternteil              2      1056     19.4     27.5     38.7
 nein                            3      2358     43.3     61.3    100.0
 Out of range                           1602     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.501      Std dev        .689

 



1980 S39_0103 BER LEH STU
Kindheit / Religion / Familie

53. Stammen Sie aus einem christlichen Elternhaus?

S39_0103  Christliches Elternhaus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1194     21.9     22.4     22.4
 nein                            2      4129     75.8     77.6    100.0
 Out of range                            125      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0104 BER LEH
Eltern / Qualifikation

54. Die bisher höchste Qualifikation Ihres Vaters?

1 ohne erlernten Beruf
2 Facharbeiter mit Teilausbildung
3 Facharbeiter
4 Meister
5 Hoch-/Fachschulabschluß

(Gesellschaftswissenschaften/Pädagogik/Militärwesen)
6 Hoch-/Fachschulabschluß (Technik)
7 anderer Hoch-/Fachschulabschluß

S39_0104  Qualifikation Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1       125      2.3      3.4      3.4
 Teilfacharbeiter                2       139      2.6      3.8      7.2
 Facharbeiter                    3      1759     32.3     47.7     54.8
 Meister                         4       665     12.2     18.0     72.9
 HS/FS GEWI                      5       335      6.1      9.1     81.9
 HS/FS Technik                   6       318      5.8      8.6     90.6
 anderer                         7       348      6.4      9.4    100.0
 Out of range                           1759     32.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0105 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

Traf das Folgende zu, als Sie etwa 13 bis 16 Jahre alt waren?

55. Mit meiner Mutter konnte ich alles, was Liebe und Sexualität
anbelangte, besprechen.

Das traf zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Vater/Mutter war damals nicht da.

S39_0105  Jugendalter - Mutter verbal sex-offen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1      1679     30.8     31.5     31.5
 traf eingeschränkt              2      1733     31.8     32.5     64.0
 traf kaum zu                    3      1247     22.9     23.4     87.4
 traf gar nicht zu               4       669     12.3     12.6    100.0
 Elternteil nicht da             0        51       .9   Missing
 Out of range                             69      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.170      Std dev       1.011

 
1980 S39_0106 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung

56. Zwischen meinen Eltern bestand volles Vertrauen.

S39_0106  Jugendalter - Vertrauen zwischen Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1      2491     45.7     48.3     48.3
 traf eingeschränkt              2      1848     33.9     35.9     84.2
 traf kaum zu                    3       564     10.4     10.9     95.1
 traf gar nicht zu               4       251      4.6      4.9    100.0
 Elternteil nicht da             0       157      2.9   Missing
 Out of range                            137      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.724      Std dev        .843

 



1980 S39_0107 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

57. Meine Mutter vermied es, sich vor mir nackt zu zeigen.

S39_0107  Jugendalter - sah Mutter nicht nackt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1      1114     20.4     21.0     21.0
 traf eingeschränkt              2       897     16.5     16.9     37.9
 traf kaum zu                    3       824     15.1     15.5     53.4
 traf gar nicht zu               4      2476     45.4     46.6    100.0
 Elternteil nicht da             0        41       .8   Missing
 Out of range                             96      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.878      Std dev       1.208

 
1980 S39_0108 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

58. Mit meinem Vater konnte ich alles, was Liebe und Sexualität
anbelangte, besprechen.

S39_0108  Jugendalter - Vater verbal sex-offen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1       789     14.5     15.7     15.7
 traf eingeschränkt              2      1458     26.8     29.0     44.7
 traf kaum zu                    3      1537     28.2     30.6     75.3
 traf gar nicht zu               4      1242     22.8     24.7    100.0
 Elternteil nicht da             0       246      4.5   Missing
 Out of range                            176      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.643      Std dev       1.019

 
1980 S39_0109 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung

59. Meine Eltern waren liebevoll und zärtlich zueinander.

S39_0109  Jugendalter - Eltern zärtlich zueinander
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1      1923     35.3     38.1     38.1
 traf eingeschränkt              2      2338     42.9     46.3     84.4
 traf kaum zu                    3       601     11.0     11.9     96.4
 traf gar nicht zu               4       184      3.4      3.6    100.0
 Elternteil nicht da             0       209      3.8   Missing
 Out of range                            193      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.811      Std dev        .781

 



1980 S39_0110 BER LEH STU
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

60. Mein Vater vermied es, sich vor mir nackt zu zeigen.

S39_0110  Jugendalter - sah Vater nicht nackt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 traf vollkommen zu              1      1558     28.6     31.1     31.1
 traf eingeschränkt              2       875     16.1     17.4     48.5
 traf kaum zu                    3       867     15.9     17.3     65.8
 traf gar nicht zu               4      1716     31.5     34.2    100.0
 Elternteil nicht da             0       238      4.4   Missing
 Out of range                            194      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.546      Std dev       1.246

 

1980 S39_0111 BER LEH STU
Partner

61. Haben Sie gegenwärtig eine feste Partnerbeziehung?

S39_0111  Vorhandensein aktueller fester Beziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, zu einem Partner            1      3752     68.9     70.7     70.7
 ja, zu mehreren P.              2       193      3.5      3.6     74.3
 nein                            3      1362     25.0     25.7    100.0
 Out of range                            141      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0112 BER LEH STU
Partner

Die folgenden Fragen beziehen sich auf den Partner, dem Sie sich am meisten
verbunden fühlen.

62. Wie stehen Sie zu diesem Partner?

1 Wir sind verheiratet.
2 Wir haben die feste Absicht zu heiraten.
3 Es ist noch offen, ob wir heiraten.
4 Wir beabsichtigen nicht zu heiraten.
5 Wir haben darüber noch nicht gesprochen.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0112  Verbindlichkeit der Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 verheiratet                     1      1364     25.0     34.1     34.1
 feste Heiratsabsicht            2      1047     19.2     26.2     60.3
 Heirat noch offen               3       649     11.9     16.2     76.6
 keine Heiratsabsicht            4       210      3.9      5.3     81.8
 nichts besprochen               5       727     13.3     18.2    100.0
 Out of range                           1451     26.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0113 BER LEH STU
Partner

63. Wie alt ist Ihr Partner?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0113  Alter des aktuellen Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehr als 4 J. älter             1       442      8.1     11.0     11.0
 2 bis 4 Jahre älter             2      1100     20.2     27.5     38.5
 etwa so alt wie ich             3      1723     31.6     43.0     81.5
 2 bis 4 Jahre jünger            4       659     12.1     16.5     98.0
 mehr als 4 J. jünger            5        80      1.5      2.0    100.0
 Out of range                           1444     26.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.709      Std dev        .936

 



1980 S39_0114 BER STU
Partner / Qualifikation

64. Welches berufliche Qualifikationsniveau hat Ihr Partner?

1 etwa das gleiche wie ich
2 ein höheres
3 ein niedrigeres

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0114  Qualifikationsniveau des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwa wie ich                    1      1888     34.7     64.4     64.4
 ein höheres                     2       504      9.3     17.2     81.6
 ein niedrigeres                 3       538      9.9     18.4    100.0
 Out of range                           2518     46.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0115 BER LEH STU
Partner

65. Welches Geschlecht hat Ihr Partner?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0115  Geschlecht des Partners 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      2354     43.2     58.8     58.8
 weiblich                        2      1647     30.2     41.2    100.0
 Out of range                           1447     26.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0116 BER LEH STU
Partner / Gefühle

66. Erfüllen sich in Ihrem Verhältnis zu diesem Partner die Erwartungen,
die Sie an eine glückliche Partnerschaft stellen?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0116  Zufriedenheit mit Partnerschaft 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      1813     33.3     45.4     45.4
 mit Einschränkungen             2      2018     37.0     50.5     95.9
 kaum                            3       141      2.6      3.5     99.4
 überhaupt nicht                 4        24       .4       .6    100.0
 Out of range                           1452     26.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.594      Std dev        .590



1980 S39_0117 BER LEH STU
Partner / Sexualität

67. Haben Sie mit diesem Partner schon Geschlechtsverkehr gehabt?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0117  Koitale Kontakte mit aktuellem Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3560     65.3     89.1     89.1
 nein                            2       435      8.0     10.9    100.0
 Out of range                           1453     26.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0118 BER LEH STU
Partner / Sexualität

68. Wie oft gelangten Sie in letzter Zeit beim Geschlechts-verkehr mit
diesem Partner zum Orgasmus?

Ich erlebte den Orgasmus

1 (fast) jedes Mal
2 in etwa 3/4 der Fälle
3 in etwa der Hälfte der Fälle
4 in etwa 1/4 der Fälle
5 (fast) nie

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0118  Anteil an orgasmischem GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) jedesmal                 1      1957     35.9     56.6     56.6
 ca. 75 %                        2       734     13.5     21.2     77.9
 ca. 50 %                        3       431      7.9     12.5     90.4
 ca. 25 %                        4       180      3.3      5.2     95.6
 (fast) nie                      5       153      2.8      4.4    100.0
 Out of range                           1993     36.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0119 BER LEH STU
Partner / Sexualität

69. Wie gelangen Sie mit diesem Partner am ehesten zum Orgasmus?

Durch Stimulierung

1 der Scheide
2 des Kitzlers
3 anderer Körperstellen
4 Das ist unterschiedlich.
5 Ich komme nicht zum Orgasmus.
0 Das weiß ich nicht (nicht wahrnehmbar).

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” und bei S39_0202 mit ""2”
geantwortet hat.

S39_0119  Erogene Zone für Orgasmus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Vagina                          1       346      6.4     18.6     18.6
 Klitoris                        2       585     10.7     31.4     49.9
 andere Körperstellen            3        76      1.4      4.1     54.0
 unterschiedlich                 4       858     15.7     46.0    100.0
 weiß ich nicht                  0        83      1.5   Missing
 kein Orgasmus                   5        38       .7   Missing
 Out of range                           3462     63.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 

1980 S39_0120 BER LEH STU
Partner / Sexualität

70. Wie gelangt Ihre Partnerin am ehesten zum Orgasmus?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” und bei S39_0202 mit ""1”
geantwortet hat.

 
S39_0120  Erogene Zone für Orgasmus der Partnerin
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Vagina                          1       277      5.1     25.5     25.5
 Klitoris                        2       409      7.5     37.6     63.1
 andere Körperstellen            3        44       .8      4.0     67.1
 unterschiedlich                 4       358      6.6     32.9    100.0
 weiß ich nicht                  0        26       .5   Missing
 kein Orgasmus                   5        14       .3   Missing
 Out of range                           4320     79.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0121 BER LEH STU
Partner / Sexualität

71. Wie lange dauert normalerweise der unmittelbare Geschlechts-verkehr
mit diesem Partner (Glied in der Scheide)?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0121  Zeitdauer normaler GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis   1 min                     1        37       .7      2.0      2.0
 bis   3 min                     2       323      5.9     17.2     19.1
 bis   5 min                     3       629     11.5     33.4     52.6
 bis  10 min                     4       553     10.2     29.4     82.0
 bis  20 min                     5       266      4.9     14.1     96.1
 über 20 min                     6        73      1.3      3.9    100.0
 weiß ich nicht                  0       140      2.6   Missing
 ganz verschieden                7      1481     27.2   Missing
 Out of range                           1946     35.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.482      Std dev       1.108

 
1980 S39_0122 BER LEH STU
Partner / Sexualität

72. Wie oft wünscht Ihr Partner das unter a) bis d) Genannte?

Das wünscht er

1 ebensooft wie ich
2 häufiger als ich
3 seltener als ich
4 gar nicht
0 Das weiß ich nicht.

a) Küssen und Austausch kleiner Zärtlichkeiten

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0122  Übereinstimm. Wünsche - Küsse,Zärtlichk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ebensooft wie ich               1      2050     37.6     58.3     58.3
 häufiger als ich                2       956     17.5     27.2     85.5
 seltener als ich                3       503      9.2     14.3     99.8
 gar nicht                       4         7       .1       .2    100.0
 weiß ich nicht                  0        16       .3   Missing
 Out of range                           1916     35.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0123 BER LEH STU
Partner / Sexualität

72. Wie oft wünscht Ihr Partner das Genannte?

b) körperliche Berührungen mit Stimulierung der Geschlechts-organe (kein
Geschlechtsverkehr)

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0123  Übereinstimm. Wünsche -körp.Stimulierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ebensooft wie ich               1      1736     31.9     51.0     51.0
 häufiger als ich                2       992     18.2     29.1     80.1
 seltener als ich                3       583     10.7     17.1     97.2
 gar nicht                       4        96      1.8      2.8    100.0
 weiß ich nicht                  0        90      1.7   Missing
 Out of range                           1951     35.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0124 BER LEH STU
Partner / Sexualität

72. Wie oft wünscht Ihr Partner das Genannte?

c) Geschlechtsverkehr

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0124  Übereinstimmung Häufigkeitswunsch GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ebensooft wie ich               1      1806     33.1     52.2     52.2
 häufiger als ich                2      1040     19.1     30.1     82.3
 seltener als ich                3       607     11.1     17.6     99.9
 gar nicht                       4         4       .1       .1    100.0
 weiß ich nicht                  0        54      1.0   Missing
 Out of range                           1937     35.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0125 BER LEH STU
Partner / Sexualität

72. Wie oft wünscht Ihr Partner das Genannte?

d) Variationen beim Geschlechtsverkehr

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0125  Übereinstimm. Häufigk.wunsch GV-Variat.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ebensooft wie ich               1      1710     31.4     54.3     54.3
 häufiger als ich                2       728     13.4     23.1     77.5
 seltener als ich                3       507      9.3     16.1     93.6
 gar nicht                       4       202      3.7      6.4    100.0
 weiß ich nicht                  0       279      5.1   Missing
 Out of range                           2022     37.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0126 BER LEH STU
Partner / Sexualität

73. Hatten Sie mit diesem Partner den ersten Geschlechtsverkehr, den Sie
überhaupt erlebt haben?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0126  Partner war erster GV-Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1400     25.7     39.7     39.7
 nein                            2      2126     39.0     60.3    100.0
 Out of range                           1922     35.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0127 BER LEH STU
Partner / Sexualität

74. Hatten Sie mit diesem Partner auch Ihren letzten Geschlechtsverkehr?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0127  Mit Partner jüngsten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3150     57.8     90.1     90.1
 nein                            2       347      6.4      9.9    100.0
 Out of range                           1951     35.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0128 BER LEH STU
Partner / Sexualität

75. Bitte denken Sie an den Zeitraum des letzten halben Jahres! Wie oft
erlebten Sie durchschnittlich in vier Wochen mit diesem Partner
folgendes?

a) intime körperliche Kontakte mit Geschlechtsverkehr

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0128  GV-Frequenz / Monat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       127      2.3      3.9      3.9
                                 1       122      2.2      3.8      7.7
                                 2       164      3.0      5.1     12.7
                                 3       138      2.5      4.3     17.0
                                 4       262      4.8      8.1     25.0
                                 5       158      2.9      4.9     29.9
                                 6       257      4.7      7.9     37.8
                                 7        75      1.4      2.3     40.1
                                 8       535      9.8     16.5     56.6
                                 9       101      1.9      3.1     59.7
                                10       423      7.8     13.0     72.8
                                11        21       .4       .6     73.4
                                12       270      5.0      8.3     81.7
                                13        11       .2       .3     82.1
                                14        50       .9      1.5     83.6
                                15       166      3.0      5.1     88.7
                                16        55      1.0      1.7     90.4
                                17         9       .2       .3     90.7
                                18        33       .6      1.0     91.7
                                20       169      3.1      5.2     96.9
                                21         1       .0       .0     97.0
                                22         5       .1       .2     97.1
                                23         5       .1       .2     97.3
                                24        13       .2       .4     97.7
                                25        39       .7      1.2     98.9
                                27         3       .1       .1     99.0
                                28         6       .1       .2     99.1
                                30        28       .5       .9    100.0
 Out of range                           2202     40.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          8.817      Std dev       5.830

 



1980 S39_0129 BER LEH STU
Partner / Sexualität

75. Wie oft erlebten Sie durchschnittlich in vier Wochen mit diesem
Partner folgendes?

b) intime körperliche Kontakte ohne Geschlechtsverkehr

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0129  Frequenz orgasm. Kontakte ohne GV /Monat
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1527     28.0     46.2     46.2
                                 1       166      3.0      5.0     51.2
                                 2       317      5.8      9.6     60.8
                                 3       171      3.1      5.2     66.0
                                 4       183      3.4      5.5     71.5
                                 5       197      3.6      6.0     77.5
                                 6        89      1.6      2.7     80.2
                                 7        45       .8      1.4     81.5
                                 8       210      3.9      6.4     87.9
                                 9        49       .9      1.5     89.4
                                10       148      2.7      4.5     93.8
                                11         5       .1       .2     94.0
                                12        42       .8      1.3     95.3
                                13         1       .0       .0     95.3
                                14         6       .1       .2     95.5
                                15        46       .8      1.4     96.9
                                16         8       .1       .2     97.1
                                18         7       .1       .2     97.3
                                19         2       .0       .1     97.4
                                20        54      1.0      1.6     99.0
                                23         1       .0       .0     99.0
                                24         1       .0       .0     99.1
                                25         9       .2       .3     99.3
                                27         1       .0       .0     99.4
                                28         2       .0       .1     99.4
                                29         2       .0       .1     99.5
                                30        17       .3       .5    100.0
 Out of range                           2142     39.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.364      Std dev       4.982

 



1980 S39_0130 BER LEH STU
Partner / Liebe

76. Lieben Sie Ihren Partner?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0130  Ausmaß der Liebe zum Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 über alle Maßen                 1      1187     21.8     30.1     30.1
 sehr                            2      2468     45.3     62.6     92.7
 etwas                           3       276      5.1      7.0     99.7
 nicht                           4        11       .2       .3    100.0
 Out of range                           1506     27.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.774      Std dev        .576

 
1980 S39_0131 BER LEH STU
Einstellung / Partner

Inwieweit treffen folgende Aussagen zu?

77. Ich habe zu meinem Partner Vertrauen.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0131  Verhältnis d. Partner - Vertrauen zu P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      2903     53.3     73.3     73.3
 trifft eingeschränkt            2      1004     18.4     25.4     98.7
 trifft kaum zu                  3        50       .9      1.3     99.9
 trifft gar nicht zu             4         3       .1       .1    100.0
 Out of range                           1488     27.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.281      Std dev        .482

 



1980 S39_0132 BER LEH STU
Partner / Verhalten

78. Mein Partner ist zärtlich.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0132  Verhältnis d. Partner - P. zärtlich
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      3015     55.3     76.3     76.3
 trifft eingeschränkt            2       867     15.9     21.9     98.3
 trifft kaum zu                  3        64      1.2      1.6     99.9
 trifft gar nicht zu             4         5       .1       .1    100.0
 Out of range                           1497     27.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.256      Std dev        .480

 
1980 S39_0133 BER LEH STU
Partner / Sexualität

79. Ich bin mit meinem Partner in sexueller Hinsicht zufrieden.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0133  Verhältnis d. Partner - sex. zufr. m. P. 
                                                       Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      2473     45.4     63.9     63.9
 trifft eingeschränkt            2      1208     22.2     31.2     95.0
 trifft kaum zu                  3       150      2.8      3.9     98.9
 trifft gar nicht zu             4        42       .8      1.1    100.0
 Out of range                           1575     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.422      Std dev        .622

 
1980 S39_0134 BER STU
Partner / Sexualität

80. Mein Partner geht auf alle meine sexuellen Wünsche ein.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0134  Verhältnis d. Partner - Wünsche akzept. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1686     30.9     59.1     59.1
 trifft eingeschränkt            2      1030     18.9     36.1     95.1
 trifft kaum zu                  3       118      2.2      4.1     99.3
 trifft gar nicht zu             4        21       .4       .7    100.0
 Out of range                           2593     47.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.465      Std dev        .613



1980 S39_0135 BER LEH STU
Partner / Einstellung / Sexualität

81. Mein Partner hätte nichts dagegen, wenn ich mit einem anderen
sexuelle Kontakte eingehen würde.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0135  Sexuelle Toleranz des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       908     16.7     23.6     23.6
 trifft eingeschränkt            2       198      3.6      5.1     28.7
 trifft kaum zu                  3       299      5.5      7.8     36.5
 trifft gar nicht zu             4      2442     44.8     63.5    100.0
 Out of range                           1601     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.111      Std dev       1.272

 
1980 S39_0136 BER LEH STU
Partner / Einstellung / Sexualität

82. Ich habe manchmal den Wunsch, mit einem anderen Partner
geschlechtlich zu verkehren.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0136  Wunsch nach sexueller Freizügigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       341      6.3      8.7      8.7
 trifft eingeschränkt            2       665     12.2     17.0     25.7
 trifft kaum zu                  3      1011     18.6     25.8     51.5
 trifft gar nicht zu             4      1897     34.8     48.5    100.0
 Out of range                           1534     28.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.141      Std dev        .992

 



1980 S39_0137 BER LEH STU
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das unter a) bis e) Genannte?

Das erregt mich sexuell

1 sehr stark
2 stark
3 etwas
4 überhaupt nicht

a) das Betrachten von Aktfotos

S39_0137  Sexuelle Stimuli - Aktfotos ansehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       107      2.0      2.0      2.0
 stark                           2       542      9.9     10.2     12.2
 etwas                           3      2396     44.0     45.2     57.4
 überhaupt nicht                 4      2259     41.5     42.6    100.0
 Out of range                            144      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.283      Std dev        .727

 
1980 S39_0138 BER LEH STU
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

b) das Lesen von sexueller Literatur

S39_0138  Sexuelle Stimuli - Sexualliteratur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       168      3.1      3.2      3.2
 stark                           2       928     17.0     17.5     20.7
 etwas                           3      2865     52.6     54.1     74.9
 überhaupt nicht                 4      1330     24.4     25.1    100.0
 Out of range                            157      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.012      Std dev        .744

 



1980 S39_0139 BER LEH STU
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

c) das Zuschauen bei Liebesszenen in Filmen

S39_0139  Sexuelle Stimuli - Liebesszenen im Film
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       188      3.5      3.5      3.5
 stark                           2      1012     18.6     19.1     22.6
 etwas                           3      3034     55.7     57.1     79.7
 überhaupt nicht                 4      1076     19.8     20.3    100.0
 Out of range                            138      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.941      Std dev        .729

 
1980 S39_0140 BER LEH STU
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

d) der Anblick einer schönen Frau

S39_0140  Sexuelle Stimuli - Anblick schöner Frau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       223      4.1      4.6      4.6
 stark                           2      1002     18.4     20.9     25.5
 etwas                           3      1154     21.2     24.0     49.6
 überhaupt nicht                 4      2420     44.4     50.4    100.0
 Out of range                            649     11.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.203      Std dev        .926

 
1980 S39_0141 BER LEH STU
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

e) der Anblick eines schönen Mannes

S39_0141  Sexuelle Stimuli -Anblick schönen Mannes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        78      1.4      1.5      1.5
 stark                           2       347      6.4      6.8      8.3
 etwas                           3      1516     27.8     29.7     38.0
 überhaupt nicht                 4      3171     58.2     62.0    100.0
 Out of range                            336      6.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.522      Std dev        .691



1980 S39_0142 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das unter a) bis f) Genannte?

Das erregt mich sexuell

1 sehr stark
2 stark
3 etwas
4 überhaupt nicht

a) mit dem Partner Küsse tauschen

S39_0142  Sexuelle Stimuli - Partner küssen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       454      8.3      8.6      8.6
 stark                           2      2530     46.4     47.9     56.5
 etwas                           3      2114     38.8     40.0     96.5
 überhaupt nicht                 4       187      3.4      3.5    100.0
 Out of range                            163      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.385      Std dev        .692

 
1980 S39_0143 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

b) mit dem Partner tanzen

S39_0143  Sexuelle Stimuli - tanzen mit Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       115      2.1      2.2      2.2
 stark                           2       826     15.2     15.6     17.8
 etwas                           3      2841     52.1     53.8     71.7
 überhaupt nicht                 4      1496     27.5     28.3    100.0
 Out of range                            170      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.083      Std dev        .721

 



1980 S39_0144 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

c) mit dem Partner intime Gespräche führen

S39_0144  Sexuelle Stimuli - intime Gespräche m.P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       244      4.5      4.7      4.7
 stark                           2      1350     24.8     25.8     30.5
 etwas                           3      2519     46.2     48.2     78.6
 überhaupt nicht                 4      1117     20.5     21.4    100.0
 Out of range                            218      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.862      Std dev        .800

 
1980 S39_0145 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

d) den Partner im intimen Zusammensein nackt sehen

S39_0145  Sexuelle Stimuli - Partner nackt sehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1646     30.2     31.9     31.9
 stark                           2      2260     41.5     43.9     75.8
 etwas                           3      1041     19.1     20.2     96.0
 überhaupt nicht                 4       206      3.8      4.0    100.0
 Out of range                            295      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.963      Std dev        .825

 
1980 S39_0146 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

e) den Partner berühren

S39_0146  Sexuelle Stimuli - Partner berühren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      1344     24.7     25.6     25.6
 stark                           2      2418     44.4     46.1     71.7
 etwas                           3      1262     23.2     24.1     95.8
 überhaupt nicht                 4       221      4.1      4.2    100.0
 Out of range                            203      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.069      Std dev        .813



1980 S39_0147 BER LEH STU
Sexualität

84. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

f) vom Partner berührt werden

S39_0147  Sexuelle Stimuli - Berührung vom Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1      2403     44.1     45.7     45.7
 stark                           2      1990     36.5     37.8     83.5
 etwas                           3       740     13.6     14.1     97.6
 überhaupt nicht                 4       127      2.3      2.4    100.0
 Out of range                            188      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.732      Std dev        .789

 
1980 S39_0148 BER STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren (anerkennen) Sie das unter a) bis h) Genannte?

Das akzeptiere ich

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) den Partner bis zum Orgasmus weiterstimulieren, auch wenn man selbst
schon sexuell befriedigt ist

S39_0148  Akzeptanz - Weiterstimulieren d. Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2337     42.9     66.3     66.3
 mit Einschränkungen             2       851     15.6     24.2     90.5
 kaum                            3       211      3.9      6.0     96.5
 überhaupt nicht                 4       124      2.3      3.5    100.0
 Out of range                           1925     35.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.467      Std dev        .762

 



1980 S39_0149 BER STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

b) auf alle sexuellen Wünsche des Partners eingehen

S39_0149  Akzeptanz - aller sex. Wünsche des P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      1637     30.0     45.9     45.9
 mit Einschränkungen             2      1752     32.2     49.1     95.1
 kaum                            3       132      2.4      3.7     98.8
 überhaupt nicht                 4        44       .8      1.2    100.0
 Out of range                           1883     34.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.603      Std dev        .623

 
1980 S39_0150 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

c) mit dem Partner nach der für beide lustvollsten Variante suchen

S39_0150  Akzeptanz - Suchen nach lustvollster V.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      3907     71.7     74.9     74.9
 mit Einschränkungen             2       953     17.5     18.3     93.2
 kaum                            3       242      4.4      4.6     97.9
 überhaupt nicht                 4       112      2.1      2.1    100.0
 Out of range                            234      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.340      Std dev        .668

 
1980 S39_0151 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

d) dem Partner zu verstehen geben, was einem gefällt

S39_0151  Akzeptanz - zeigen, was gefällt
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      4367     80.2     82.3     82.3
 mit Einschränkungen             2       850     15.6     16.0     98.3
 kaum                            3        73      1.3      1.4     99.7
 überhaupt nicht                 4        15       .3       .3    100.0
 Out of range                            143      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.196      Std dev        .450



1980 S39_0152 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

e) dem Partner sagen, wenn man keine Lust hat

S39_0152  Akzeptanz - Lustlosigkeit zugeben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      3714     68.2     70.1     70.1
 mit Einschränkungen             2      1335     24.5     25.2     95.3
 kaum                            3       207      3.8      3.9     99.2
 überhaupt nicht                 4        44       .8       .8    100.0
 Out of range                            148      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.355      Std dev        .597

 
1980 S39_0153 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

f) seine eigenen sexuellen Wünsche zurückstellen, wenn es dem Partner
nicht danach ist

S39_0153  Akzeptanz - sex.Verzicht bei Unlust d.P.
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      3219     59.1     60.9     60.9
 mit Einschränkungen             2      1672     30.7     31.6     92.5
 kaum                            3       259      4.8      4.9     97.4
 überhaupt nicht                 4       135      2.5      2.6    100.0
 Out of range                            163      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.491      Std dev        .708

 
1980 S39_0154 BER LEH STU
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

g) als Frau gegebenenfalls beim Einführen des Gliedes in die Scheide
helfen

S39_0154  Akzeptanz - als Frau b. Einführen helfen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2877     52.8     61.6     61.6
 mit Einschränkungen             2      1086     19.9     23.3     84.9
 kaum                            3       496      9.1     10.6     95.5
 überhaupt nicht                 4       210      3.9      4.5    100.0
 Out of range                            779     14.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.580      Std dev        .852



1980 S39_0155 BER LEH STU
Sexualität / Kommunikation

h) mit dem Partner offen über Verhütungsmittel sprechen

S39_0155  Akzeptanz - Kommunikat. zu Verhüt.mittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      4973     91.3     94.1     94.1
 mit Einschränkungen             2       185      3.4      3.5     97.6
 kaum                            3        80      1.5      1.5     99.1
 überhaupt nicht                 4        48       .9       .9    100.0
 Out of range                            162      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.093      Std dev        .411

 
1980 S39_0156 BER LEH STU
Sexualität

86. Mit wieviel verschiedenen Partnern haben Sie das folgende schon
erlebt?

a) Geschlechtsverkehr (Glied in der Scheide)

S39_0156  Anzahl bisheriger GV-Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       650     11.9     13.0     13.0
                                 1      1393     25.6     27.8     40.8
                                 2       790     14.5     15.8     56.6
                                 3       570     10.5     11.4     68.0
                                 4       467      8.6      9.3     77.4
                                 5       320      5.9      6.4     83.7
                                 6       184      3.4      3.7     87.4
                                 7       104      1.9      2.1     89.5
                                 8       136      2.5      2.7     92.2
                                 9        60      1.1      1.2     93.4
                                10       116      2.1      2.3     95.7
                                11        23       .4       .5     96.2
                                12        41       .8       .8     97.0
                                13        21       .4       .4     97.4
                                14        15       .3       .3     97.7
                                15        49       .9      1.0     98.7
                                16        11       .2       .2     98.9
                                17        10       .2       .2     99.1
                                18         6       .1       .1     99.3
                                19         3       .1       .1     99.3
                                20        34       .6       .7    100.0
 Out of range                            445      8.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.183      Std dev       3.460

 



1980 S39_0157 BER LEH STU
Sexualität

86. Mit wieviel verschiedenen Partnern haben Sie das folgende schon
erlebt?

b) körperliche Berührungen mit Stimulierung der Geschlechts-organe
(jedoch kein Geschlechtsverkehr) bei anders ge-schlechtlichem Partner

S39_0157  Anz. bish. P. mit sex.Stimulierung o. GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       601     11.0     12.6     12.6
                                 1       744     13.7     15.6     28.2
                                 2       659     12.1     13.8     42.0
                                 3       563     10.3     11.8     53.8
                                 4       423      7.8      8.9     62.6
                                 5       409      7.5      8.6     71.2
                                 6       259      4.8      5.4     76.6
                                 7       152      2.8      3.2     79.8
                                 8       209      3.8      4.4     84.2
                                 9        80      1.5      1.7     85.8
                                10       237      4.4      5.0     90.8
                                11        37       .7       .8     91.6
                                12        65      1.2      1.4     92.9
                                13        10       .2       .2     93.2
                                14        17       .3       .4     93.5
                                15        99      1.8      2.1     95.6
                                16        10       .2       .2     95.8
                                17         5       .1       .1     95.9
                                18        13       .2       .3     96.2
                                19         6       .1       .1     96.3
                                20        98      1.8      2.1     98.3
                                21         4       .1       .1     98.4
                                22         4       .1       .1     98.5
                                23         2       .0       .0     98.6
                                24         3       .1       .1     98.6
                                25        37       .7       .8     99.4
                                27         1       .0       .0     99.4
                                28         2       .0       .0     99.5
                                29         1       .0       .0     99.5
                                30        25       .5       .5    100.0
 Out of range                            673     12.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          4.720      Std dev       5.124

 



1980 S39_0158 BER LEH STU
Sexualität

86. Mit wieviel verschiedenen Partnern haben Sie das folgende schon
erlebt?

c) sexuelle Kontakte mit gleich geschlechtlichem Partner

S39_0158  Anzahl homosexueller Sexualpartner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      4563     83.8     94.3     94.3
                                 1       134      2.5      2.8     97.1
                                 2        53      1.0      1.1     98.2
                                 3        33       .6       .7     98.9
                                 4        13       .2       .3     99.2
                                 5        14       .3       .3     99.4
                                 6         8       .1       .2     99.6
                                 7         4       .1       .1     99.7
                                 8         7       .1       .1     99.8
                                 9         2       .0       .0     99.9
                                10         6       .1       .1    100.0
 Out of range                            611     11.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean           .139      Std dev        .761

 
1980 S39_0159 BER LEH STU
Sexualität

87. Kommt es vor, daß Sie gleichzeitig zu mehreren Partnern in sexuellen
Beziehungen stehen?

S39_0159  Mehrgleisigkeit sexueller Beziehungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       654     12.0     12.3     12.3
 nein                            2      4648     85.3     87.7    100.0
 Out of range                            146      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0160 BER LEH STU
Sexualität

88. Haben Sie gegenwärtig zu mehr als einem Partner sexuelle Beziehungen?

S39_0160  Gegenwärtig sex.Beziehung zu mehreren P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       296      5.4      5.6      5.6
 nein                            2      5006     91.9     94.4    100.0
 Out of range                            146      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0161 BER LEH STU
Sexualität

89. Denken Sie nun an Ihren letzten Orgasmus/Samenerguß: Wodurch wurde er
ausgelöst?

1 durch Geschlechtsverkehr
2 durch körperliche Kontakte mit einem Partner (ohne

Geschlechtsverkehr)
3 durch Selbstbefriedigung
4 von selbst tagsüber
5 im Schlaf
6 anders
7 Ich hatte noch keinen Orgasmus/Samenerguß.
8 Das weiß ich nicht mehr.

S39_0161  Auslöseformen jüngster Orgasmus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 GV                              1      3173     58.2     70.1     70.1
 anderer Intimkontakt            2       588     10.8     13.0     83.1
 Masturbation                    3       437      8.0      9.7     92.7
 von selbst tagsüber             4        43       .8       .9     93.7
 im Schlaf                       5       255      4.7      5.6     99.3
 anders                          6        32       .6       .7    100.0
 noch kein Orgasmus              7       242      4.4   Missing
 weiß ich nicht mehr             8       343      6.3   Missing
 Out of range                            335      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0162 BER LEH
Sexualität

90. Wann (ungefähr) hatten Sie Ihren letzten Orgasmus/ Samenerguß?

S39_0162  Zeitpunkt jüngster Orgasmus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gestern                         1       587     10.8     17.6     17.6
 vorgestern                      2       506      9.3     15.2     32.8
 in letzten 8 Tagen              3      1288     23.6     38.7     71.5
 in letzten 4 Wochen             4       573     10.5     17.2     88.7
 im letzten 1/2 Jahr             5       256      4.7      7.7     96.4
 im letzten Jahr                 6        71      1.3      2.1     98.5
 vor über einem Jahr             7        49       .9      1.5    100.0
 noch kein Orgasmus              0       229      4.2   Missing
 Out of range                           1889     34.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0163 BER LEH
Sexualität

91. Wann hatten Sie den letzten Geschlechtsverkehr?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0163  Zeitpunkt jüngster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gestern                         1       445      8.2     16.6     16.6
 vorgestern                      2       464      8.5     17.3     34.0
 in letzten 8 Tagen              3      1018     18.7     38.0     72.0
 in letzten 4 Wochen             4       435      8.0     16.3     88.3
 im letzten 1/2 Jahr             5       218      4.0      8.1     96.4
 im letzten Jahr                 6        46       .8      1.7     98.1
 vor über einem Jahr             7        50       .9      1.9    100.0
 Out of range                           2772     50.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0164 BER STU
Sexualität

92. Zu welcher Tageszeit war das?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0164  Tageszeit jüngster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 frühmorgens                     1       291      5.3      8.7      8.7
 vormittags                      2        99      1.8      3.0     11.7
 mittags                         3        58      1.1      1.7     13.5
 nachmittags                     4       219      4.0      6.6     20.0
 abends                          5       742     13.6     22.3     42.3
 mit Schlafengehen               6      1334     24.5     40.1     82.4
 nachts                          7       585     10.7     17.6    100.0
 Out of range                           2120     38.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0165 BER STU
Sexualität / Gewohnheiten

93. Bevorzugen Sie diese Zeit auch sonst für den Geschlechts-verkehr?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0165  Bevorzugte Zeit für GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2118     38.9     64.2     64.2
 nein                            2      1180     21.7     35.8    100.0
 Out of range                           2150     39.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0166 BER LEH STU
Sexualität

94. Hatten Sie das Gefühl, ungestört zu sein?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0166  Gefühl des Ungestörtseins jüngster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3686     67.7     89.7     89.7
 nein                            2       425      7.8     10.3    100.0
 Out of range                           1337     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0167 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

95. Ist das auch sonst meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0167  Gewöhnlich Gefühl des Ungestörtseins
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3483     63.9     85.1     85.1
 nein                            2       611     11.2     14.9    100.0
 Out of range                           1354     24.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0168 BER LEH STU
Sexualität

96. Von wem ging die Initiative zum Geschlechtsverkehr aus?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0168  Initiative zum jüngsten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehr vom Partner                1       847     15.5     20.6     20.6
 mehr von mir                    2       689     12.6     16.8     37.3
 von beiden                      3      2577     47.3     62.7    100.0
 Out of range                           1335     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0169 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

97. Ist das sonst auch meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0169  Gewöhnlich Initiative auch so
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1855     34.0     45.2     45.2
 nein                            2       275      5.0      6.7     52.0
 unterschiedlich                 3      1970     36.2     48.0    100.0
 Out of range                           1348     24.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0170 BER LEH STU
Sexualität

98. Hatten Sie den letzten Geschlechtsverkehr im Rahmen eines
ausgedehnten intimen Zusammenseins?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0170  Jüngster GV Teil intimen Zusammenseins
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      3058     56.1     75.0     75.0
 nein                            2      1019     18.7     25.0    100.0
 Out of range                           1371     25.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0171 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

99. Ist das auch sonst meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""00” geantwortet hat.

S39_0171  Gewöhnlich GV nach intimem Zusammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1870     34.3     45.9     45.9
 nein                            2       445      8.2     10.9     56.9
 unterschiedlich                 3      1756     32.2     43.1    100.0
 Out of range                           1377     25.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0172 BER STU
Sexualität

100. Haben Sie im Verlauf des Zusammenseins die Stellung beim
Geschlechtsverkehr verändert?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0172  Variation der GV-Position
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2051     37.6     62.1     62.1
 nein                            2      1250     22.9     37.9    100.0
 Out of range                           2147     39.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0173 BER STU
Sexualität / Gewohnheiten

101. Ist das auch sonst meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0173  Gewöhnlich Positionsvarianten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2386     43.8     73.0     73.0
 nein                            2       882     16.2     27.0    100.0
 Out of range                           2180     40.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0174 BER LEH STU
Sexualität

102. Sind Sie im Verlaufe des Zusammenseins zum Orgasmus gekommen?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0174  Orgasmuserleben beim jüngsten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einmal                      1      1955     35.9     48.8     48.8
 ja, zweimal                     2      1028     18.9     25.6     74.4
 ja, dreimal                     3       356      6.5      8.9     83.3
 ja, viermal und mehr            4       331      6.1      8.3     91.5
 nein                            5       339      6.2      8.5    100.0
 Out of range                           1439     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.020      Std dev       1.291

 



1980 S39_0175 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

103. Ist das auch sonst meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0175  Gewöhnlich Orgasmuserleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1656     30.4     41.5     41.5
 nein                            2       243      4.5      6.1     47.6
 unterschiedlich                 3      2088     38.3     52.4    100.0
 Out of range                           1461     26.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0176 BER LEH STU
Sexualität

104. Wie lange dauerte es schätzungsweise, bis es nach dem Einführen des
Gliedes zum Samenerguß kam?

1 bis   1 min
2 bis   3 min
3 bis   5 min
4 bis  10 min
5 bis  20 min
6 über 20 min
7 Es gab keinen Samenerguß.
8 Ich habe den Samenerguß nicht bemerkt.
9 Ich kann die zeitliche Dauer nicht angeben.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0176  Koitusdauer bis Ejakulation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis   1 min                     1       250      4.6      9.7      9.7
 bis   3 min                     2       776     14.2     30.1     39.8
 bis   5 min                     3       838     15.4     32.5     72.2
 bis  10 min                     4       480      8.8     18.6     90.9
 bis  20 min                     5       189      3.5      7.3     98.2
 über 20 min                     6        47       .9      1.8    100.0
 keine Ejakulation               7        39       .7   Missing
 nicht bemerkt                   8        90      1.7   Missing
 weiß nicht                      9      1297     23.8   Missing
 Out of range                           1442     26.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.893      Std dev       1.149

 



1980 S39_0177 BER LEH STU
Sexualität

105. Wann kam es zum Orgasmus der Frau?

1 vor dem Samenerguß
2 (etwa) gleichzeitig
3 nach dem Samenerguß
4 Es gab keinen Orgasmus (der Frau).
5 Es gab keinen Orgasmus/Samenerguß (des Mannes).
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0177  Übereinstimmung Orgasmus-Ejakulation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Orgasmus vor E.                 1       652     12.0     19.2     19.2
 (etwa) gleichzeitig             2      1643     30.2     48.5     67.7
 Orgasmus nach E.                3       764     14.0     22.5     90.2
 kein Orgasmus                   4       285      5.2      8.4     98.6
 keine Ejakulation               5        47       .9      1.4    100.0
 weiß ich nicht                  0       563     10.3   Missing
 Out of range                           1494     27.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0178 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

106. Ist das auch sonst meistens so?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0178  Gewöhnlich Übereinstimmung Orgasm.-Ejak.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1506     27.6     38.6     38.6
 nein                            2       308      5.7      7.9     46.5
 unterschiedlich                 3      2088     38.3     53.5    100.0
 Out of range                           1546     28.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0179 BER LEH STU
Sexualität / Einstellung

107. Wie war der Geschlechtsverkehr für Sie?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0179  Erleben der GV-Dauer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 viel zu kurz                    1       280      5.1      6.9      6.9
 etwas zu kurz                   2      1043     19.1     25.7     32.6
 gerade richtig                  3      2525     46.3     62.2     94.8
 etwas zu lang                   4       204      3.7      5.0     99.8
 viel zu lang                    5         9       .2       .2    100.0
 Out of range                           1387     25.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.660      Std dev        .690

 

1980 S39_0180 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

108. Bitte beantworten Sie die nächsten Aussagen!

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Das kann ich nicht einschätzen.

a) Nach dem intimen Zusammensein war ich sexuell befriedigt.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0180  Reflexion jüngster GV - sex. befriedigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2648     48.6     65.7     65.7
 mit Einschränkungen             2      1143     21.0     28.3     94.0
 kaum                            3       183      3.4      4.5     98.5
 überhaupt nicht                 4        59      1.1      1.5    100.0
 nicht einschätzbar              0        39       .7   Missing
 Out of range                           1376     25.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.418      Std dev        .650

 



1980 S39_0181 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

b) Nach dem intimen Zusammensein war mein Partner sexuell befriedigt.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0181  Reflexion jüngster GV - P. sex. befried.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2670     49.0     72.9     72.9
 mit Einschränkungen             2       855     15.7     23.3     96.2
 kaum                            3       108      2.0      2.9     99.2
 überhaupt nicht                 4        30       .6       .8    100.0
 nicht einschätzbar              0       406      7.5   Missing
 Out of range                           1379     25.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.317      Std dev        .570

 

1980 S39_0182 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

c) Nach dem intimen Zusammensein fühlte ich mich seelisch ausgeglichen
(glücklich).

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0182  Reflexion jüngster GV - glücklich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2543     46.7     63.1     63.1
 mit Einschränkungen             2      1168     21.4     29.0     92.1
 kaum                            3       250      4.6      6.2     98.3
 überhaupt nicht                 4        69      1.3      1.7    100.0
 nicht einschätzbar              0        34       .6   Missing
 Out of range                           1384     25.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.465      Std dev        .690

 



1980 S39_0183 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

d) Nach dem intimen Zusammensein fühlte sich mein Partner seelisch
ausgeglichen (glücklich).

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0183  Reflexion jüngster GV - Partner glückl.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2486     45.6     71.0     71.0
 mit Einschränkungen             2       881     16.2     25.2     96.1
 kaum                            3       108      2.0      3.1     99.2
 überhaupt nicht                 4        27       .5       .8    100.0
 nicht einschätzbar              0       546     10.0   Missing
 Out of range                           1400     25.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.336      Std dev        .576

 

1980 S39_0184 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

e) Nach einem intimen Zusammensein mit meinem Partner bin ich meist
sexuell befriedigt.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0184  Gewöhnlich - sexuell befriedigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2497     45.8     62.9     62.9
 mit Einschränkungen             2      1303     23.9     32.8     95.7
 kaum                            3       131      2.4      3.3     99.0
 überhaupt nicht                 4        40       .7      1.0    100.0
 nicht einschätzbar              0        43       .8   Missing
 Out of range                           1434     26.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.424      Std dev        .609

 



1980 S39_0185 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

f) Nach einem intimen Zusammensein mit meinem Partner ist mein Partner
meist sexuell befriedigt.

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0185  Gewöhnlich - Partner sexuell befriedigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2395     44.0     65.9     65.9
 mit Einschränkungen             2      1137     20.9     31.3     97.2
 kaum                            3        82      1.5      2.3     99.5
 überhaupt nicht                 4        19       .3       .5    100.0
 nicht einschätzbar              0       378      6.9   Missing
 Out of range                           1437     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.374      Std dev        .557

 

1980 S39_0186 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

g) Nach einem intimen Zusammensein mit meinem Partner fühle ich mich
meist seelisch ausgeglichen (glücklich).

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0186  Gewöhnlich - glücklich nach GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2345     43.0     59.4     59.4
 mit Einschränkungen             2      1394     25.6     35.3     94.7
 kaum                            3       180      3.3      4.6     99.2
 überhaupt nicht                 4        30       .6       .8    100.0
 nicht einschätzbar              0        60      1.1   Missing
 Out of range                           1439     26.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.467      Std dev        .621

 



1980 S39_0187 BER LEH STU
Sexualität / Gefühle

h) Nach einem intimen Zusammensein mit meinem Partner fühlt sich mein
Partner meist seelisch ausgeglichen (glücklich).

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0187  Gewöhnlich - Partner glücklich nach GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      2300     42.2     65.9     65.9
 mit Einschränkungen             2      1106     20.3     31.7     97.6
 kaum                            3        67      1.2      1.9     99.5
 überhaupt nicht                 4        17       .3       .5    100.0
 nicht einschätzbar              0       507      9.3   Missing
 Out of range                           1451     26.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.370      Std dev        .548

 
1980 S39_0188 BER LEH STU
Partner

109. Wie stehen Sie zu diesem Partner?

Er/sie ist

1 mein Ehepartner
2 (für Ledige:) mein fester Partner
3 ein anderer fester Partner
4 kein fester Partner, aber mir bekannt
5 kein fester Partner, mir vorher wenig/gar nicht

bekannt

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0188  Partnerstatus jüngster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Ehepartner                      1      1334     24.5     32.9     32.9
 ledig: fester P.                2      1976     36.3     48.8     81.7
 anderer fester P.               3       157      2.9      3.9     85.6
 nicht fest, bekannt             4       490      9.0     12.1     97.7
 wenig/nicht bekannt             5        93      1.7      2.3    100.0
 Out of range                           1398     25.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.020      Std dev       1.029

 



1980 S39_0189 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

Im nächsten Komplex geht es um das sexualwissenschaftlich wichtige Problem,
wie verbreitet bestimmte Techniken beim intimen Zusammensein sind.

110. Haben Sie das unter a) bis g) Genannte schon als Beteiligter erlebt?

Das habe ich erlebt

1 selten
2 hin und wieder
3 oft
4 noch nicht, möchte aber
5 noch nicht, möchte auch nicht

a) Beim Geschlechtsverkehr befindet sich der Mann oben.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0189  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - Mann oben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       116      2.1      2.7      2.7
 hin und wieder                  2       706     13.0     16.4     19.1
 oft                             3      3338     61.3     77.6     96.7
 nicht, möchte aber              4       111      2.0      2.6     99.2
 nicht, möchte nicht             5        33       .6       .8    100.0
 Out of range                           1144     21.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0190 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

b) Beim Geschlechtsverkehr befindet sich die Frau oben.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0190  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - Frau oben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       809     14.8     18.9     18.9
 hin und wieder                  2      2019     37.1     47.2     66.1
 oft                             3      1014     18.6     23.7     89.7
 nicht, möchte aber              4       208      3.8      4.9     94.6
 nicht, möchte nicht             5       231      4.2      5.4    100.0
 Out of range                           1167     21.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0191 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

c) Beim Geschlechtsverkehr befindet sich der Mann oder die Frau in einer
anderen Stellung.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0191  Erfahr./Einstell. GV-Posit. - anders
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       804     14.8     18.9     18.9
 hin und wieder                  2      1823     33.5     42.9     61.8
 oft                             3       942     17.3     22.2     84.0
 nicht, möchte aber              4       395      7.3      9.3     93.3
 nicht, möchte nicht             5       285      5.2      6.7    100.0
 Out of range                           1199     22.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0192 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

d) Der Mann berührt die Geschlechtsorgane der Frau mit der Hand.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0192  Erfahr./Einstell. - manuell-genital M-Fr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       122      2.2      2.9      2.9
 hin und wieder                  2       543     10.0     12.8     15.6
 oft                             3      3452     63.4     81.2     96.8
 nicht, möchte aber              4        99      1.8      2.3     99.1
 nicht, möchte nicht             5        37       .7       .9    100.0
 Out of range                           1195     21.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0193 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

e) Der Mann berührt die Geschlechtsorgane der Frau mit dem Mund.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0193  Erfahr./Einstell. - oral-genital Mann-Fr
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       903     16.6     21.4     21.4
 hin und wieder                  2      1499     27.5     35.4     56.8
 oft                             3       991     18.2     23.4     80.2
 nicht, möchte aber              4       178      3.3      4.2     84.4
 nicht, möchte nicht             5       658     12.1     15.6    100.0
 Out of range                           1219     22.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0 



1980 S39_0194 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

f) Die Frau berührt die Geschlechtsorgane des Mannes mit der Hand.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0194  Erfahr./Einstell. - manuell-genital Fr-M
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1       276      5.1      6.5      6.5
 hin und wieder                  2       945     17.3     22.4     28.9
 oft                             3      2799     51.4     66.3     95.2
 nicht, möchte aber              4        99      1.8      2.3     97.5
 nicht, möchte nicht             5       104      1.9      2.5    100.0
 Out of range                           1225     22.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0195 BER LEH STU
Sexualität / Verhalten

g) Die Frau berührt die Geschlechtsorgane des Mannes mit dem Mund.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0195  Erfahr./Einstell. - oral-genital Frau-M
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1      1016     18.6     24.2     24.2
 hin und wieder                  2      1226     22.5     29.2     53.5
 oft                             3       648     11.9     15.5     68.9
 nicht, möchte aber              4       279      5.1      6.7     75.6
 nicht, möchte nicht             5      1024     18.8     24.4    100.0
 Out of range                           1255     23.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0196 BER LEH
Sexualität / Verhalten

111. In welcher Stellung üben Sie am häufigsten den Geschlechts-verkehr
aus?

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0196  Häufigste Stellung beim GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 der Mann oben                   1      1551     28.5     55.9     55.9
 die Frau oben                   2       132      2.4      4.8     60.6
 eine andere Stellung            3       123      2.3      4.4     65.1
 unterschiedlich                 4       970     17.8     34.9    100.0
 Out of range                           2672     49.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0197 BER LEH STU
Sexualität / Gewohnheiten

112. Bitte versuchen Sie eine Durchschnittsbeurteilung, die sich etwa auf
den Zeitraum des letzten halben Jahres erstreckt:
Wie oft haben Sie innerhalb von vier Wochen Geschlechts-verkehr?
(Mehrere Akte bei einem Zusammensein gelten als einmal.)

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0197  Koitusfrequenz / Monat
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       193      3.5      5.0      5.0
                                 1       241      4.4      6.3     11.3
                                 2       310      5.7      8.1     19.4
                                 3       239      4.4      6.2     25.7
                                 4       368      6.8      9.6     35.3
                                 5       206      3.8      5.4     40.7
                                 6       243      4.5      6.3     47.0
                                 7        86      1.6      2.2     49.3
                                 8       426      7.8     11.1     60.4
                                 9       103      1.9      2.7     63.1
                                10       448      8.2     11.7     74.8
                                11        22       .4       .6     75.3
                                12       276      5.1      7.2     82.6
                                13        18       .3       .5     83.0
                                14        46       .8      1.2     84.2
                                15       208      3.8      5.4     89.7
                                16        58      1.1      1.5     91.2
                                17        11       .2       .3     91.5
                                18        37       .7      1.0     92.4
                                19         4       .1       .1     92.5
                                20       174      3.2      4.5     97.1
                                21         6       .1       .2     97.2
                                22         5       .1       .1     97.4
                                23         5       .1       .1     97.5
                                24         8       .1       .2     97.7
                                25        42       .8      1.1     98.8
                                27         4       .1       .1     98.9
                                28        13       .2       .3     99.2
                                29         1       .0       .0     99.3
                                30        28       .5       .7    100.0
 Out of range                           1619     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          8.038      Std dev       6.062
 
1980 S39_0198 BER LEH STU
Sexualität / Einstellung

113. Würden Sie gern häufiger Geschlechtsverkehr haben?

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0198  Einstellung zu häufigerem GV
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1497     27.5     35.8     35.8
 nein                            2       580     10.6     13.9     49.7
 es kommt darauf an              3      2106     38.7     50.3    100.0
 Out of range                           1265     23.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0199 BER LEH STU
Sexualität

Zu den nächsten Aussagen sollen nicht nur die Männer, sondern auch die
Frauen Stellung nehmen.

114. Beim Geschlechtsverkehr wird das Glied zum notwendigen Zeitpunkt
nicht oder nicht richtig steif.

Das habe ich erlebt

1 selten
2 hin und wieder
3 oft
4 immer
5 noch nicht

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0199  Erfahrung - Erektionsschwäche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1      1714     31.5     41.6     41.6
 hin und wieder                  2       460      8.4     11.2     52.7
 oft                             3        94      1.7      2.3     55.0
 immer                           4       106      1.9      2.6     57.6
 noch nicht                      5      1751     32.1     42.4    100.0
 Out of range                           1323     24.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0200 BER LEH STU
Sexualität

115. Der Samenerguß erfolgt schon vor dem beabsichtigten Einführen des
Gliedes in die Scheide.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0200  Erfahrung - Ejaculatio praecox
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1      1223     22.4     29.7     29.7
 hin und wieder                  2       401      7.4      9.7     39.5
 oft                             3        61      1.1      1.5     40.9
 immer                           4         5       .1       .1     41.1
 noch nicht                      5      2425     44.5     58.9    100.0
 Out of range                           1333     24.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0201 BER LEH STU
Sexualität

116. Der Samenerguß erfolgt schon kurz nach dem Einführen des Gliedes in
die Scheide.

Filter: Nur, wer bei S39_0246 mit ""4” bis ""6” geantwortet hat.

S39_0201  Erfahrung - vorzeitiger Samenerguß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 selten                          1      1540     28.3     37.4     37.4
 hin und wieder                  2      1296     23.8     31.5     68.9
 oft                             3       385      7.1      9.4     78.3
 immer                           4        45       .8      1.1     79.3
 noch nicht                      5       850     15.6     20.7    100.0
 Out of range                           1332     24.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.361      Std dev       1.497

 
1980 S39_0202 BER LEH STU
Demografie

117. Ihr Geschlecht?

S39_0202  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      2431     44.6     45.0     45.0
 weiblich                        2      2971     54.5     55.0    100.0
 Out of range                             46       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0203 BER LEH STU

118. Ihr Alter?

S39_0203  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                15         5       .1       .1       .1
                                16       153      2.8      2.9      3.0
                                17       868     15.9     16.3     19.2
                                18       833     15.3     15.6     34.8
                                19       494      9.1      9.3     44.1
                                20       529      9.7      9.9     54.0
                                21       457      8.4      8.6     62.6
                                22       510      9.4      9.6     72.1
                                23       421      7.7      7.9     80.0
                                24       358      6.6      6.7     86.7
                                25       250      4.6      4.7     91.4
                                26       145      2.7      2.7     94.2
                                27       119      2.2      2.2     96.4
                                28        76      1.4      1.4     97.8
                                29        76      1.4      1.4     99.2
                                30        41       .8       .8    100.0
 Out of range                            113      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         20.642      Std dev       3.253

 
1980 S39_0204 BER LEH STU
Demografie

119. Ihr Familienstand?

1 ledig
2 verheiratet (Erstehe)
3 geschieden
4 verwitwet
5 wiederverheiratet

S39_0204  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      3919     71.9     72.7     72.7
 verheiratet                     2      1358     24.9     25.2     97.9
 geschieden                      3        75      1.4      1.4     99.3
 verwitwet                       4         1       .0       .0     99.3
 wiederverheiratet               5        39       .7       .7    100.0
 Out of range                             56      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0205 BER STU
Demografie

120. Wie lange sind Sie verheiratet? (Bitte in vollen Jahren direkt
eintragen!)

S39_0205  Ehedauer (in Jahren)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        31       .6      2.4      2.4
                                 1       397      7.3     30.3     32.7
                                 2       271      5.0     20.7     53.4
                                 3       216      4.0     16.5     69.8
                                 4       119      2.2      9.1     78.9
                                 5       100      1.8      7.6     86.6
                                 6        52      1.0      4.0     90.5
                                 7        42       .8      3.2     93.7
                                 8        37       .7      2.8     96.6
                                 9        23       .4      1.8     98.3
                                10        22       .4      1.7    100.0
 Out of range                           4138     76.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.971      Std dev       2.250

 
1980 S39_0206 BER LEH STU
Demografie

121. Wieviel eigene Kinder haben Sie?

S39_0206  Anzahl eigener Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Kinder                    0      4128     75.8     79.7     79.7
 ein Kind                        1       818     15.0     15.8     95.5
 zwei Kinder                     2       213      3.9      4.1     99.6
 drei Kinder                     3        17       .3       .3     99.9
 mehr als drei Kinder            4         3       .1       .1    100.0
 Out of range                            269      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean           .252      Std dev        .546

 



1980 S39_0207 BER LEH STU
Demografie / Kindheit

122. Wo sind Sie überwiegend aufgewachsen?

1 Großstadt (über 100000 Einw.)
2 Mittel-/Kleinstadt
3 Dorf

S39_0207  Territoriale Herkunft: Ortsgröße
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Großstadt                       1      1503     27.6     28.2     28.2
 Kleinstadt                      2      2199     40.4     41.3     69.5
 Dorf                            3      1627     29.9     30.5    100.0
 Out of range                            119      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0208 BER LEH
Demografie / Schule

123. Ihr bisheriger Schulabschluß?

S39_0208  Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Klasse  7                       1        19       .3       .5       .5
 Klasse  8                       2       227      4.2      5.9      6.4
 Klasse  9                       3        26       .5       .7      7.1
 Klasse 10                       4      2953     54.2     77.2     84.3
 Klasse 11                       5       295      5.4      7.7     92.0
 Abitur                          6       307      5.6      8.0    100.0
 Out of range                           1621     29.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          4.097      Std dev        .823

 
1980 S39_0209 BER LEH
Schule / Leistung

124. Gesamtprädikat Ihres Schulabschlusses?

S39_0209  Prädikat Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausgezeichnet                   1       275      5.0      7.2      7.2
 sehr gut                        2       588     10.8     15.4     22.6
 gut                             3      2132     39.1     55.9     78.6
 befriedigend                    4       726     13.3     19.1     97.6
 bestanden                       5        90      1.7      2.4    100.0
 Out of range                           1637     30.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.939      Std dev        .851

 



1980 S39_0210 BER
Demografie / Qualifikation

125. Ihre bisher höchste berufliche Qualifikation?

1 ohne erlernten Beruf
2 Facharbeiter mit Teilausbildung
3 Facharbeiter
4 Meister
5 Fachschulabschluß: Technik/Ökonomie
6 anderer Fachschulabschluß
7 Hochschulabschluß: Gesellschaftswissenschaften/Pädagogik
8 Hochschulabschluß: Technik
9 anderer Hochschulabschluß

S39_0210  Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1        70      1.3      3.4      3.4
 Teilfacharbeiter                2        68      1.2      3.3      6.7
 Facharbeiter                    3      1582     29.0     76.4     83.1
 Meister                         4        75      1.4      3.6     86.7
 Fachschule:Technik              5       118      2.2      5.7     92.4
 and.Fachschule                  6        54      1.0      2.6     95.0
 Hochschule:GEWI                 7        23       .4      1.1     96.1
 Hochschule:Technik              8        53      1.0      2.6     98.7
 andere Ausbildung               9        27       .5      1.3    100.0
 Out of range                           3378     62.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.379      Std dev       1.346

 
1980 S39_0211 BER
Beruf

126. Üben Sie eine Leitungsfunktion aus?

1 nein
2 ja, und zwar als unmittelbarer Leiter oder Stellvertreter

in einem Arbeitskollektiv
3 ja, und zwar als Leiter oder Stellvertreter mit weiteren

unterstellten Leitern

S39_0211  Leitungsfunktion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1645     30.2     80.0     80.0
 ja, in Kollektiv                2       315      5.8     15.3     95.3
 ja, übergeordnet                3        96      1.8      4.7    100.0
 Out of range                           3392     62.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0212 BER
Einkommen

127. Ihre Einkommensform?

S39_0212  Einkommensform
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stücklohn                       1       364      6.7     17.7     17.7
 Zeitlohn                        2       749     13.7     36.3     54.0
 Gehalt                          3       948     17.4     46.0    100.0
 Out of range                           3387     62.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0213 BER LEH STU
Lebensbedingungen

128. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 in der eigenen Wohnung (keine Teilhauptmiete)
2 in der eigenen Wohnung (Teilhauptmiete)
3 bei den Eltern/Schwiegereltern
4 zur Untermiete/bei Freunden
5 im Wohnheim/Internat
6 woanders

S39_0213  Wohnen an den meisten Tagen der Woche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in eigener Wohnung              1      1194     21.9     22.3     22.3
 zur Teilhauptmiete              2       325      6.0      6.1     28.4
 bei Eltern/Schw.elt.            3      2100     38.5     39.3     67.7
 U.miete/bei Freunden            4       106      1.9      2.0     69.7
 im Wohnheim/Internat            5      1549     28.4     29.0     98.6
 woanders                        6        73      1.3      1.4    100.0
 Out of range                            101      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0214 BER LEH STU
Einstellung

129. Gab es in diesem Bogen Fragen, die Ihnen unzumutbar erschienen oder
Sie verletzten?

S39_0214  Unzumutbare/verletzende Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, eine                        1       172      3.2      3.3      3.3
 ja, mehrere                     2       438      8.0      8.4     11.7
 nein                            3      4585     84.2     88.3    100.0
 Out of range                            253      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0219 BER

Wenn ja, kreuzen sie diese Fragen bitte am Rande an.

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Kodierung: Der Variablenwert entspricht den letzten Stellen des
Variablennamens.

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0219  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2         1       .0      1.4      1.4
                                 9         1       .0      1.4      2.8
                                15         1       .0      1.4      4.2
                                22         1       .0      1.4      5.6
                                24         1       .0      1.4      6.9
                                25         1       .0      1.4      8.3
                                38         1       .0      1.4      9.7
                                39         3       .1      4.2     13.9
                                40         4       .1      5.6     19.4
                                41         1       .0      1.4     20.8
                                42         3       .1      4.2     25.0
                                44         2       .0      2.8     27.8
                                62         1       .0      1.4     29.2
                                63         1       .0      1.4     30.6
                                64         1       .0      1.4     31.9
                                65         1       .0      1.4     33.3
                                74         1       .0      1.4     34.7
                                76         4       .1      5.6     40.3
                                92         6       .1      8.3     48.6
                                95         1       .0      1.4     50.0
                               104         2       .0      2.8     52.8
                               112         1       .0      1.4     54.2
                               118         1       .0      1.4     55.6
                               120         2       .0      2.8     58.3
                               121         1       .0      1.4     59.7
                               128         5       .1      6.9     66.7
                               134         1       .0      1.4     68.1
                               135         1       .0      1.4     69.4
                               136         1       .0      1.4     70.8
                               140         1       .0      1.4     72.2
                               148         1       .0      1.4     73.6
                               156         4       .1      5.6     79.2
                               161         1       .0      1.4     80.6
                               162         1       .0      1.4     81.9
                               165         1       .0      1.4     83.3
                               172         1       .0      1.4     84.7
                               176         2       .0      2.8     87.5
                               177         1       .0      1.4     88.9
                               189         2       .0      2.8     91.7
                               193         4       .1      5.6     97.2
                               199         1       .0      1.4     98.6
                               200         1       .0      1.4    100.0
 Out of range                           5376     98.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0220 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0220  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                22         1       .0      1.7      1.7
                                25         1       .0      1.7      3.4
                                40         1       .0      1.7      5.2
                                41         2       .0      3.4      8.6
                                42         1       .0      1.7     10.3
                                43         2       .0      3.4     13.8
                                63         1       .0      1.7     15.5
                                65         2       .0      3.4     19.0
                                76         1       .0      1.7     20.7
                                77         4       .1      6.9     27.6
                                92         1       .0      1.7     29.3
                                96         1       .0      1.7     31.0
                               118         4       .1      6.9     37.9
                               119         2       .0      3.4     41.4
                               121         1       .0      1.7     43.1
                               127         1       .0      1.7     44.8
                               128         4       .1      6.9     51.7
                               129         5       .1      8.6     60.3
                               135         1       .0      1.7     62.1
                               148         1       .0      1.7     63.8
                               154         1       .0      1.7     65.5
                               156         1       .0      1.7     67.2
                               157         4       .1      6.9     74.1
                               162         1       .0      1.7     75.9
                               163         1       .0      1.7     77.6
                               176         1       .0      1.7     79.3
                               189         1       .0      1.7     81.0
                               190         2       .0      3.4     84.5
                               192         1       .0      1.7     86.2
                               195         4       .1      6.9     93.1
                               196         1       .0      1.7     94.8
                               197         1       .0      1.7     96.6
                               200         1       .0      1.7     98.3
                               201         1       .0      1.7    100.0
 Out of range                           5390     98.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0221 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0221  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 9         1       .0      2.3      2.3
                                41         1       .0      2.3      4.5
                                42         1       .0      2.3      6.8
                                43         1       .0      2.3      9.1
                                44         2       .0      4.5     13.6
                                56         1       .0      2.3     15.9
                                64         1       .0      2.3     18.2
                                77         1       .0      2.3     20.5
                                78         4       .1      9.1     29.5
                                97         1       .0      2.3     31.8
                               101         1       .0      2.3     34.1
                               119         3       .1      6.8     40.9
                               120         1       .0      2.3     43.2
                               121         1       .0      2.3     45.5
                               128         3       .1      6.8     52.3
                               129         4       .1      9.1     61.4
                               136         1       .0      2.3     63.6
                               149         1       .0      2.3     65.9
                               156         1       .0      2.3     68.2
                               157         3       .1      6.8     75.0
                               158         1       .0      2.3     77.3
                               172         1       .0      2.3     79.5
                               176         2       .0      4.5     84.1
                               190         1       .0      2.3     86.4
                               191         2       .0      4.5     90.9
                               193         1       .0      2.3     93.2
                               197         2       .0      4.5     97.7
                               201         1       .0      2.3    100.0
 Out of range                           5404     99.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean        122.318      Std dev      51.734

 



1980 S39_0222 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0222  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                43         1       .0      3.1      3.1
                                44         1       .0      3.1      6.3
                                45         2       .0      6.3     12.5
                                57         1       .0      3.1     15.6
                                65         1       .0      3.1     18.8
                                78         1       .0      3.1     21.9
                                79         2       .0      6.3     28.1
                                92         1       .0      3.1     31.3
                                98         1       .0      3.1     34.4
                               102         1       .0      3.1     37.5
                               121         1       .0      3.1     40.6
                               125         1       .0      3.1     43.8
                               128         2       .0      6.3     50.0
                               129         3       .1      9.4     59.4
                               150         1       .0      3.1     62.5
                               157         1       .0      3.1     65.6
                               158         1       .0      3.1     68.8
                               173         1       .0      3.1     71.9
                               177         2       .0      6.3     78.1
                               191         1       .0      3.1     81.3
                               192         2       .0      6.3     87.5
                               194         1       .0      3.1     90.6
                               197         2       .0      6.3     96.9
                               198         1       .0      3.1    100.0
 Out of range                           5416     99.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean        127.156      Std dev      53.059

 



1980 S39_0223 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0223  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                45         1       .0      4.5      4.5
                                58         1       .0      4.5      9.1
                                79         1       .0      4.5     13.6
                                80         2       .0      9.1     22.7
                               101         1       .0      4.5     27.3
                               105         1       .0      4.5     31.8
                               118         1       .0      4.5     36.4
                               128         1       .0      4.5     40.9
                               129         1       .0      4.5     45.5
                               140         1       .0      4.5     50.0
                               148         1       .0      4.5     54.5
                               158         1       .0      4.5     59.1
                               172         1       .0      4.5     63.6
                               176         1       .0      4.5     68.2
                               178         2       .0      9.1     77.3
                               189         2       .0      9.1     86.4
                               193         2       .0      9.1     95.5
                               195         1       .0      4.5    100.0
 Out of range                           5426     99.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean        137.818      Std dev      48.354

 
1980 S39_0224 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0224  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                48         1       .0      5.6      5.6
                                59         1       .0      5.6     11.1
                               102         1       .0      5.6     16.7
                               107         1       .0      5.6     22.2
                               119         1       .0      5.6     27.8
                               129         1       .0      5.6     33.3
                               156         1       .0      5.6     38.9
                               157         1       .0      5.6     44.4
                               176         1       .0      5.6     50.0
                               179         2       .0     11.1     61.1
                               190         2       .0     11.1     72.2
                               194         2       .0     11.1     83.3
                               197         2       .0     11.1     94.4
                               200         1       .0      5.6    100.0
 Out of range                           5430     99.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0225 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0225  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                49         1       .0      6.7      6.7
                                60         1       .0      6.7     13.3
                               103         1       .0      6.7     20.0
                               108         1       .0      6.7     26.7
                               121         1       .0      6.7     33.3
                               148         1       .0      6.7     40.0
                               157         1       .0      6.7     46.7
                               172         1       .0      6.7     53.3
                               180         1       .0      6.7     60.0
                               189         1       .0      6.7     66.7
                               191         2       .0     13.3     80.0
                               195         2       .0     13.3     93.3
                               197         1       .0      6.7    100.0
 Out of range                           5433     99.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0226 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0226  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                52         1       .0      8.3      8.3
                                61         1       .0      8.3     16.7
                               128         1       .0      8.3     25.0
                               149         1       .0      8.3     33.3
                               156         1       .0      8.3     41.7
                               158         1       .0      8.3     50.0
                               173         1       .0      8.3     58.3
                               181         1       .0      8.3     66.7
                               190         1       .0      8.3     75.0
                               192         2       .0     16.7     91.7
                               199         1       .0      8.3    100.0
 Out of range                           5436     99.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0227 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0227  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                53         1       .0      8.3      8.3
                                92         1       .0      8.3     16.7
                               129         1       .0      8.3     25.0
                               150         1       .0      8.3     33.3
                               157         1       .0      8.3     41.7
                               161         1       .0      8.3     50.0
                               182         1       .0      8.3     58.3
                               191         1       .0      8.3     66.7
                               193         2       .0     16.7     83.3
                               197         1       .0      8.3     91.7
                               200         1       .0      8.3    100.0
 Out of range                           5436     99.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0228 BER

Nennung unzumutbar erscheinender oder verletzender Fragen

Filter: Nur für die, die bei S39_0214 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S39_0228  Nennung unzumutbarer/verletzender Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                               118         1       .0      9.1      9.1
                               119         1       .0      9.1     18.2
                               138         1       .0      9.1     27.3
                               156         1       .0      9.1     36.4
                               158         1       .0      9.1     45.5
                               176         1       .0      9.1     54.5
                               183         1       .0      9.1     63.6
                               192         1       .0      9.1     72.7
                               194         2       .0     18.2     90.9
                               201         1       .0      9.1    100.0
 Out of range                           5437     99.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean        166.273      Std dev      30.526

 



1980 S39_0218 BER LEH
Sexualität / Konflikte

Mit unseren Fragen konnten wir nur einige Probleme anschneiden. Wir sind
uns jedoch bewußt, daß es gerade auf dem Gebiet sexueller
Partnerbeziehungen eine Vielzahl von Fragen gibt, auf die junge Menschen
selbst keine befriedigende Antwort finden. Vielleicht sind es auch Fragen,
die noch einer wissenschaftlichen Klärung bedürfen.
Bitte helfen Sie uns, diese Probleme kennenzulernen, indem Sie uns in
einigen Sätzen aufschreiben, welche Probleme und Sorgen Sie in sexueller
Hinsicht haben oder auch, was Sie besonders glücklich macht.

Kodierung:
0 keine Eintragung
1 Eintragung ""keine Probleme” u. ä.
2 Eintragung

S39_0218  Auswertung offener Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 "keine Probleme"                1        52      1.0      7.1      7.1
 Eintragung                      2       684     12.6     92.9    100.0
 keine Eintragung                0      3128     57.4   Missing
 Out of range                           1584     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0216 BER LEH
Demografie

Bezirk, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde
(nicht im Fragebogen enthalten)

S39_0216  Bezirk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Frankfurt                       1       414      7.6     10.7     10.7
 Schwerin                        2       389      7.1     10.1     20.8
 Karl-Marx-Stadt                 3      1930     35.4     49.9     70.7
 Berlin                          4       567     10.4     14.7     85.4
 Potsdam                         5        82      1.5      2.1     87.5
 Halle - Kommunale BS            6       484      8.9     12.5    100.0
 Out of range                           1582     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0217 BER LEH
Demografie

Ministerialbereich, in dem die Untersuchung durchgeführt wurde
(nicht im Fragebogen enthalten)

1 Ministerium für Kohle und Energie
2 Ministerium für Erzbergbau, Energie und Kali
3 Ministerium für chemische Industrie
4 Ministerium für Elektrotechnik/Elektronik
5 Ministerium für Schwermaschinen- und Anlagenbau
6 Ministerium für Werkzeug- und Verarbeitungsmaschinenbau
7 Ministerium für Leichtindustrie
8 Ministerium für allgemeinen Maschinen-, Landmaschinen- und

Fahrzeugbau
9 Ministerium für bezirksgeleitete Industrie und

Lebensmittelindustrie
10 Ministerium für Bauwesen
11 Ministerium für Handel und Versorgung

Filter: Nicht für die, bei denen S39_0216 mit 6 belegt ist (Lehrlinge
aus den Kommunalen Berufsschulen des Bezirkes Halle).

S39_0217  Ministerbereich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Kohle und Energie               1        41       .8      1.2      1.2
 Bergbau/Metall./Kali            2        67      1.2      2.0      3.2
 Chemische Industrie             3       457      8.4     13.5     16.7
 E.technik/Elektronik            4       651     11.9     19.3     36.0
 Schwermasch./Anlagen            5       217      4.0      6.4     42.4
 Werkz.-/Verarb.masch            6       293      5.4      8.7     51.0
 Leichtindustrie                 7      1073     19.7     31.7     82.8
 Masch./Fahrzeugbau              8       274      5.0      8.1     90.9
 bezirksgeleit. Ind.             9        52      1.0      1.5     92.4
 Bauwesen                       10        53      1.0      1.6     94.0
 Handel u. Versorgung           11       203      3.7      6.0    100.0
 Out of range                           2067     37.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0230 LEH
Sexualität / Schwangerschaft

26. Haben Sie oder Ihr Partner beim ersten Geschlechtsverkehr für
Empfängnisverhütung gesorgt?

1 ja, ich
2 ja, mein Partner
3 ja, wir beide
4 nein
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur, wer bei S39_0045 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0230  Antikonzeption beim ersten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ich                         1       246      4.5     22.7     22.7
 ja, mein Partner                2       337      6.2     31.1     53.7
 ja, wir beide                   3       142      2.6     13.1     66.8
 nein                            4       360      6.6     33.2    100.0
 weiß ich nicht                  0        71      1.3   Missing
 Out of range                           4292     78.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0253 LEH
Sexualität / Schwangerschaft

27. Welche Methode wandten Sie an?

Kodierung der verbalen Antwort:

1 Methode der empfängnisfreien Tage
2 Kondom
3 unterbrochener GV
4 Pille
5 Intrauterinpessar
6 anderes
0 keine Angabe

S39_0253  Verhütungsmethode beim ersten GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 empfängnisfreie Tage            1       161      3.0     24.4     24.4
 Kondom                          2        66      1.2     10.0     34.3
 unterbrochener GV               3       164      3.0     24.8     59.2
 Pille                           4       269      4.9     40.7     99.8
 Intrauterinpessar               5         1       .0       .2    100.0
 keine Aussage                   0      1062     19.5   Missing
 Out of range                           3725     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0231 LEH
Einstellung / Beruf

29. Nehmen Sie bitte zu den nächsten Aussagen Stellung!

Ich bin mit meiner Berufswahl zufrieden.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S39_0231  Zufriedenheit mit Berufswahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       554     10.2     31.8     31.8
 trifft eingeschränkt            2       833     15.3     47.8     79.6
 trifft kaum zu                  3       233      4.3     13.4     93.0
 trifft gar nicht zu             4       122      2.2      7.0    100.0
 Out of range                           3706     68.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.956      Std dev        .855

 
1980 S39_0232 LEH
Einstellung / Bildung

Ich lerne gern.

S39_0232  Positive Einstellung zum Lernen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       242      4.4     13.9     13.9
 trifft eingeschränkt            2      1184     21.7     67.9     81.8
 trifft kaum zu                  3       270      5.0     15.5     97.2
 trifft gar nicht zu             4        48       .9      2.8    100.0
 Out of range                           3704     68.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.071      Std dev        .632

 



1980 S39_0233 LEH
Selbstbild / Leistung

32. Versuchen Sie bitte eine Selbsteinschätzung

c) Ich fühle mich in letzter Zeit mit meinen Lernergebnissen zufrieden.

S39_0233  Persönliches Befinden - Lernergebnis gut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        48       .9      2.7      2.7
 stark                           2       480      8.8     27.5     30.2
 etwas                           3       900     16.5     51.5     81.7
 überhaupt nicht                 4       319      5.9     18.3    100.0
 Out of range                           3701     67.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.853      Std dev        .739

 
1980 S39_0234 LEH
Verhalten / Jugendverband

40. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

h) in einem Jugendklub

S39_0234  Aktivität - im Jugendklub
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       172      3.2      9.9      9.9
 aktiv                           2       293      5.4     16.9     26.8
 weniger aktiv                   3       302      5.5     17.4     44.2
 gar nicht aktiv                 4       970     17.8     55.8    100.0
 Out of range                           3711     68.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.192      Std dev       1.043

 



1980 S39_0235 LEH
Einstellung / Ehe

44. Halten Sie es für richtig, möglichst jung zu heiraten?

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S39_0235  Einstellung zu Heiratsalter - mögl. jung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       120      2.2      6.9      6.9
 mit Einschränkungen             2       800     14.7     46.1     53.0
 kaum                            3       521      9.6     30.0     83.1
 überhaupt nicht                 4       294      5.4     16.9    100.0
 Out of range                           3713     68.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.570      Std dev        .850

 
1980 S39_0236 LEH
Einstellung / Familie

45. Halten Sie es für richtig, daß sich junge Eheleute bald ein Kind
anschaffen?

S39_0236  Einstellung zu frühem Kinderwunsch
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       409      7.5     23.5     23.5
 mit Einschränkungen             2       858     15.7     49.3     72.8
 kaum                            3       332      6.1     19.1     91.9
 überhaupt nicht                 4       141      2.6      8.1    100.0
 Out of range                           3708     68.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.118      Std dev        .858

 
1980 S39_0237 LEH
Einstellung / Familie

46. Wieviel Kinder halten Sie für eine Familie ideal?

S39_0237  Ideale Anzahl Kinder
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Kind                       0         7       .1       .4       .4
 ein Kind                        1        78      1.4      4.5      4.9
 zwei Kinder                     2      1300     23.9     75.1     80.0
 drei Kinder                     3       295      5.4     17.0     97.0
 vier Kinder                     4        46       .8      2.7     99.7
 fünf Kinder und mehr            5         6       .1       .3    100.0
 Out of range                           3716     68.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.181      Std dev        .580



1980 S39_0238 LEH
Eltern

48. Sind Ihre Eltern geschieden?

S39_0238  Eltern geschieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       225      4.1     13.1     13.1
 nein                            2      1498     27.5     86.9    100.0
 Out of range                           3725     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0239 LEH
Familie

50. Wieviel Geschwister sind Sie in der Familie?

Filter: Nur für die, die bei S39_0100 mit ""1” geantwortet haben.

S39_0239  Anzahl Geschwister in der Familie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       109      2.0      8.1      8.1
                                 2       651     11.9     48.3     56.4
                                 3       300      5.5     22.3     78.6
                                 4       151      2.8     11.2     89.8
                                 5        77      1.4      5.7     95.5
                                 6        33       .6      2.4     98.0
                                 7        13       .2      1.0     99.0
                                 8         7       .1       .5     99.5
                                 9         7       .1       .5    100.0
 Out of range                           4100     75.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.751      Std dev       1.333

 



1980 S39_0240 LEH
Partner

64. Seit wann bestehen die Beziehungen zu Ihrem Partner?

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0240  Dauer der aktuellen Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger als 1/2 Jahr            1       315      5.8     29.5     29.5
 etwa ein halbes Jahr            2       214      3.9     20.1     49.6
 etwa ein Jahr                   3       261      4.8     24.5     74.1
 etwa zwei Jahre                 4       169      3.1     15.9     90.0
 etwa drei Jahre                 5        59      1.1      5.5     95.5
 länger als drei J.              6        48       .9      4.5    100.0
 Out of range                           4382     80.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.613      Std dev       1.421

 
1980 S39_0241 LEH
Eltern / Partner / Sexualität

80. Meine Eltern dürfen wissen, daß ich mit diesem Partner sexuelle
Beziehungen habe.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0241  Eltern dürfen von sex. Beziehung wissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       610     11.2     59.6     59.6
 trifft eingeschränkt            2       227      4.2     22.2     81.8
 trifft kaum zu                  3        83      1.5      8.1     89.9
 trifft gar nicht zu             4       103      1.9     10.1    100.0
 Out of range                           4425     81.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.686      Std dev        .991

 



1980 S39_0242 LEH
Sexualität

83. In welchem Maße erregt Sie sexuell das Genannte?

f) etwas anderes

S39_0242  Sexuelle Stimuli - etwas anderes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       194      3.6     13.6     13.6
 stark                           2       263      4.8     18.4     32.0
 etwas                           3       377      6.9     26.4     58.4
 überhaupt nicht                 4       594     10.9     41.6    100.0
 Out of range                           4020     73.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.960      Std dev       1.069

 
1980 S39_0243 LEH
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

a) daß die Frau beim Geschlechtsverkehr den Anfang macht

S39_0243  Akzeptanz - Frau macht Anfang bei GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       298      5.5     17.7     17.7
 mit Einschränkungen             2       577     10.6     34.2     51.8
 kaum                            3       521      9.6     30.9     82.7
 überhaupt nicht                 4       292      5.4     17.3    100.0
 Out of range                           3760     69.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.478      Std dev        .974

 
1980 S39_0244 LEH
Einstellung / Sexualität

85. Inwieweit akzeptieren Sie das Genannte?

b) beim Geschlechtsverkehr dafür sorgen, daß auch der Partner zufrieden
ist

S39_0244  Akzeptanz - auch für Befriedigung des P.
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      1401     25.7     82.8     82.8
 mit Einschränkungen             2       242      4.4     14.3     97.1
 kaum                            3        35       .6      2.1     99.2
 überhaupt nicht                 4        14       .3       .8    100.0
 Out of range                           3756     68.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.209      Std dev        .507



1980 S39_0245 LEH
Medien

92. Haben Sie in der Artikelserie ""Unter 4 Augen” in der Zeitung ""Junge
Welt” Antwort auf Ihre persönlichen Probleme gefunden?

S39_0245  In Zeit.artikeln Antwort zu pers.Problem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1127     20.7     71.6     71.6
 nein                            2       448      8.2     28.4    100.0
 kenne ich nicht                 0       145      2.7   Missing
 Out of range                           3728     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0246 LEH
Sexualität

93. Wie oft haben Sie schon Geschlechtsverkehr gehabt?

S39_0246  Bisherige GV-Anzahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch kein GV                    1       521      9.6     30.4     30.4
 einmal                          2       135      2.5      7.9     38.3
 zwei- bis fünfmal               3       276      5.1     16.1     54.4
 sechs- bis zehnmal              4       181      3.3     10.6     65.0
 elf- bis zwanzigmal             5       131      2.4      7.6     72.6
 über zwanzigmal                 6       469      8.6     27.4    100.0
 Out of range                           3735     68.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.393      Std dev       2.005

 
1980 S39_0247 LEH
Demografie / Ausbildung

123. In welchem Lehrjahr sind Sie?

S39_0247  Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1.Lehrjahr ohne Abi             1       814     14.9     47.6     47.6
 2.Lehrjahr ohne Abi             2       387      7.1     22.6     70.2
 3.Lehrjahr ohne Abi             3        19       .3      1.1     71.3
 1.Lehrjahr mit Abi              4        75      1.4      4.4     75.7
 2.Lehrjahr mit Abi              5       296      5.4     17.3     93.0
 3.Lehrjahr mit Abi              6       120      2.2      7.0    100.0
 Out of range                           3737     68.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0248 LEH
Demografie / Jugendverband

124. Sind Sie Mitglied der FDJ?

S39_0248  Mitglied in FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       671     12.3     39.1     39.1
 ja, ohne Funktion               2      1014     18.6     59.1     98.1
 nein                            3        32       .6      1.9    100.0
 Out of range                           3731     68.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0249 LEH
Jugendverband

125. Welche Funktion üben Sie zur Zeit in der FDJ aus?

1 Sekretär einer FDJ-Grundorganisation
2 Sekretär einer FDJ-Abteilungsorganisation
3 FDJ-Gruppenleiter
4 Mitglied einer FDJ-leitung (außer Sekretär bzw.

Gruppenleiter)

Filter: Nur, wer bei S39_0248 mit ""1” geantwortet hat.

S39_0249  Funktionen in FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 GO-Sekretär                     1        48       .9      6.9      6.9
 APO-Sekretär                    2        27       .5      3.9     10.8
 FDJ-Gruppenleiter               3        89      1.6     12.8     23.6
 Mitglied einer Leit.            4       531      9.7     76.4    100.0
 Out of range                           4753     87.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0251 LEH
Sexualität / Konflikte

Kodierung zum Inhalt der Antwort auf offene Frage (siehe S39_0218):

1 andere als sexuelle und Liebesthemen erwähnt
2 nur sexuelle und Liebesthemen erwähnt

S39_0251  Inhalt offener Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auch nicht sex. Th.             1       108      2.0     31.1     31.1
 nur sexuelle Themen             2       239      4.4     68.9    100.0
 Out of range                           5101     93.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0250 LEH
Sexualität / Konflikte

Kodierung zum Grad der Intimität der Antwort auf offene Frage (siehe
S39_0218):

1 Text sexuell intim
2 Text nicht bzw. wenig intim

S39_0250  Grad der Intimität - offene Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Text sexuell intim              1       123      2.3     35.3     35.3
 nicht/wenig intim               2       225      4.1     64.7    100.0
 Out of range                           5100     93.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0252 LEH
Sexualität / Konflikte

Kodierung der Äußerungen zum Fragebogen als Antwort auf offene Frage (siehe
S39_0218):

1 positiv zum Fragebogen bzw. zur Untersuchung geäußert
2 negativ zum Fragebogen bzw. zur Untersuchung geäußert
3 sowohl positiv als auch negativ geäußert
0 keine Äußerung

S39_0252  Äußerung zum Fragebogen/zur Untersuchung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv                         1        15       .3     41.7     41.7
 negativ                         2         3       .1      8.3     50.0
 positiv und negativ             3        18       .3     50.0    100.0
 keine Äußerung                  0       323      5.9   Missing
 Out of range                           5089     93.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0260 STU
Wertorientierung / Studium

5b) Inwieweit wäre Ihr Lebensglück gefährdet, wenn Sie nicht studieren
könnten?

S39_0260  Beeinträchtigend -nicht studieren können
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        62      1.1      4.0      4.0
 stark                           2       287      5.3     18.6     22.6
 etwas                           3       570     10.5     37.0     59.6
 überhaupt nicht                 4       623     11.4     40.4    100.0
 Out of range                           3906     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.137      Std dev        .856

 
1980 S39_0261 STU
Einstellung / Sexualität

9. Niemand sollte wegen homosexueller Neigungen diskriminiert werden.

S39_0261  Einstell. zu Homosex. - niemand diskrim.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       787     14.4     51.3     51.3
 eingeschränkt m. M.             2       611     11.2     39.8     91.1
 kaum meine Meinung              3        67      1.2      4.4     95.5
 gar nicht m. Meinung            4        69      1.3      4.5    100.0
 Out of range                           3914     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.621      Std dev        .770

 
1980 S39_0262 STU
Schwangerschaft

14. Haben Sie schon Schwangerschaftsunterbrechungen vornehmen lassen?

Filter: Nur, wer bei S39_0202 mit ""2” geantwortet hat.

S39_0262  Vorgenommene Schwangerschaftsabbrüche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einen                       1        39       .7      4.9      4.9
 ja, zwei                        2         2       .0       .3      5.1
 ja, drei oder mehr              3         2       .0       .3      5.4
 nein                            4       756     13.9     94.6    100.0
 Out of range                           4649     85.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0263 STU
Wertorientierung / Wissenschaft

29. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

g) Wissenschaft

S39_0263  Lebenswert - Wissenschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       169      3.1     11.0     11.0
 große Bedeutung                 2       754     13.8     48.9     59.9
 weniger große B.                3       580     10.6     37.6     97.5
 gar keine Bedeutung             4        39       .7      2.5    100.0
 Out of range                           3906     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.317      Std dev        .698

 
1980 S39_0264 STU
Wertorientierung / Bildung

29. Welche Bedeutung messen Sie den Bereichen für Ihr Leben bei?

h) Allgemeinbildung

S39_0264  Lebenswert - Allgemeinbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       614     11.3     39.8     39.8
 große Bedeutung                 2       833     15.3     54.0     93.8
 weniger große B.                3        94      1.7      6.1     99.9
 gar keine Bedeutung             4         2       .0       .1    100.0
 Out of range                           3905     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.666      Std dev        .594

 



1980 S39_0265 STU
Lebensbedingungen / Studium

30. Können Sie sich den Lebensbereichen a) bis g) in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

1 ja, vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 nein, überhaupt nicht

a) Selbststudium

S39_0265  Ausreichend - Zeit für Selbststudium
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       181      3.3     11.7     11.7
 ja, eingeschränkt               2       958     17.6     62.0     73.7
 kaum                            3       350      6.4     22.7     96.4
 nein, gar nicht                 4        56      1.0      3.6    100.0
 betrifft mich nicht             0         4       .1   Missing
 Out of range                           3899     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.182      Std dev        .675

 
1980 S39_0266 STU
Lebensbedingungen / Partner

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

b) Partnerbeziehung

S39_0266  Ausreichend - Zeit für Partnerbeziehung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       205      3.8     13.9     13.9
 ja, eingeschränkt               2       959     17.6     65.0     78.9
 kaum                            3       269      4.9     18.2     97.1
 nein, gar nicht                 4        43       .8      2.9    100.0
 betrifft mich nicht             0        69      1.3   Missing
 Out of range                           3903     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.102      Std dev        .654

 



1980 S39_0267 STU
Lebensbedingungen / Familie

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

c) eigene Kinder

S39_0267  Ausreichend - Zeit für eigene Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1        61      1.1     21.0     21.0
 ja, eingeschränkt               2       145      2.7     50.0     71.0
 kaum                            3        52      1.0     17.9     89.0
 nein, gar nicht                 4        32       .6     11.0    100.0
 betrifft mich nicht             0      1210     22.2   Missing
 Out of range                           3948     72.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.190      Std dev        .893

 
1980 S39_0268 STU
Lebensbedingungen / Gesellschaft

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

d) gesellschaftliche Tätigkeit

S39_0268  Ausreichend - Zeit für gesellsch.Tätigk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       266      4.9     18.0     18.0
 ja, eingeschränkt               2       843     15.5     57.2     75.2
 kaum                            3       333      6.1     22.6     97.8
 nein, gar nicht                 4        32       .6      2.2    100.0
 betrifft mich nicht             0        66      1.2   Missing
 Out of range                           3908     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.089      Std dev        .697

 



1980 S39_0269 STU
Lebensbedingungen / Kultur / Kunst

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

e) kulturell-künstlerische Betätigung

S39_0269  Ausreichend - Zeit für künstl.Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       118      2.2      8.0      8.0
 ja, eingeschränkt               2       603     11.1     40.9     48.9
 kaum                            3       639     11.7     43.4     92.3
 nein, gar nicht                 4       113      2.1      7.7    100.0
 betrifft mich nicht             0        71      1.3   Missing
 Out of range                           3904     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.507      Std dev        .751

 
1980 S39_0270 STU
Lebensbedingungen / Freundschaft / Kommunikation

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

f) Geselligkeit oder Freundeskreis

S39_0270  Ausreichend - Zeit f. Geselligk./Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       241      4.4     15.6     15.6
 ja, eingeschränkt               2       993     18.2     64.1     79.7
 kaum                            3       298      5.5     19.2     98.9
 nein, gar nicht                 4        17       .3      1.1    100.0
 Out of range                           3899     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.059      Std dev        .623

 



1980 S39_0271 STU
Lebensbedingungen / Sport

30. Können Sie sich den genannten Lebensbereichen in einem für Sie
befriedigendem Zeitumfang widmen?

g) Sport

S39_0271  Ausreichend - Zeit für Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       266      4.9     17.9     17.9
 ja, eingeschränkt               2       655     12.0     44.0     61.8
 kaum                            3       510      9.4     34.2     96.0
 nein, gar nicht                 4        59      1.1      4.0    100.0
 betrifft mich nicht             0        55      1.0   Missing
 Out of range                           3903     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.243      Std dev        .788

 
1980 S39_0272 STU
Einstellung / Politik

32. Ich bin von der marxistisch-leninistischen Weltanschauung überzeugt.

S39_0272  Weltanschauung Marxismus/Leninismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       844     15.5     55.1     55.1
 trifft eingeschränkt            2       575     10.6     37.5     92.6
 trifft kaum zu                  3        71      1.3      4.6     97.3
 trifft gar nicht zu             4        42       .8      2.7    100.0
 Out of range                           3916     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.550      Std dev        .711

 



1980 S39_0273 STU
Einstellung / Politik

33. Und wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Die sozialistische Gesellschaftsordnung wird sich in der ganzen Welt
durchsetzen.

S39_0273  Einstellung zum Sieg des Sozialismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1016     18.6     67.0     67.0
 eingeschränkt m. M.             2       393      7.2     25.9     92.9
 kaum meine Meinung              3       103      1.9      6.8     99.7
 gar nicht m. Meinung            4         5       .1       .3    100.0
 Out of range                           3931     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.405      Std dev        .630

 
1980 S39_0274 STU
Einstellung / Politik

b) Die Sowjetunion ist unser bester Freund.

S39_0274  Positive Einstellung zur Sowjetunion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       744     13.7     49.2     49.2
 eingeschränkt m. M.             2       657     12.1     43.5     92.7
 kaum meine Meinung              3        85      1.6      5.6     98.3
 gar nicht m. Meinung            4        25       .5      1.7    100.0
 Out of range                           3937     72.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.597      Std dev        .673

 



1980 S39_0275 STU
Selbstbild / Verhalten

Bleiben wir noch bei Merkmalen Ihrer Persönlichkeit. Bewerten Sie die
folgenden Aussagen!

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

36. Einfälle prüfe ich erst einige Zeit, ehe ich sie mitteile.

S39_0275  Intro-/Extraversion - Einfälle prüfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       263      4.8     17.0     17.0
 trifft eingeschränkt            2       896     16.4     58.0     75.1
 trifft kaum zu                  3       318      5.8     20.6     95.7
 trifft gar nicht zu             4        67      1.2      4.3    100.0
 Out of range                           3904     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.122      Std dev        .732

 
1980 S39_0276 STU
Selbstbild / Verhalten

37. Bei gemeinsamen Aktionen übernehme ich nur ungern die Führung.

S39_0276  Intro-/Extraversion - ungern Führg.rolle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       153      2.8      9.9      9.9
 trifft eingeschränkt            2       644     11.8     41.7     51.6
 trifft kaum zu                  3       554     10.2     35.9     87.5
 trifft gar nicht zu             4       193      3.5     12.5    100.0
 Out of range                           3904     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev        .836

 



1980 S39_0277 STU
Selbstbild / Verhalten

38. Mich hindert Befangenheit daran, erfolgreicher zu sein.

S39_0277  Intro-/Extraversion - Befangenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       167      3.1     10.8     10.8
 trifft eingeschränkt            2       407      7.5     26.4     37.2
 trifft kaum zu                  3       572     10.5     37.1     74.3
 trifft gar nicht zu             4       397      7.3     25.7    100.0
 Out of range                           3905     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.777      Std dev        .951

 
1980 S39_0278 STU
Selbstbild / Verhalten

39. Es fällt mir schwer, vor einer Gruppe von Menschen zu sprechen oder
vorzutragen.

S39_0278  Intro-/Extraversion - öffentl. sprechen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       346      6.4     22.4     22.4
 trifft eingeschränkt            2       575     10.6     37.1     59.5
 trifft kaum zu                  3       410      7.5     26.5     86.0
 trifft gar nicht zu             4       217      4.0     14.0    100.0
 Out of range                           3900     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.322      Std dev        .973

 
1980 S39_0279 STU
Selbstbild / Verhalten

40. Auf Bemerkungen, die an mich gerichtet sind, kann ich nicht sofort
antworten.

S39_0279  Intro-/Extraversion - nicht schlagfertig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        69      1.3      4.5      4.5
 trifft eingeschränkt            2       513      9.4     33.2     37.7
 trifft kaum zu                  3       647     11.9     41.9     79.6
 trifft gar nicht zu             4       315      5.8     20.4    100.0
 Out of range                           3904     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.782      Std dev        .817

 



1980 S39_0280 STU
Selbstbild / Verhalten

41. Ich werde leicht verlegen.

S39_0280  Intro-/Extraversion - leicht verlegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       130      2.4      8.4      8.4
 trifft eingeschränkt            2       413      7.6     26.7     35.1
 trifft kaum zu                  3       771     14.2     49.8     84.9
 trifft gar nicht zu             4       233      4.3     15.1    100.0
 Out of range                           3901     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.716      Std dev        .821

 
1980 S39_0281 STU
Selbstbild / Verhalten

42. Im Ausdruck meiner Gedanken und Gefühle bin ich zurück-haltend.

S39_0281  Intro-/Extraversion - zurückhaltend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       222      4.1     14.3     14.3
 trifft eingeschränkt            2       686     12.6     44.3     58.7
 trifft kaum zu                  3       455      8.4     29.4     88.0
 trifft gar nicht zu             4       185      3.4     12.0    100.0
 Out of range                           3900     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.390      Std dev        .874

 
1980 S39_0282 STU
Verhalten / Wissenschaft

50. Wie aktiv sind Sie in folgenden Bereichen?

i) in der selbständigen wissenschaftlichen Arbeit

S39_0282  Aktivität - selbständige wiss. Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr aktiv                      1       102      1.9      6.7      6.7
 aktiv                           2       712     13.1     46.5     53.2
 weniger aktiv                   3       574     10.5     37.5     90.7
 gar nicht aktiv                 4       143      2.6      9.3    100.0
 Out of range                           3917     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.495      Std dev        .755

 



1980 S39_0283 STU
Einstellung / Studium

52. Würden Sie, falls Sie die Wahl hätten, wieder dasselbe Fach
studieren?

1 ja, unbedingt
2 ja, wahrscheinlich
3 nein, wahrscheinlich nicht
4 nein, keinesfalls
5 schwer zu sagen

S39_0283  Identifikation mit Studienfach
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       207      3.8     15.8     15.8
 ja, wahrscheinlich              2       531      9.7     40.6     56.4
 wahrscheinlich nicht            3       418      7.7     32.0     88.4
 nein, keinesfalls               4       152      2.8     11.6    100.0
 schwer zu sagen                 5       240      4.4   Missing
 Out of range                           3900     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.394      Std dev        .888

 
1980 S39_0284 STU
Leistung / Studium

53. Zu welchem Drittel Ihrer FDJ-/Seminargruppe gehören Sie hinsichtlich
Ihrer Studienleistungen?

S39_0284  Studienleistung im Gruppenvergleich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im ersten Drittel               1       474      8.7     30.8     30.8
 im zweiten Drittel              2       776     14.2     50.4     81.2
 im letzten Drittel              3       290      5.3     18.8    100.0
 Out of range                           3908     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.881      Std dev        .694

 1980 S39_0285 STU
Leistung / Studium

54. Versuchen Sie bitte innerhalb Ihrer Leistungsgruppe eine weitere
Unterteilung!

S39_0285  Leistung innerhalb der Leistungsgruppe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im ersten Drittel               1       564     10.4     37.0     37.0
 im zweiten Drittel              2       626     11.5     41.1     78.1
 im letzten Drittel              3       333      6.1     21.9    100.0
 Out of range                           3925     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.848      Std dev        .753



1980 S39_0286 STU
Einstellung / Wissenschaft

56. Es gefällt mir, wissenschaftlich zu arbeiten.

S39_0286  Positive Einstellung zu wissensch.Arbeit
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       342      6.3     22.2     22.2
 trifft eingeschränkt            2       947     17.4     61.5     83.7
 trifft kaum zu                  3       230      4.2     14.9     98.6
 trifft gar nicht zu             4        21       .4      1.4    100.0
 Out of range                           3908     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.955      Std dev        .651

 
1980 S39_0287 STU
Einstellung / Studium

57. Ich beschäftige mich gern mit Problemen des Studienfaches außerhalb
des verlangten Pensums.

S39_0287  Wissenschaftl. arbeiten über Norm hinaus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       183      3.4     11.9     11.9
 trifft eingeschränkt            2       572     10.5     37.1     49.0
 trifft kaum zu                  3       624     11.5     40.5     89.5
 trifft gar nicht zu             4       162      3.0     10.5    100.0
 Out of range                           3907     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.496      Std dev        .836

 
1980 S39_0288 STU
Einstellung / Familie

58. Wann sollte man Ihrer Meinung nach heiraten?

1 vor Beginn des Studiums
2 während des Studiums
3 kurz nach Abschluß des Studiums
4 einige Zeit nach dem Studium
5 der Zeitpunkt ist gleichgültig
6 möglichst gar nicht

S39_0288  Einstellung zum Heiratsalter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor dem Studium                 1        11       .2       .7       .7
 während des Studiums            2       277      5.1     18.0     18.8
 kurz nach Abschluß              3       181      3.3     11.8     30.5
 einige Zeit danach              4       112      2.1      7.3     37.8
 ist gleichgültig                5       924     17.0     60.2     98.0
 möglichst gar nicht             6        31       .6      2.0    100.0
 Out of range                           3912     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0289 STU
Einstellung / Familie

59. Wann sollte Ihrer Meinung nach eine Frau ihr erstes Kind bekommen?

S39_0289  Einstellung zum Geburtstermin erstes K.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vor dem Studium                 1        13       .2       .8       .8
 während des Studiums            2       251      4.6     16.4     17.2
 kurz nach Abschluß              3       566     10.4     36.9     54.1
 einige Zeit danach              4       334      6.1     21.8     75.9
 ist gleichgültig                5       368      6.8     24.0     99.9
 möglichst gar nicht             6         2       .0       .1    100.0
 Out of range                           3914     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.521      Std dev       1.056

 
1980 S39_0290 STU
Einstellung / Familie

60. Möchten Sie selbst Kinder haben?

1 ja, ein Kind
2 ja, zwei Kinder
3 ja, drei Kinder
4 ja, vier Kinder
5 ja, fünf oder mehr Kinder
0 Darüber habe ich noch keine klaren Vorstellungen.

S39_0290  Eigener Kinderwunsch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ein Kind                    1        89      1.6      5.9      5.9
 ja, zwei Kinder                 2      1019     18.7     67.8     73.7
 ja, drei Kinder                 3       332      6.1     22.1     95.8
 ja, vier Kinder                 4        42       .8      2.8     98.6
 ja, fünf und mehr K.            5         7       .1       .5     99.1
 nein                            6        14       .3       .9    100.0
 keine Vorstellungen             0        43       .8   Missing
 Out of range                           3902     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.269      Std dev        .715

 



1980 S39_0291 STU
Demografie

61. Sind Sie verheiratet?

S39_0291  Verheiratet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       431      7.9     28.0     28.0
 nein                            2      1109     20.4     72.0    100.0
 Out of range                           3908     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0292 STU
Partner / Einstellung

91. Mein Partner hat zu mir Vertrauen.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0292  Verhältnis d. Partner - P. hat Vertrauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       850     15.6     72.2     72.2
 trifft eingeschränkt            2       318      5.8     27.0     99.2
 trifft kaum zu                  3         9       .2       .8    100.0
 Out of range                           4271     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.285      Std dev        .468

 
1980 S39_0293 STU
Partner / Sexualität

98. Ich gehe auf alle sexuellen Wünsche meines Partners ein.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0293  Verh. d. P. - auf sex.Wünsche d.P. eing.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       619     11.4     52.9     52.9
 trifft eingeschränkt            2       523      9.6     44.7     97.6
 trifft kaum zu                  3        25       .5      2.1     99.7
 trifft gar nicht zu             4         3       .1       .3    100.0
 Out of range                           4278     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.497      Std dev        .555

 



1980 S39_0294 STU
Partner / Verhalten

99. Ich bin zärtlich zu meinem Partner.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0294  Verhältnis d. Partner - zärtlich zu P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       900     16.5     76.4     76.4
 trifft eingeschränkt            2       272      5.0     23.1     99.5
 trifft kaum zu                  3         5       .1       .4     99.9
 trifft gar nicht zu             4         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           4270     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.242      Std dev        .444

 
1980 S39_0295 STU
Partner / Einstellung / Sexualität

100. Ich hätte nichts dagegen, wenn mein Partner mit einem anderen
sexuelle Kontakte eingehen würde.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0295  Verh. d. Partner - eigene sex. Toleranz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       104      1.9      8.8      8.8
 trifft eingeschränkt            2        86      1.6      7.3     16.1
 trifft kaum zu                  3       121      2.2     10.3     26.4
 trifft gar nicht zu             4       867     15.9     73.6    100.0
 Out of range                           4270     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.486      Std dev        .962

 



1980 S39_0296 STU
Partner / Sexualität

101. Mein Partner ist in sexueller Hinsicht mit mir zufrieden.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0296  Verhältnis d. Partner - P. sex.zufrieden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       636     11.7     55.4     55.4
 trifft eingeschränkt            2       491      9.0     42.8     98.3
 trifft kaum zu                  3        17       .3      1.5     99.7
 trifft gar nicht zu             4         3       .1       .3    100.0
 Out of range                           4301     78.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.466      Std dev        .543

 
1980 S39_0297 STU
Partner / Sexualität

102. Manchmal hat mein Partner den Wunsch, mit einem anderen
geschlechtlich zu verkehren.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0297  Verh. d. P. - P. wünscht and.sex.Kontakt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        23       .4      2.1      2.1
 trifft eingeschränkt            2        66      1.2      6.0      8.0
 trifft kaum zu                  3       286      5.2     25.8     33.8
 trifft gar nicht zu             4       733     13.5     66.2    100.0
 Out of range                           4340     79.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.560      Std dev        .700

 



1980 S39_0298 STU
Partner / Einstellung

Die folgenden Aussagen betreffen Ihre Partnerbeziehung allgemein, nicht nur
den sexuellen Bereich!

103. Mein Partner respektiert meine Ansichten und Eigenarten.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0298  Partnerverhältnis - Partner respektiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       303      5.6     25.7     25.7
 mit Einschränkungen             2       847     15.5     71.9     97.6
 kaum                            3        25       .5      2.1     99.7
 überhaupt nicht                 4         3       .1       .3    100.0
 weiß ich nicht                  0         3       .1   Missing
 Out of range                           4267     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.769      Std dev        .485

 
1980 S39_0299 STU
Partner / Einstellung

104. Ich respektiere die Ansichten und Eigenarten meines Partners.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0299  Partnerverhältnis - respektiere Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       282      5.2     23.9     23.9
 mit Einschränkungen             2       881     16.2     74.6     98.5
 kaum                            3        17       .3      1.4     99.9
 überhaupt nicht                 4         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           4267     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.777      Std dev        .455

 



1980 S39_0300 STU
Partner / Einstellung

105. In jeder schwierigen Situation würde mein Partner zu mir stehen.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0300  Partnerverhältnis - Solidarität des P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       934     17.1     82.7     82.7
 mit Einschränkungen             2       184      3.4     16.3     99.0
 kaum                            3        10       .2       .9     99.9
 überhaupt nicht                 4         1       .0       .1    100.0
 weiß ich nicht                  0        50       .9   Missing
 Out of range                           4269     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.183      Std dev        .416

 
1980 S39_0301 STU
Partner / Einstellung

106. In jeder schwierigen Situation würde ich zu meinem Partner stehen.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0301  Partnerverhältnis - Solidarität zu P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      1002     18.4     86.4     86.4
 mit Einschränkungen             2       150      2.8     12.9     99.3
 kaum                            3         8       .1       .7    100.0
 weiß ich nicht                  0        20       .4   Missing
 Out of range                           4268     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.143      Std dev        .370

 



1980 S39_0302 STU
Partner / Einstellung

107. Mein Partner fühlt sich von mir ausgenutzt.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0302  Partnerverhältnis -fühlt sich ausgenutzt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         1       .0       .1       .1
 mit Einschränkungen             2         6       .1       .5       .6
 kaum                            3        90      1.7      7.8      8.4
 überhaupt nicht                 4      1051     19.3     91.6    100.0
 weiß ich nicht                  0        32       .6   Missing
 Out of range                           4268     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.909      Std dev        .314

 
1980 S39_0303 STU
Partner / Einstellung

108. Ich fühle mich von meinem Partner ausgenutzt.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0303  Partnerverhältnis - vom P. ausgenutzt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1         2       .0       .2       .2
 mit Einschränkungen             2        10       .2       .8      1.0
 kaum                            3        73      1.3      6.2      7.2
 überhaupt nicht                 4      1095     20.1     92.8    100.0
 Out of range                           4268     78.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.916      Std dev        .323

 



1980 S39_0304 STU
Partner / Einstellung

109. Mein Partner fordert mich.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0304  Partnerverhältnis - Forderung durch P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       395      7.3     34.0     34.0
 mit Einschränkungen             2       602     11.0     51.8     85.7
 kaum                            3       146      2.7     12.6     98.3
 überhaupt nicht                 4        20       .4      1.7    100.0
 weiß ich nicht                  0        10       .2   Missing
 Out of range                           4275     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.820      Std dev        .709

 
1980 S39_0305 STU
Partner / Einstellung

110. Ich fordere meinen Partner.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0305  Partnerverhältnis - Forderung an Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       414      7.6     36.0     36.0
 mit Einschränkungen             2       637     11.7     55.4     91.5
 kaum                            3        92      1.7      8.0     99.5
 überhaupt nicht                 4         6       .1       .5    100.0
 weiß ich nicht                  0        24       .4   Missing
 Out of range                           4275     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.730      Std dev        .624

 



1980 S39_0306 STU
Partner / Einstellung

111. Mein Partner hat eine hohe Meinung von mir.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0306  Partnerverhältnis - hohe Meinung des P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       602     11.0     55.0     55.0
 mit Einschränkungen             2       479      8.8     43.8     98.8
 kaum                            3        12       .2      1.1     99.9
 überhaupt nicht                 4         1       .0       .1    100.0
 weiß ich nicht                  0        78      1.4   Missing
 Out of range                           4276     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.463      Std dev        .526

 
1980 S39_0307 STU
Partner / Einstellung

112. Ich habe eine hohe Meinung von meinem Partner.

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0307  Partnerverhältnis - hohe Meinung vom P.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       698     12.8     59.5     59.5
 mit Einschränkungen             2       463      8.5     39.4     98.9
 kaum                            3        13       .2      1.1    100.0
 weiß ich nicht                  0         1       .0   Missing
 Out of range                           4273     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.417      Std dev        .515

 



1980 S39_0308 STU
Partner / Kommunikation / Studium / Beruf

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

1 sehr gern
2 gern
3 weniger gern
4 ungern
0 Darüber sprechen wir nicht.

a) Studium/Beruf

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0308  Kommunikationsinhalt - Studium/Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       288      5.3     24.4     24.4
 gern                            2       696     12.8     59.1     83.5
 weniger gern                    3       175      3.2     14.9     98.4
 ungern                          4        19       .3      1.6    100.0
 keine Kommunikation             0         1       .0   Missing
 Out of range                           4269     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.936      Std dev        .674

 
1980 S39_0309 STU
Partner / Kommunikation / Kultur / Kunst

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

b) Kultur und Kunst

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0309  Kommunikationsinhalt - Kultur, Kunst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       318      5.8     27.4     27.4
 gern                            2       641     11.8     55.2     82.5
 weniger gern                    3       183      3.4     15.7     98.3
 ungern                          4        20       .4      1.7    100.0
 keine Kommunikation             0        17       .3   Missing
 Out of range                           4269     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.918      Std dev        .703

 



1980 S39_0310 STU
Partner / Kommunikation / Einstellung

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

c) Welt- und Lebensanschauungen

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0310  Kommunikationsinhalt - Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       311      5.7     26.8     26.8
 gern                            2       589     10.8     50.7     77.5
 weniger gern                    3       227      4.2     19.5     97.0
 ungern                          4        35       .6      3.0    100.0
 keine Kommunikation             0        17       .3   Missing
 Out of range                           4269     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.988      Std dev        .764

 
1980 S39_0311 STU
Partner / Kommunikation / Politik

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

d) Politik

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0311  Kommunikationsinhalt - Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       187      3.4     16.1     16.1
 gern                            2       507      9.3     43.8     59.9
 weniger gern                    3       386      7.1     33.3     93.3
 ungern                          4        78      1.4      6.7    100.0
 keine Kommunikation             0        20       .4   Missing
 Out of range                           4270     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.307      Std dev        .819

 



1980 S39_0312 STU
Partner / Kommunikation / Lebensbedingungen

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

e) alltägliche Lebensgestaltung

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0312  Kommunikationsinhalt - Lebensalltag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       598     11.0     50.9     50.9
 gern                            2       528      9.7     44.9     95.8
 weniger gern                    3        41       .8      3.5     99.3
 ungern                          4         8       .1       .7    100.0
 keine Kommunikation             0         3       .1   Missing
 Out of range                           4270     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.540      Std dev        .599

 
1980 S39_0313 STU
Partner / Kommunikation / Liebe / Sexualität

113. Wie gern unterhalten Sie sich mit Ihrem Partner über folgendes?

f) Liebe und Sexualität

Filter: Nur, wer bei S39_0111 mit ""1” oder ""2” geantwortet hat.

S39_0313  Kommunikationsinhalt - Liebe, Sexualität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gern                       1       441      8.1     37.9     37.9
 gern                            2       632     11.6     54.3     92.2
 weniger gern                    3        87      1.6      7.5     99.7
 ungern                          4         4       .1       .3    100.0
 keine Kommunikation             0        12       .2   Missing
 Out of range                           4272     78.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.703      Std dev        .616

 



1980 S39_0314 STU
Einstellung / Körper

Zwischendurch ein fiktives Problem: Angenommen, es stünde Ihnen frei, Mann
oder Frau zu sein, wie würden Sie sich entscheiden?

S39_0314  Identifikation mit eigenem Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 möchte Mann sein                1       620     11.4     41.5     41.5
 möchte Frau sein                2       461      8.5     30.8     72.3
 wäre mir gleich                 3       414      7.6     27.7    100.0
 Out of range                           3953     72.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.862      Std dev        .820

 

1980 S39_0347 STU
Einstellung / Körper

Bitte begründen Sie Ihre Ansicht in Stichworten.

Kodierung:
1 Antwort begründet
2 Antwort nicht begründet
3 nicht geantwortet, aber Begründung
4 nicht geantwortet und auch keine Begründung

S39_0347  Begründung für Geschlechtsidentifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Antwort begründet               1      1092     20.0     70.7     70.7
 A. nicht begründet              2       402      7.4     26.0     96.8
 keine A., Begründung            3         9       .2       .6     97.3
 keine A., keine Begr            4        41       .8      2.7    100.0
 Out of range                           3904     71.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0315 STU
Sexualität

117. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Meine sexuellen Aktivitäten sind gegenwärtig gerichtet auf
gleich geschlechtliche Partner.

S39_0315  Richtung sex. Aktivität - homosexuell
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        13       .2       .9       .9
 trifft eingeschränkt            2         3       .1       .2      1.1
 trifft kaum zu                  3        11       .2       .7      1.8
 trifft gar nicht zu             4      1490     27.3     98.2    100.0
 Out of range                           3931     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.963      Std dev        .302

 
1980 S39_0316 STU
Sexualität

b) Meine sexuellen Aktivitäten sind gegenwärtig gerichtet auf
anders geschlechtliche Partner.

S39_0316  Richtung sex. Aktivität - heterosexuell
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1360     25.0     88.4     88.4
 trifft eingeschränkt            2        91      1.7      5.9     94.3
 trifft kaum zu                  3        33       .6      2.1     96.5
 trifft gar nicht zu             4        54      1.0      3.5    100.0
 Out of range                           3910     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.207      Std dev        .647

 



1980 S39_0317 STU
Sexualität

c) Meine sexuellen Aktivitäten sind gegenwärtig gerichtet auf meinen
eigenen Körper.

S39_0317  Richtung sex. Aktivität - eigener Körper
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        12       .2       .8       .8
 trifft eingeschränkt            2        82      1.5      5.4      6.2
 trifft kaum zu                  3       429      7.9     28.2     34.4
 trifft gar nicht zu             4       997     18.3     65.6    100.0
 Out of range                           3928     72.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.586      Std dev        .631

 
1980 S39_0318 STU
Sexualität

d) Meine sexuellen Phantasien sind gegenwärtig gerichtet auf
gleich geschlechtliche Partner.

S39_0318  Richtung sex. Phantasie - homosexuell
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1        15       .3      1.0      1.0
 trifft eingeschränkt            2         9       .2       .6      1.6
 trifft kaum zu                  3        24       .4      1.6      3.2
 trifft gar nicht zu             4      1465     26.9     96.8    100.0
 Out of range                           3935     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.942      Std dev        .354

 

1980 S39_0319 STU
Sexualität

e) Meine sexuellen Phantasien sind gegenwärtig gerichtet auf
anders geschlechtliche Partner.

S39_0319  Richtung sex. Phantasie - heterosexuell
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1379     25.3     89.8     89.8
 trifft eingeschränkt            2        98      1.8      6.4     96.2
 trifft kaum zu                  3        21       .4      1.4     97.6
 trifft gar nicht zu             4        37       .7      2.4    100.0
 Out of range                           3913     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.164      Std dev        .556

 



1980 S39_0320 STU
Sexualität

f) Meine sexuellen Phantasien sind gegenwärtig gerichtet auf meinen
eigenen Körper.

S39_0320  Richtung sex. Phantasie - eigener Körper
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1         7       .1       .5       .5
 trifft eingeschränkt            2        39       .7      2.6      3.0
 trifft kaum zu                  3       210      3.9     13.9     16.9
 trifft gar nicht zu             4      1256     23.1     83.1    100.0
 Out of range                           3936     72.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.796      Std dev        .492

1980 S39_0321 STU
Sexualität

119. Entstehen Ihnen gegenwärtig durch Ihre gleich-geschlechtlichen
Neigungen Schwierigkeiten?

Filter: Nur für die, die bei S39_0158 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S39_0321  Schwierigkeiten durch eig.Homosexualität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         2       .0     12.5     12.5
 nein                            2        14       .3     87.5    100.0
 betrifft mich nicht             3        39       .7   Missing
 Out of range                           5393     99.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 

1980 S39_0348 STU
Sexualität

Welcher Art sind diese Schwierigkeiten?

Kodierung der verbalen Antwort:

1 Begründung angeführt
2 keine Begründung

S39_0348  Schwierigkeiten homosexueller Studenten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Begründung angeführt            1         5       .1    100.0    100.0
 Out of range                           5443     99.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0

 



1980 S39_0322 STU
Sexualität / Einstellung

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

122. Sexuelle Kontakte zwischen Männern lehne ich gefühlsmäßig ab.

S39_0322  Ablehnung Homosexualität - bei Männern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       896     16.4     58.3     58.3
 trifft eingeschränkt            2       305      5.6     19.9     78.2
 trifft kaum zu                  3       164      3.0     10.7     88.9
 trifft gar nicht zu             4       171      3.1     11.1    100.0
 Out of range                           3912     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.746      Std dev       1.035

 
1980 S39_0323 STU
Sexualität / Einstellung

123. Sexuelle Kontakte zwischen Frauen lehne ich gefühlsmäßig ab.

S39_0323  Ablehnung Homosexualität - bei Frauen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       844     15.5     55.3     55.3
 trifft eingeschränkt            2       354      6.5     23.2     78.5
 trifft kaum zu                  3       176      3.2     11.5     90.0
 trifft gar nicht zu             4       153      2.8     10.0    100.0
 Out of range                           3921     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.763      Std dev       1.007

 



1980 S39_0324 STU
Sexualität

90. Wann (ungefähr) hatten Sie Ihren letzten Orgasmus/ Samenerguß?

S39_0324  Zeitpunkt jüngster Orgasmus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 heute                           1        53      1.0      3.7      3.7
 gestern                         2       256      4.7     18.0     21.7
 vorgestern                      3       263      4.8     18.5     40.2
 in letzten 8 Tagen              4       483      8.9     33.9     74.1
 in letzten 4 Wochen             5       245      4.5     17.2     91.3
 im letzten 1/2 Jahr             6        88      1.6      6.2     97.5
 im letzten Jahr                 7        18       .3      1.3     98.7
 vor über einem Jahr             8        18       .3      1.3    100.0
 noch kein Orgasmus              0        79      1.5   Missing
 Out of range                           3945     72.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0325 STU
Sexualität

91. Wann hatten Sie den letzten Geschlechtsverkehr?

Filter: Nur, wer bei S39_0156 nicht ""0” geantwortet hat.

S39_0325  Zeitpunkt jüngster GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 heute                           1        37       .7      2.6      2.6
 gestern                         2       212      3.9     14.9     17.5
 vorgestern                      3       260      4.8     18.3     35.7
 in letzten 8 Tagen              4       456      8.4     32.0     67.8
 in letzten 4 Wochen             5       224      4.1     15.7     83.5
 im letzten 1/2 Jahr             6       147      2.7     10.3     93.8
 im letzten Jahr                 7        51       .9      3.6     97.4
 vor über einem Jahr             8        37       .7      2.6    100.0
 Out of range                           4024     73.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0326 STU
Sexualität / Verhalten

111. In welcher Stellung üben Sie am häufigsten den Geschlechts-verkehr
aus?

S39_0326  Häufigste Stellung beim GV 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 der Mann unten                  1        64      1.2      4.5      4.5
 die Frau unten                  2       705     12.9     49.8     54.3
 eine andere Stellung            3        35       .6      2.5     56.8
 unterschiedlich                 4       611     11.2     43.2    100.0
 Out of range                           4033     74.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0327 STU
Qualifikation / Eltern

159. Der bisher höchste berufliche Abschluß Ihrer Eltern?

1 ohne erlernten Beruf
2 Facharbeiter mit Teilabschluß
3 Facharbeiter
4 Meister
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul-/Universitätsabschluß
7 Promotion
0 Das weiß ich nicht.

a) Vater

S39_0327  Qualifikation - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1        16       .3      1.1      1.1
 Teilfacharbeiter                2        28       .5      1.9      2.9
 Facharbeiter                    3       391      7.2     26.1     29.0
 Meister                         4       218      4.0     14.6     43.6
 Fachschulabschluß               5       338      6.2     22.6     66.2
 Hochschulabschluß               6       376      6.9     25.1     91.3
 Promotion                       7       131      2.4      8.7    100.0
 weiß ich nicht                  0        20       .4   Missing
 Out of range                           3930     72.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0328 STU
Qualifikation / Eltern

159. Der bisher höchste berufliche Abschluß Ihrer Eltern?

b) Mutter

S39_0328  Qualifikation - Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne erlernten Beruf            1       174      3.2     11.4     11.4
 Teilfacharbeiter                2        65      1.2      4.3     15.6
 Facharbeiter                    3       778     14.3     50.9     66.6
 Meister                         4        30       .6      2.0     68.5
 Fachschulabschluß               5       313      5.7     20.5     89.0
 Hochschulabschluß               6       144      2.6      9.4     98.4
 Promotion                       7        24       .4      1.6    100.0
 weiß ich nicht                  0         7       .1   Missing
 Out of range                           3913     71.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0329 STU
Qualifikation / Eltern

160. Auf welchem Gebiet liegt dieser Abschluß?

a) Vater

Filter: Nur für die, die bei S39_0327 mit ""5”, ""6” oder ""7” geantwortet
haben.

S39_0329  Abschlußgebiet - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Naturwissenschaften             1       122      2.2     15.0     15.0
 Technik                         2       199      3.7     24.4     39.4
 Medizin                         3        43       .8      5.3     44.7
 Kunst                           4        23       .4      2.8     47.5
 Pädagogik                       5       130      2.4     16.0     63.5
 Gesellschaftswissen.            6       129      2.4     15.8     79.4
 Militärwesen                    7        31       .6      3.8     83.2
 sonstige Intelligenz            8       137      2.5     16.8    100.0
 Out of range                           4634     85.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0330 STU
Qualifikation / Eltern

160. Auf welchem Gebiet liegt dieser Abschluß?

b) Mutter

Filter: Nur für die, die bei S39_0328 mit ""5”, ""6” oder ""7” geantwortet
haben.

S39_0330  Abschlußgebiet - Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Naturwissenschaften             1        37       .7      7.9      7.9
 Technik                         2        18       .3      3.9     11.8
 Medizin                         3        85      1.6     18.2     30.0
 Kunst                           4         9       .2      1.9     32.0
 Pädagogik                       5       181      3.3     38.8     70.8
 Gesellschaftswissen.            6        43       .8      9.2     80.0
 Militärwesen                    7         1       .0       .2     80.3
 sonstige Intelligenz            8        92      1.7     19.7    100.0
 Out of range                           4982     91.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0331 STU
Eltern / Beruf

161. Üben Ihre Eltern im Arbeitsprozeß eine Leitungsfunktion aus?

1 ja, und zwar als unmittelbarer Leiter oder Stellvertreter
in einem Arbeitskollektiv

2 ja, und zwar als Leiter oder Stellvertreter mit weiteren
unterstellten Leitern

3 nein
0 Das weiß ich nicht.

a) Vater, gegenwärtig (wenn nicht mehr tätig: Übte er zuletzt eine aus?)

S39_0331  Leitungsfunktion - Vater
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, im Kollektiv                1       613     11.3     44.1     44.1
 ja, übergeordnet                2       302      5.5     21.7     65.8
 nein                            3       475      8.7     34.2    100.0
 weiß ich nicht                  0        94      1.7   Missing
 Out of range                           3964     72.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0332 STU
Eltern / Beruf

161. Üben Ihre Eltern im Arbeitsprozeß eine Leitungsfunktion aus?

b) Mutter, gegenwärtig (wenn nicht mehr tätig: Übte sie zuletzt eine
aus?)

S39_0332  Leitungsfunktion - Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, im Kollektiv                1       284      5.2     20.2     20.2
 ja, übergeordnet                2       106      1.9      7.5     27.8
 nein                            3      1015     18.6     72.2    100.0
 weiß ich nicht                  0        52      1.0   Missing
 Out of range                           3991     73.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0333 STU
Studium

162. Ihre Tätigkeiten vor Beginn des Studiums?

1 ja
2 nein

a) EOS

S39_0333  Tätigkeit vor Studium - EOS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1166     21.4     76.4     76.4
 nein                            2       361      6.6     23.6    100.0
 Out of range                           3921     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0334 STU
Studium

b) Berufsausbildung mit Abitur

S39_0334  Tätigkeit vor Studium - BA mit Abitur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       288      5.3     19.3     19.3
 nein                            2      1202     22.1     80.7    100.0
 Out of range                           3958     72.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0335 STU
Studium

c) Vorpraktikum vor Beginn des Studiums

S39_0335  Tätigkeit vor Studium - Vorpraktikum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       252      4.6     16.9     16.9
 nein                            2      1241     22.8     83.1    100.0
 Out of range                           3955     72.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0336 STU
Studium

d) NVA vor Beginn des Studiums

S39_0336  Tätigkeit vor Studium - NVA
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       617     11.3     41.1     41.1
 nein                            2       885     16.2     58.9    100.0
 Out of range                           3946     72.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.589      Std dev        .492

 

1980 S39_0337 STU
Studium / Beruf

e) berufliche Tätigkeit vor Beginn des Studiums

S39_0337  Tätigkeit vor Studium - berufl.Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       392      7.2     26.3     26.3
 nein                            2      1101     20.2     73.7    100.0
 Out of range                           3955     72.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 

1980 S39_0338 STU
Studium

f) sonstige Tätigkeiten vor Beginn des Studiums

S39_0338  Tätigkeit vor Studium - sonstige
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       251      4.6     17.1     17.1
 nein                            2      1220     22.4     82.9    100.0
 Out of range                           3977     73.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0339 STU
Leistung / Schule

163. Ihr Abschlußprädikat im Abitur?

S39_0339  Abschlußprädikat Abitur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Auszeichn./sehr gut             1       690     12.7     45.0     45.0
 gut bestanden                   2       790     14.5     51.5     96.5
 befriedigend                    3        51       .9      3.3     99.9
 bestanden                       4         2       .0       .1    100.0
 Out of range                           3915     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.586      Std dev        .563

 
1980 S39_0340 STU
Jugendverband

164. Üben Sie gegenwärtig eine Funktion in der FDJ aus? (Falls Sie mehrere
innehaben, geben Sie bitte die wichtigste an!)

1 Mitglied einer zentralen Leitung (auch ZR, BL, KL)
2 Mitglied einer FDJ-Sektionsleitung bzw. der ZSGL
3 FDJ-Gruppenleiter
4 Gruppenleitungsmitglied
4 sonstige Funktionen
6 keine Funktion in der FDJ

S39_0340  Funktion in FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Mitglied zentr.Leitg            1        16       .3      1.0      1.0
 Mitglied Sekt.leitg.            2        79      1.5      5.2      6.2
 FDJ-Gruppenleiter               3       112      2.1      7.3     13.6
 Gruppenleitungsmitg.            4       374      6.9     24.5     38.0
 sonstige Funktionen             5       282      5.2     18.5     56.5
 keine Funktion                  6       664     12.2     43.5    100.0
 Out of range                           3921     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0341 STU
Einstellung

166. Gab es in diesem Bogen Fragen, die Sie aus ganz persönlichen Gründen
nicht ehrlich beantworten konnten?

S39_0341  Fragen, die nicht ehrlich beantwortet
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, eine                        1        89      1.6      5.8      5.8
 ja, mehrere                     2        95      1.7      6.2     12.1
 nein                            3      1340     24.6     87.9    100.0
 Out of range                           3924     72.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0345 STU
Sexualität / Konflikte

Mit unseren Fragen konnten wir nur einige Probleme anschneiden. Wir sind
uns jedoch bewußt, daß es gerade auf dem Gebiet sexueller
Partnerbeziehungen eine Vielzahl von Fragen gibt, auf die junge Menschen
selbst keine befriedigende Antwort finden. Vielleicht sind es auch Fragen,
die noch einer wissenschaftlichen Klärung bedürfen.
Bitte helfen Sie uns, diese Probleme kennenzulernen, indem Sie uns in
einigen Sätzen aufschreiben, welche Probleme und Sorgen Sie in sexueller
Hinsicht haben oder auch, was Sie besonders glücklich macht.

Kodierung zum Inhalt der Antwort:

1 nur sexuelle und Liebesthemen
2 andere als sexuelle und Liebesthemen (z.B.

Wohnungsprobleme, Publikationen)
3 sowohl als auch (z.B. eigene sexuelle Probleme und

allgemeines)

S39_0345  Inhalt offener Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nur sexuelle Themen             1       168      3.1     60.6     60.6
 andere Themen                   2        50       .9     18.1     78.7
 sex. und andere Th.             3        59      1.1     21.3    100.0
 Out of range                           5171     94.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0344 STU
Sexualität / Konflikte

Kodierung zum Grad der Intimität der Antwort auf obige Frage:

0 keine Ausführungen
1 Text sexuell intim (sowohl über Probleme als auch

Ausführungen über Glück u. dgl.)
2 Text wenig bzw. nicht intim
3 Text sowohl intim als auch nicht (bei verschiedenen

Themen)
4 Eintragung ""keine Probleme”, evtl. kurzer Text dazu

S39_0344  Grad der Intimität - offene Frage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Text sexuell intim              1        74      1.4     26.7     26.7
 wenig/nicht intim               2       157      2.9     56.7     83.4
 intim u. nicht intim            3        30       .6     10.8     94.2
 "keine Probleme"                4        16       .3      5.8    100.0
 keine Aussage                   0      1270     23.3   Missing
 Out of range                           3901     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_0346 STU
Sexualität / Konflikte

Kodierung der Äußerungen zum Fragebogen als Antwort auf obige Frage:

1 positiv zum Fragebogen bzw. zur Untersuchung geäußert
2 negativ zum Fragebogen bzw. zur Untersuchung geäußert
3 sowohl positiv als auch negativ geäußert, bzw.

Ergänzungsvorschläge

S39_0346  Äußerung zum Fragebogen/zur Untersuchung
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 positiv                         1         4       .1     10.5     10.5
 negativ                         2         5       .1     13.2     23.7
 positiv und negativ             3        29       .5     76.3    100.0
 Out of range                           5410     99.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0342 STU
Demografie

Hochschule und Sektion, an der die Untersuchung durchgeführt wurde (nicht
im Fragebogen enthalten)

Pädagogische Hochschule Potsdam
1 Polytechnik
2 Chemie/Biologie
3 Sportwissenschaft/Geographie
4 Mathematik/Physik
5 Germanistik

Humboldt-Universität Berlin
6 Chemie
7 Physik
8 Medizin
9 Elektronik
10 Pflanzenproduktion
11 Tierproduktion/Veterinärmedizin
12 Gartenbau
19 Mathematik
20 Mathematik/Physik

Handelshochschule Leipzig
13 Handelsökonomie

Technische Hochschule Leipzig
14 Sozialistische Betriebswirtschaft
15 Ingenieurbau
16 Elektroenergieanlagen

Hochschule für Verkehrswesen Dresden
17 Ingenieur-Ökonomie
18 Technische Verkehrskybernetik

Technische Universität Dresden
21

Karl-Marx-Universität Leipzig
22 Chemie



S39_0342  Hochschule/Sektion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 PHP Polytechnik                 1        44       .8      2.8      2.8
 PHP Chemie/Biologie             2        63      1.2      4.1      6.9
 PHP Sport/Geographie            3        81      1.5      5.2     12.2
 PHP Mathe/Physik                4        28       .5      1.8     14.0
 PHP Germanistik                 5        35       .6      2.3     16.2
 HUB Chemie                      6        52      1.0      3.4     19.6
 HUB Physik                      7        20       .4      1.3     20.9
 HUB Medizin                     8        98      1.8      6.3     27.2
 HUB Elektronik                  9        67      1.2      4.3     31.5
 HUB Pflanzenprodukt.           10        60      1.1      3.9     35.4
 HUB Tierpr./Vet.med.           11        80      1.5      5.2     40.6
 HUB Gartenbau                  12        66      1.2      4.3     44.9
 HHS Handelsökonomie            13       142      2.6      9.2     54.0
 THL Betriebswirtsch.           14        51       .9      3.3     57.3
 THL Ingenieurbau               15        96      1.8      6.2     63.5
 THL Elektroanlagen             16        42       .8      2.7     66.3
 HfV Ing.ökonomie               17        31       .6      2.0     68.3
 HfV Techn.Kybernetik           18        38       .7      2.5     70.7
 HUB Mathematik                 19        52      1.0      3.4     74.1
 HUB Mathe/Physik               20       117      2.1      7.6     81.6
 TUD                            21       118      2.2      7.6     89.3
 KMU Chemie                     22       166      3.0     10.7    100.0
 Out of range                           3901     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0343 STU
Demografie

Studienjahr (nicht im Fragebogen enthalten)

S39_0343  Studienjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes Studienjahr              1       395      7.3     25.5     25.5
 zweites Studienjahr             2       377      6.9     24.4     49.9
 drittes Studienjahr             3       213      3.9     13.8     63.7
 viertes Studienjahr             4       122      2.2      7.9     71.6
 andere bzw. gemischt            5       440      8.1     28.4    100.0
 Out of range                           3901     71.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_9000

Fragebogenbezeichnung / wer welchen Fragebogen ausfüllte

S39_9000  Fragebogenbezeichnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 BER - Berufstätige            319      2144     39.4     39.4     39.4
 LEH - Lehrlinge               329      1749     32.1     32.1     71.5
 STU - Studenten               339      1555     28.5     28.5    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean        327.919      Std dev       8.169

 
 
 
1980 S39_0700
Qualifikation / Eltern / Beruf

gebildet aus:

(1) S39_0104 Qualifikation Vater
(2) S39_0327 Qualifikation - Vater
(3) S39_0329 Abschlußgebiet - Vater

(1) (2) (3) S39_0700
__________________________________________________
1v2 ^ 1v2 => 1
3 ^ 3 => 2
4 ^ 4 => 3
5 ^ 5v6v7 ^ 5v6v7 => 4
6 ^ 5v6v7 ^ 2 => 5
7 ^ 5v6v7 ^ 1v3v4v8 => 6

S39_0700  Qualifikation Vater **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne/Teilfacharb.               1       308      5.7      5.9      5.9
 Facharbeiter                    2      2150     39.5     41.4     47.4
 Meister                         3       883     16.2     17.0     64.4
 HFA Gewi                        4      1180     21.7     22.7     87.2
 HFA Technik                     5       318      5.8      6.1     93.3
 anderer HFA                     6       348      6.4      6.7    100.0
 Out of range                            261      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0701
Eltern / Beruf

gebildet aus:

(1) S39_0331 Leitungsfunktion Vater
(2) S39_0332 Leitungsfunktion Mutter

(1) (2) S39_0701
_______________________________________
1v2 ^ 1v2 => 1
1v2 v 1v2 => 2
3 ^ 3 => 3

S39_0701  Leitungsfunktion Eltern von Studenten **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide Eltern Leiter             1       278      5.1     19.5     19.5
 ein Elt.teil Leiter             2       749     13.7     52.5     72.0
 beide nicht Leiter              3       399      7.3     28.0    100.0
 Out of range                           4022     73.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0702
Kindheit / Familienbeziehung

gebildet aus:

(1) S39_0106 Jugendalter - Vertrauen zwischen Eltern
(2) S39_0109 Jugendalter - Eltern zärtlich zueinander

(1) (2) S39_0702
_______________________________________
1 ^ 1 => 1
1v2 ^ 1v2 => 2
3v4 ^ 3v4 => 4
andere Kombination => 3

S39_0702  Atmosphäre Elternhaus, Liebe/Vertrauen**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1426     26.2     27.3     27.3
                                 2      3240     59.5     62.0     89.3
                                 3       168      3.1      3.2     92.5
                                 4       393      7.2      7.5    100.0
 Out of range                            221      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0703
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0105 Jugendalter - mit Mutter über Sex reden
(2) S39_0108 Jugendalter - mit Vater über Sex reden

(1) (2) S39_0703
_______________________________________
1 ^ 1 => 1
1v2 v 1v2 => 2
3v4 ^ 3v4 => 4
andere Kombination => 3

S39_0703  Atmosphäre Elternhaus, verbal sexoffen**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       535      9.8     10.2     10.2
                                 2      3181     58.4     60.4     70.6
                                 3       121      2.2      2.3     72.9
                                 4      1429     26.2     27.1    100.0
 Out of range                            182      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0704
Kindheit / Familienbeziehung / Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0107 Jugendalter - sah Mutter nicht nackt
(2) S39_0110 Jugendalter - sah Vater nicht nackt

(1) (2) S39_0704
_______________________________________
4 ^ 4 => 1
1 ^ 1 => 4
3v4 ^ 3v4 => 3
1v2 ^ 1v2 => 2

S39_0704  Atmosphäre Elternhaus, Nacktheit **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1221     22.4     22.9     22.9
                                 2       860     15.8     16.1     38.9
                                 3      2694     49.4     50.4     89.4
                                 4       568     10.4     10.6    100.0
 Out of range                            105      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0705
Qualifikation / Einkommen

gebildet aus:

(1) S39_0210 Qualifikation
(2) S39_0212 Einkommensform

(1) (2) S39_0705
_______________________________________
1-4 v 1v2 => 1
1-4 v 3 => 2
5-9 v 3 => 3

S39_0705  Sozialer Status der Berufstätigen **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1      1098     20.2     54.1     54.1
 Angestellter                    2       669     12.3     33.0     87.1
 Intelligenz                     3       262      4.8     12.9    100.0
 Out of range                           3419     62.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.588      Std dev        .708

 
1980 S39_0706
Ehe

gebildet aus:

(1) S39_0096 Ehe ist glücklich
(2) S39_0097 Erneute Entscheidung für Ehepartner
(3) S39_0098 Schon an Scheidung gedacht

(1) (2) (3) S39_0706
__________________________________________________
1 ^ 1 ^ 1 => 1
1v2 ^ 1v2 ^ 1v2 => 2
andere Kombination => 3

S39_0706  Eheharmonie **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 harmonisch                      1       556     10.2     37.4     37.4
 teilharmonisch                  2       670     12.3     45.1     82.5
 disharmonisch                   3       260      4.8     17.5    100.0
 Out of range                           3962     72.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.801      Std dev        .714

 



1980 S39_0707
Ehe / Arbeit

gebildet aus:

(1) S39_0094 Ehepartner im gleichen Schichtsystem
(2) S39_0093 Arbeit im Schichtsystem

(1) (2) S39_0707
_______________________________________
1 => 1
2 => 2

1 => 3

S39_0707  Schichtarbeit der Ehepartner **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schicht gemeinsam               1       599     11.0     36.8     36.8
 Schicht getrennt                2       467      8.6     28.7     65.5
 nicht Schicht                   3       562     10.3     34.5    100.0
 Out of range                           3820     70.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0708
Einstellung / Politik

gebildet aus:

(1) S39_0064 Stolzer Staatsbürger
(2) S39_0272 Weltanschauung Marxismus/Leninismus
(3) S39_0273 Einstellung zum Sieg des Sozialismus
(4) S39_0274 Positive Einstellung zur Sowjetunion

(1)     (2)     (3)     (4) S39_0708
__________________________________________
 1   ^   1   ^   1   ^   1 => 1
mindestens einmal 2 => 2
mindestens einmal 3  => 3
mindestens einmal 4 => 4

S39_0708  Ideologietyp Studenten **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       416      7.6     27.2     27.2
                                 2       872     16.0     57.0     84.2
                                 3       169      3.1     11.1     95.3
                                 4        72      1.3      4.7    100.0
 Out of range                           3919     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.933      Std dev        .753

 



1980 S39_0709
Verhalten / Wissenschaft / Kultur

gebildet aus:

(1) S39_0084 Aktivität - Neuererbewegung/Leist.schau
(2) S39_0085 Aktivität - kulturell-künstlerisch
(3) S39_0086 Aktivität - nat.wiss.-techn. in Freizeit

(1) (2) (3) S39_0709
__________________________________________
mindestens einmal 1 => 1
3v4 ^ 3v4 ^ 3v4 => 3
andere Kombination => 2

S39_0709  Schöpferische Aktivität **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       752     13.8     14.1     14.1
                                 2      2100     38.5     39.4     53.5
                                 3      2482     45.6     46.5    100.0
 Out of range                            114      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.324      Std dev        .708

 
1980 S39_0710
Selbstbild / Körper

gebildet aus:

(1) S39_0076 Eigene körperliche Vorzüge - hübsch
(2) S39_0078 Eigene körperliche Vorzüge - gute Figur

(1) (2) S39_0710
_______________________________________
1 ^ 1 => 1
1v2 ^ 1v2 => 2
4 ^ 4 => 4
andere Kombination => 3

S39_0710  Körperliche Vorzüge **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       287      5.3      5.4      5.4
                                 2      2917     53.5     55.3     60.7
                                 3      1994     36.6     37.8     98.5
                                 4        80      1.5      1.5    100.0
 Out of range                            170      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0711
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0162 Zeitpunkt jüngster Orgasmus
(2) S39_0324 Zeitpunkt jüngster Orgasmus

(1) (2) S39_0711
_______________________________________
1v2 ^ 1v2v3 => 1
3 ^ 4 => 2
4 ^ 5 => 3
5v6v7 ^ 6v7v8 => 4

S39_0711  Zeitpunkt jüngster Orgasmus **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 heute bis vorgestern            1      1665     30.6     35.0     35.0
 in letzten 8 Tagen              2      1771     32.5     37.3     72.3
 in letzten 4 Wochen             3       818     15.0     17.2     89.5
 vor über 4 Wochen               4       500      9.2     10.5    100.0
 Out of range                            694     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.032      Std dev        .971

 
1980 S39_0712
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0163 Zeitpunkt jüngster GV
(2) S39_0325 Zeitpunkt jüngster GV

(1) (2) S39_0712
_______________________________________
1v2 ^ 1v2v3 => 1
3 ^ 4 => 2
4 ^ 5 => 3
5v6v7 ^ 6v7v8 => 4

S39_0712  Zeitpunkt jüngster GV **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 heute bis vorgestern            1      1418     26.0     34.6     34.6
 in letzten 8 Tagen              2      1474     27.1     36.0     70.5
 in letzten 4 Wochen             3       659     12.1     16.1     86.6
 vor über 4 Wochen               4       549     10.1     13.4    100.0
 Out of range                           1348     24.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.083      Std dev       1.018

 



1980 S39_0713
Partner / Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0122 Übereinstimm. Wünsche - Küsse,Zärtlichk.
(2) S39_0123 Übereinstimm. Wünsche - körp.Stimulierung
(3) S39_0124 Übereinstimmung Häufigkeitswunsch GV
(4) S39_0125 Übereinstimm. Häufigk.wunsch GV-Variat.

(1), (2), (3), (4) S39_0713
_______________________________________
alles mit 1 belegt => 1
dreimal mit 1 belegt => 2
zweimal mit 1 belegt => 3
einmal mit 1 belegt => 4
1 fehlt völlig => 5

S39_0713  Sexuelle Übereinstimmung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       501      9.2      9.2      9.2
                                 2       884     16.2     16.2     25.4
                                 3       952     17.5     17.5     42.9
                                 4       742     13.6     13.6     56.5
                                 5      2369     43.5     43.5    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.660      Std dev       1.404

 
1980 S39_0714
Partner / Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0127 Mit Partner jüngsten GV
(2) S39_0160 Gegenwärtig sex.Beziehung zu mehreren P.

(1) (2) S39_0714
_______________________________________
1 ^ 1 => 1
andere Kombination => 2

S39_0714  Partnermobilität (sexuell) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Partnermobile                   1       967     17.7     26.4     26.4
 Partnerkonstante                2      2696     49.5     73.6    100.0
 Out of range                           1785     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          1.736      Std dev        .441

 



1980 S39_0715
Partner / Gefühle

gebildet aus:

(1) S39_0204 Familienstand
(2) S39_0116 Zufriedenheit mit Partnerschaft

(1) (2) S39_0715
_____________________________
2 ^ 1 => 1
2 ^ 2 => 2
2 ^ 3v4 => 3
1 ^ 1 => 4
1 ^ 2 => 5
1 ^ 3v4 => 6

S39_0715  Erfüllte Partnerbeziehung/Fam.stand **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 verh. glücklich                 1       627     11.5     16.2     16.2
 verh. teilglücklich             2       674     12.4     17.4     33.6
 verh. unglücklich               3        36       .7       .9     34.5
 ledig glücklich                 4      1128     20.7     29.1     63.7
 ledig teilglücklich             5      1283     23.5     33.1     96.8
 ledig unglücklich               6       123      2.3      3.2    100.0
 Out of range                           1577     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0716
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0045 Kohabitarche-Alter
(2) S39_0246 Bisherige GV-Anzahl

(1) (2) S39_0716
__________________________________

2v3 => 1
0 v 1 => 2
andere Kombination => 3

S39_0716  GV-Erfahrung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit GV bis fünfmal              1       411      7.5     23.9     23.9
 ohne GV                         2       534      9.8     31.0     54.9
 mit GV über fünfmal             3       777     14.3     45.1    100.0
 Out of range                           3726     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0717
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0202 Geschlecht
(2) S39_0203 Alter
(3) S39_0039 Erinnerung Orgasmarche/Ejakularche

(1) (2) (3) S39_0717
_______________________________________
2 ^ 19-30 ^ 4 => 1
2 ^ 19-30 ^ 5 => 2
2 ^ 19-30 ^ 1v2 => 3

S39_0717  Anorgasmie (weiblich, ab 19 J.) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Orgasmus                   1        94      1.7      6.3      6.3
 fraglich                        2        79      1.5      5.3     11.6
 mit Orgasmus                    3      1316     24.2     88.4    100.0
 Out of range                           3959     72.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0718
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0043 Alter erster homosexueller Intimkontakt
(2) S39_0040 Erster Orgasmus - Formen der Auslösung
(3) S39_0158 Anzahl gleichgeschlechtl. Sexualpartner

(1) (2) (3) S39_0718
_______________________________________
0 => 1
1-30 v 5 v 1-10 => 2

S39_0718  Homosexuelle Erfahrung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne                            1      4935     90.6     90.6     90.6
 mit                             2       512      9.4      9.4    100.0
 Out of range                              1       .0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0719
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0202 Geschlecht
(2) S39_0115 Geschlecht des Partners

(1) (2) S39_0719
__________________________________
1 ^ 2 => 1
2 ^ 1 => 1
1 ^ 1 => 2
2 ^ 2 => 2

S39_0719  Homosexuelle Partnerbeziehung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Partnermobile                   1      3901     71.6     98.1     98.1
 Partnerkonstante                2        76      1.4      1.9    100.0
 Out of range                           1471     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0720
Studium / Leistung

gebildet aus:

(1) S39_0284 Studienleistung im Gruppenvergleich
(2) S39_0285 Leistung innerhalb der Leistungsgruppe

(1) (2) S39_0720
__________________________________
1 ^ 1 => 1
1 ^ 2 => 2
1 ^ 3 => 3
2 ^ 1 => 4
2 ^ 2 => 5
2 ^ 3 => 6
3 ^ 1 => 7
3 ^ 2 => 8
3 ^ 3 => 9

S39_0720  Studienleistungsgruppen **
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       147      2.7      9.7      9.7
                                 2       189      3.5     12.4     22.1
                                 3       132      2.4      8.7     30.8
                                 4       281      5.2     18.5     49.3
                                 5       326      6.0     21.5     70.8
                                 6       157      2.9     10.3     81.1
                                 7       135      2.5      8.9     90.0
                                 8       109      2.0      7.2     97.2
                                 9        43       .8      2.8    100.0
 Out of range                           3929     72.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          4.490      Std dev       2.122



1980 S39_0721
Selbstbild / Verhalten

gebildet aus:

(1) S39_0275 Intro-/Extraversion - Einfälle prüfen
(2) S39_0276 Intro-/Extraversion - ungern Führg.rolle
(3) S39_0277 Intro-/Extraversion - Befangenheit
(4) S39_0278 Intro-/Extraversion - öffentl. sprechen
(5) S39_0279 Intro-/Extraversion - nicht schlagfertig
(6) S39_0280 Intro-/Extraversion - leicht verlegen
(7) S39_0281 Intro-/Extraversion - zurückhaltend

(1),(2),(3),(4),(5),(6),(7) S39_0721
_______________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

7 bis 28

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (7) keine blanks
aufweisen.

S39_0721  Intro-/Extraversion, Punktsumme **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 7         1       .0       .1       .1
                                 8         2       .0       .1       .2
                                 9        16       .3      1.0      1.2
                                10        26       .5      1.7      2.9
                                11        41       .8      2.7      5.6
                                12        47       .9      3.1      8.7
                                13        85      1.6      5.5     14.2
                                14       104      1.9      6.8     21.0
                                15       128      2.3      8.3     29.4
                                16       161      3.0     10.5     39.9
                                17       139      2.6      9.1     48.9
                                18       154      2.8     10.0     59.0
                                19       155      2.8     10.1     69.1
                                20       124      2.3      8.1     77.2
                                21       100      1.8      6.5     83.7
                                22        92      1.7      6.0     89.7
                                23        54      1.0      3.5     93.2
                                24        42       .8      2.7     96.0
                                25        35       .6      2.3     98.2
                                26        16       .3      1.0     99.3
                                27         8       .1       .5     99.8
                                28         3       .1       .2    100.0
 Out of range                           3915     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean         17.628      Std dev       3.795

 



1980 S39_1721
Selbstbild / Verhalten

gebildet aus:

(1) S39_0721 Intro-/Extraversion, Punktsumme **

(1) S39_1721
________________________
21-28 => 1
18-20 => 2
15-17 => 3
7-14 => 4

S39_1721  Intro-/Extraversion, Punkts., klass. **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark extravertiert             1       350      6.4     22.8     22.8
 etwas extravertiert             2       433      7.9     28.2     51.1
 etwas introvertiert             3       428      7.9     27.9     79.0
 stark introvertiert             4       322      5.9     21.0    100.0
 Out of range                           3915     71.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          2.471      Std dev       1.061

 

1980 S39_0722
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0722
_______________________
1 => 1
2 => 2
3 => 3
4 => 4
5 => 5

S39_0722  Pädagogische Hochschule Potsdam **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Polytechnik                     1        44       .8     17.5     17.5
 Chemie/Biologie                 2        63      1.2     25.1     42.6
 Sport/Geographie                3        81      1.5     32.3     74.9
 Mathematik/Physik               4        28       .5     11.2     86.1
 Germanistik                     5        35       .6     13.9    100.0
 Out of range                           5197     95.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0723
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0723
_______________________
6 => 1
7 => 2
8 => 3
9 => 4
10 => 5
11 => 6
12 => 7
19 => 8
20 => 9

S39_0723  Humboldt-Universität Berlin **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Chemie                          1        52      1.0      8.5      8.5
 Physik                          2        20       .4      3.3     11.8
 Medizin                         3        98      1.8     16.0     27.8
 Elektronik                      4        67      1.2     10.9     38.7
 Pflanzenproduktion              5        60      1.1      9.8     48.5
 Tierprod./Vet.med.              6        80      1.5     13.1     61.6
 Gartenbau                       7        66      1.2     10.8     72.4
 Mathematik                      8        52      1.0      8.5     80.9
 Mathematik/Physik               9       117      2.1     19.1    100.0
 Out of range                           4836     88.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0724
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0724
_______________________
13 => 1

S39_0724  Handelshochschule Leipzig **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Handelsökonomie                 1       142      2.6    100.0    100.0
 Out of range                           5306     97.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0725
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0725
_______________________
14 => 1
15 => 2
16 => 3

S39_0725  Technische Hochschule Leipzig **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Betriebswirtschaft              1        51       .9     27.0     27.0
 Ingenieurbau                    2        96      1.8     50.8     77.8
 Elektroenergieanlag.            3        42       .8     22.2    100.0
 Out of range                           5259     96.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_0726
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0726
_______________________
17 => 1
18 => 2

S39_0726  Hochschule für Verkehrswesen Dresden **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Ingenieur-Ökonomie              1        31       .6     44.9     44.9
 Techn. Kybernetik               2        38       .7     55.1    100.0
 Out of range                           5379     98.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 
1980 S39_0727
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0727
_______________________
21 => 1

S39_0727  Technische Universität Dresden **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       118      2.2    100.0    100.0
 Out of range                           5330     97.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 
1980 S39_0728
Demografie

gebildet aus:

(1) S39_0342 Hochschule/Sektion

(1) S39_0728
_______________________
22 => 1

S39_0728  Karl-Marx-Universität Leipzig **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Chemie                          1       166      3.0    100.0    100.0
 Out of range                           5282     97.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0



1980 S39_0736
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0159 Mehrgleisigkeit sexueller Beziehungen
(2) S39_0160 Gegenwärtig sex.Beziehung zu mehreren P.

(1) (2) S39_0736
____________________________
1 v 1 => 1
andere Belegung => 2

S39_0736  Mehrgleisigkeit **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrgleisig                     1       726     13.3     13.8     13.8
 eingleisig                      2      4550     83.5     86.2    100.0
 Out of range                            172      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_0738
Qualifikation / Eltern

gebildet aus:

(1) S39_0327 Qualifikation - Vater
(2) S39_0328 Qualifikation - Mutter

(1) (2) S39_0738
_______________________________________
1v2 ^ 1v2v3 => 1
3 ^ 1v2 => 1
3 ^ 3 => 2
4 ^ 1v2v3 => 3
1v2v3 ^ 4 => 3
4 ^ 4 => 3
5 ^ 1v2v3v4 => 4
1v2v3v4 ^ 5 => 4
5 ^ 5 => 4
6v7 ^ 1v2v3v4v5 => 5
1v2v3v4v5 ^ 6v7 => 5
6v7 ^ 6v7 => 5

S39_0738  Qualifizierung Eltern v. Studenten **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einmal bis Facharb.             1       121      2.2      8.2      8.2
 beide Facharbeiter              2       267      4.9     18.0     26.2
 mindest. ein Meister            3       189      3.5     12.8     38.9
 mindest. ein FSA                4       378      6.9     25.5     64.4
 mindest. ein HSA/Pr.            5       527      9.7     35.6    100.0
 Out of range                           3966     72.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 
 Mean          3.623      Std dev       1.341



1980 S39_0739
Qualifikation / Eltern

gebildet aus:

(1) S39_0327 Qualifikation - Vater
(2) S39_0328 Qualifikation - Mutter

(1) (2) S39_0739
_______________________________________
1v2v3 ^ 1v2v3 => 1
5v6v7 ^ 5v6v7 => 2

andere Belegung => 3

S39_0739  Qualifizierung Eltern v. Stud.,Extreme**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide bis Facharb.              1       388      7.1      7.1      7.1
 beide HSA/FSA/Prom.             2       400      7.3      7.3     14.5
 andere                          3      4660     85.5     85.5    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_1042
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0042 Alter erster heterosex. Intimkontakt

(1) S39_1042
________________________
0 => 0
1 => 1
2-25 => 2

S39_1042  Körperl. Kontakte ohne GV, heterosex. **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Erfahrung                  0       456      8.4      8.8      8.8
 weiß nicht mehr                 1       750     13.8     14.4     23.2
 mit Erfahrung                   2      3996     73.3     76.8    100.0
 Out of range                            246      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

 



1980 S39_1043
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0043 Alter erster homosexueller Intimkontakt

(1) S39_1043
_______________________
0 => 0
1 => 1
2-25 => 2

S39_1043  Körperl. Kontakte ohne GV, homosex. **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Erfahrung                  0      4401     80.8     89.6     89.6
 weiß nicht mehr                 1       175      3.2      3.6     93.1
 mit Erfahrung                   2       338      6.2      6.9    100.0
 Out of range                            534      9.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 

1980 S39_1044
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0044 Masturbarche-Alter

(1) S39_1044
________________________
0 => 0
1 => 1
2-25 => 2

S39_1044  Masturbation **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Erfahrung                  0      2599     47.7     52.6     52.6
 weiß nicht mehr                 1       790     14.5     16.0     68.6
 mit Erfahrung                   2      1551     28.5     31.4    100.0
 Out of range                            508      9.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 



1980 S39_1045
Sexualität

gebildet aus:

(1) S39_0045 Kohabitarche-Alter

(1) S39_1045
________________________
0 => 0
1 => 1
2-25 => 2
 
S39_1045  GV-Erfahrung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Erfahrung                  0       682     12.5     13.1     13.1
 weiß nicht mehr                 1       283      5.2      5.4     18.5
 mit Erfahrung                   2      4259     78.2     81.5    100.0
 Out of range                            224      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      5448    100.0    100.0
 




